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 2  هصفح  ( جامع سوم ) نالتحصيلا آزمون غيرحضوري فارغ                                

  ؟آمده است نادرستمعني مقابل چند واژه  -1

بند)  ) (عنود: ستيزه) (كومه: كپر) (كلّه: پشهود: درصلوات) (هله: خوش باش) (ستوه: ملول) (اسب سرخ مايل به سياه: كميت(

  : باد موافق)ه(استيصال: درمانده) (شرط

  شش) 4  پنج )3  چهار) 2  سه) 1

  ؟معاني مقابل كدام واژه همگي درست است -2

  جولاهه: نساج، بافندگي، عنكبوت )2  انگيزي  زعارت: بدخويي، تندمزاجي، فتنه) 1

  دايره، قيد  چنبر: گرفتاري، محيط )4  گرفتن عتاب: غضب، ملالت، خشم )3

  ؟هاست ترتيب معاني كدام واژه به» خورده شكست ،سم ،شفاعت ،بگذار ،روشن«هاي  واژه -3

  متروك ،بنگ ،گري ميانجي ،موافقت كن ،بارقه) 2  هجورم ،زهر ،التماس كردن ،فروگذار ،تاب شب  ) 1

  مقهور ،شرنگ ،مردي پاي ،بهل ،ليج) 4  مغلوب ،آژنگ ،خواهشگري ،رها كن ،سو )3

  ؟شود املايي ديده مي غلطدر كدام گروه  -4

  لعالي و گوهرها، اتراق و توقفّ، مارِ غاشيه، طيلسان آبي) 1

 الاراده شخص مسلوب، جايزه و صلت، نغز و دلكش، كشور پرتغال) 2

  ، صواب و مصلحت، خبط و خطا، صيانت و نگهداري برگزاري مسابقه ولئمس) 3

 مغ و زنّار، الحيل، مقام متبوع، قالب نمادين لطايف) 4

 ؟است نادرستدر متن زير املاي كدام واژه  - 5

ه و حشم مشغول گشت و يكي از ب خيل و خدم و سپايتتر  هر يك را به كاري منصوب كرد و به خدمتي منسوب گردانيد و به«

د، از ميان همگان برگزيد.دي در صورت او مي حميده يرنزديكان را كه عمارات س«  

  منصوب) 4  حشم) 3  منسوب) 2   عمارات  )1

  ؟اند بوده كدام شاعرانترتيب پيرو  به» النسا، رهي معيري، اميرخسرو دهلوي زيب« -6

  سعدي، سنايي حافظ شيرازي،) 2  حافظ، خاقاني ،عرفي شيرازي) 1

 حافظ شيرازي، سنايي، سعدي) 4  عرفي شيرازي، سعدي، خاقاني) 3

  نيز هستند. ……خالق آثار » ، عزاداران بيلرارالاح تحفة، خانة اموات، حقيقهال حديقة«پديدآورندگان  -7

  التحقيق، دهكدة استپانچكوف، نقدالنصوص، گور و گهواره طريق) 1

  و ابسال، ترس و لرزكارنامة بلخ، جنگ و صلح، سلامان  )2

  الذهب، توپ سلسلةكنزالسالكين، برادران كارامازوف، ) 3

  هاي ورزيل دست ، چوب بهالانوار روضةسيرالعباد الي المعاد، ابله، ) 4
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 3  صفحه  (جامع سوم ) نالتحصيلا آزمون غيرحضوري فارغ                                                 

 
  ؟است نادرست عبارت، از جنبة تاريخ ادبياتكدام  -8

كوشد تا آن جا كـه   ده) فاصله بگيرد و پيوسته ميخواهد از دنياي نويسنده (فرستن نمي -برخلاف ترجمة ارتباطي -ترجمة معنايي) 1
  صحيفة سجاديه. قصد كند؛ مانند ترجمة جواد فاضل ازارد زبان موهاي زبان مبدأ را  امكان دارد ساخت

گونه و ادبيات اجتماعي و حماسي كه چندان خوشـايند رژيـم    عر نيمايي، شعر نو تغزلّي گسترش يافت و زبان رمزدر دورة سوم ش) 2
  ت نبود، رواج پيدا كرد.سلطن

تـرين   اصـلي » تخيـل «را به جاي » بيني واقع« ،هاي مكتب ناتوراليسم است ترين چهره م) كه از برجسته1902 -1840اميل زولا () 3
  داند. شرط نويسندگي مي

 .يه و قوي نيستپرماانگيزي و زيبايي هنري  نصر فراهي كه در تعليم لغت سروده شده، از لحاظ خيالابو» الصبيان نصاب«) 4

  ؟استصحيح آمده  ةآراي ،گزينهكدام در  -9
  )جناس تام( دـنـب، قــت از لـخـد ريـرخنـكـوز ش  فتـن گـا مــود و بـشـن گـريـيـلب ش) 1
  )تلميحم (ـرديـك زاليـد غـزلي صيـغ اـبد نشد ب  ده غزالي وحشيـوانـم خـزلـغ اريارـشه) 2
  معادله) (اسلوب وا زنگار راـرد از هـه گيـزين سبب آيين  چشم پوشيدن به است از ديدن ناديدني) 3
  نما) (متناقض كه آب روي تو آتش در ارغوان انداخت  به چمن روي شراب خورده و خوي كرده مي) 4

 .شود يافت مي …… ةدر بيت گزين» معادله استعاره، تضاد، اسلوب«هاي  همة آرايه - 10

  برد از آن چاك گريبان گل به دامن مي صبح  برد ن زلف سيه سنبل به دامن ميآ شام از) 1
  توان كرد ر ميـويي، زنجيـه مـر را بـيـاين ش  توان كرد دل را به زلف پرچين، تسخير مي )2
  ر نتوانست كردـيـدارا تـان يك دم مـمـا كـب  ر و جوان با يكدگرـيـپ رد صحبتـيـگـدرن )3
  راـار نيست مـصـه حـن نـزيد اـرون شـب ره  دل ةغير رخن ن به جيب كشم سر، كهآ از )4

  . …… :جز وجود دارد به» ايهام و تشبيه«ها، هر دو آراية  در همة گزينه -11
  شكن بر سر ميدان چه كني؟ ور نشوي قلب  ژگان چه كشيـم ر نزني بر صف دل، خنجرـگ )1
  رآيدـر بـهـون مــو چـان تـابـرة تـهـا چـب  افروز رم شبـد كـكن سان جلوه در روز چه )2
  م كه اسير دام داريـرغـه مـمنت آن كمين  ها به سويت نگران حسن رويت همه ديده )3
  اندـي نچشـدايـر جـك زهـلـه فـــآن را ك  د به دهانش شكر وصلـايـمـنـن نـريـشي )4

 وجود دارد؟» صامت + مصوت + صامت + صامت«الگوي هجايي واژه بر اساس در عبارت زير، چند  -12

نفسم با نفس ياس  /رفتم ه بود / گل ياس، عشق در جان هوا ريخته بود / من به ديدار سحر ميتآويخگوهر ماه به گيسوي شب «
  »درآميخته بود.

  چهار ) 4  سه )3  دو )2  يك )1
  ؟در كدام بيت حذف فعل به قرينة معنوي صورت گرفته است -13

  ر ناحفاظ، بستة هر ناسزاـة هــخست  اه تا كي باشم بگويـنـرده گــهيچ نك) 1
  ده به جهانيان كه نان از همه بهنان   ان گذريـراط آســل صــواهي ز پـخ) 2
  ه نبستـانـر زمــه بـــرايـيـچ پـيـه  اـــضـت قـو دسـر تــوهـاز گ رــهتـب) 3
  رق تا قدمـه داردم از فـزان روي بست  به سر همه بند است زلف تو از پاي تا) 4
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 4  صفحه  (جامع سوم ) نالتحصيلا آزمون غيرحضوري فارغ                                                 

 
 ؟در منظومة زير، چند جملة وابسته وجود دارد -14

شود تهي / درياي آتش است  ها كه در پي هم مي برد / اين جام ، كاين آب آتشين، ديري است ره به حال خرابم نميرا پر كن پياله«
  »برد. ربايد و آبم نمي كه ريزم به كام خويش / گرداب مي

  چهار ) 4  سه )3  دو )2  يك )1
  ؟نداردوجود  ،نوع جملة ذكر شده، در برابر آن ،در كدام بيت - 15

  جزئي) / دو متممگذرا به  زئيج (سه :سر شكفت خاصه كه از شكوفه چمن سربه/  لب به لب ريزساقي بهار شد قدحم ) 1
جزئـي   (چهارجزئي گذرا به مفعول و مسـند / سـه   :دارم زير پركه من از فكر او در  يگلستان/  سرد مرغان بهشتي را كند دل ت ميز جنّ) 2

  گذرا به مفعول)
  (چهارجزئي گذرا به مفعول و مسند / دوجزئي) :گر بندة خويشم خواني / از سر خواجگي كون و مكان برخيزم به ولاي تو كه) 3
 )جزئي گذرا به متمم گذرا به مسند / سه جزئي (سه :نازد به اوج اعتبار كه چون خورشيد مي آن/  سرگرمي شده است ز دغافل از وقت زوال خو) 4

  ؟فته استكار ر به »تبعي«در كدام بيت نقش  -16
  ارــتـرفــا گــــول و مــلـه مــوقــشـعـم  ودنــــه روي بـــدن نـــه راه شـــــن) 1
  دـــآي يـكي مــر و يــــمــرود از ع سي ميـفــن  ت او ـدمــردد نفسي خـه گـتـافـر يــگـا مـت) 2
  كوستكه هر چه دوست پسندد به جاي دوست ن  ا و وفاي تو پيش يكسان استـرا جفــم) 3
 ه بي من نشست يارـاست كـه خـا رب ز من چـي  برخاست آهم از دل و در خون نشست چشم) 4

 ؟نداردمفهوم كدام بيت با بقيه تناسب  -17

  ستببنياد  لوح آن كس كه دل بر عمر بي ساده  اد بستـذار بـگ دل به نور شمع نتوان در) 1
  راـم مـود محكــدر دل شل ـول امـة طــريش  تسس هر قدر صائب شود بنياد نخل عمر) 2
  دگيــدار زنــايـاپـوة نــلـر جـــه بـــنـدل م  رابـوج سـر شيرازة مـادي نيست بـاعتم) 3
  ها محكم كجا ماند؟ لين سـا ايـر بـمـاي عـبن  انيـرنگ طوف زدـهر گردش فلك بر خاك ري ز) 4

 ؟نداردكدام بيت با عبارت زير قرابت مفهومي  -18

  ».تر از ديگران سوخته است را داشته دليل بر آن است كه سخت اگر روح ما ارزش چيزي«
  توان كرد مي قلب وجود خود را اكسير  ر گدازيـد اگـاضت يك چنـة ريـوتـدر ب) 1
  نامم كردند چو نگين صاحب تا عزيزان  قـو عقيـدم چـها سختي ايام كشي سال) 2
  از هلال معلوم استاه ـام گشتن مـتم  گرفت هر كه كم خود، رسد به اوج كمال) 3
  كس از اهل كمال رياضت نشود هيچ بي  ش صائبـاهـام از ره كـو گشت تمـماه ن) 4

خواهد / باغبان و رهگذاري نيست / باغ نوميدان / چشم در  گو برويد يا نرويد، هر چه در هر جا كه خواهد يا نمي«كدام بيت با ابيات  -19
  ؟قرابت معنايي دارد» راه بهاري نيست

  ون صدف واكنـد چـز دامن اميـو نيـت  بهار در گذرست دو هفته كه ابر در اين) 1
  شوي كĤيد شبي كه شمع شبستان من  ن اميدـديـازم بـس وزم وـوار س هـروانـپ )2
  ار؟ـد بهـود اميـا را بـر بلبل مــگكي د  ست در اين باغ، خزاني هيهات رسيدهـب) 3
  را دة من جوش بهار است خزانـيدر د  اية سوداـم من نيست تنُُك رــز ســمغ) 4

 :جز يكسان است بهت ابيهمة امفهوم  - 20

  جاوداني خضر را قسمت دمي است از حيات  را منظور نيست رفته و آينده اهل حال )1
  دامت نمانده استـر نـه غيـون بـچ هـاز رفت  ل آيندة حياتـاصـداست چيست حـپي )2
  كني ز دل دور دهـنـه و آيــم رفتــون غــچ  غمي عالم قدس و شود بيـال تـح دـنق )3
  ريـه ننگـتـا دم رفـر تـگـل وقت را نـاصـح  دم رفته حاصلي ر وزـنيست ز نامده خب )4
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 5  صفحه  (جامع سوم ) نالتحصيلا آزمون غيرحضوري فارغ                                                 

 
 ؟ترتيب كدام است شده، در ابيات زير، به مرجع ضماير مشخص» نبرد رستم و اسفنديار«با توجه به داستان  - 21

  گزند منتو از  يابيكزين پس ن  بند  را ده به و دست شو انـالف) پشيم

  كار د بهـايـيـز نـرگـار هـرا يـم  ايد بيارـار بـر همي يــــرا گ وــتب) 

  يـاستـه در كـونـگ زن هيچـــم  راستي اوخواهش كن و جوي از  توج) 

  اسفنديار، رستم، اسفنديار) 2    رستم، اسفنديار، اسفنديار) 1

  ماسفنديار، رستم، رست) 4    رستم، اسفنديار، رستم) 3

  ؟شود برداشت مي» وحدت وجود«از مفهوم كدام گزينه اصل  -22

  تازه گردد داغ شمع از هر شرر پروانه را  اي در آتش است طالب نور حق از هر ذره) 1

  دارـت و ديـده اسـهم دي هم او بيننده  كار  ري در اصل اينـگـنـو بـكـيـو نــچ) 2

  روردگار اوستـدرت پـه قـر بـظا را نـم  ا نظر كنندـورت زيبـه صـران بـر ديگـگ) 3

  اــم ارـزنّة ـقـلـح د،ـد شـوحيـت ةـحلق  از سر به حقيقت كشدـق مجـة عشـرشت) 4

 ؟با كدام بيت تناسب دارد» عشق او باز اندر آوردم به بند / كوشش بسيار نامد سودمند«مفهوم بيت  -23

  تار چون كنمجان را به دست هجر گرف  ام كرده ارـرفتـگ قـد عشـنـب هـدل را ب) 1

  د كه در آرزوي بند تو نيستـدام صيـك  بند تو نيست كدام دل كه گرفتار و پاي) 2

  رسد به بندش نمي دهـه دست بنـدردا ك  ف گرفتار كرده استـد زلـه بنـم بـايـپ) 3

  صيدي كه گرفتارتر است برد حسرت مي  نالد زار د تو ميـه در بنـار كـرفتـر گـه) 4

  ؟قرابت مفهومي دارد» افشان شد لاله ،بهار آمد و گلزار نورباران شد / چمن ز عشق رخ يار«كدام گزينه با بيت  -24

  ارـهـوي بـاست نسيم چمن و ب ادـه بـزان ك  يستـزارم نــلـل و گـواي گــهار ـــرخ ي  بي) 1

  هـالـيـه، پـدح و لالـس قـرگـر و نـاغـل سـگ  ف بهر تو داردـه كـه بـن كـن كـمـگ چـآهن) 2

  ة سيراب بود، چون لب يارـگلبن از غنچ  چمن از لالة نورسته بود چون رخ دوست) 3

  بهار كه وقت بهار خوش وقت است خوش  زار خوش هـد چمن و لالـار و شـهـد بـآم) 4

  ؟نيستمفهوم كدام عبارت با بيت ذيل آن متناسب  - 25

  تب و تاب افكنده است.از گفتة شورانگيز تو چنان آتشي بر دلم نشسته كه سر و پاي مرا در ) 1

  ار چه كردافگ وه كه با خرمن مجنون دل  د سحرـدرخشيـلي بـزل ليـرقي از منــب

  خويش را با تو برابر نهادن جز نشان ديوانگي نيست. ،حافظ) 2

  گونه داد نظم نداد ر از آنـاعـه هيچ شـك  دان وجهيـزل بــن در غـداد داد سخــب

  دهد. اش از سرّ ضمير خبر مي باز نگاه دو ديده هر چه عاشق در رازداري بكوشد،) 3

  مـرده بستنـت راز من از پـرده گشــپ بي  ويشـخ رگـز ب شود افزون مي بوي گل كه نچو

  سرايي تو تقليد كنم. خواهد از شيوة غزل حافظا دلم مي) 4

  ارده روايتـواني در چـخـر بــب آن زرــق  سان حافظ خود به عشقت رسد به فرياد ار

  فارسي  زبان و ادبيات
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 ٣٣-٢۶( رجمة أو التّعريب أو المفھومللتّ  ةجوبعيِّن الأصحّ و الأدقّ في الأ:( 

  :»ألَم تر أنّ الله أنزل من السّماء ماء فتُصبح الأرض مُخضرّة« -26

  !؟كه زمين سبز و خرمّ گردد ) آيا ننگريستي كه همانا خداوند از آسمان باران را فروفرستاد براي اين1
  !  ؟سرسبز پديد آمد االله از آسمان باراني را نازل كرد پس زمينِ بيني كه چگونه ) آيا نمي2
  !؟نگري كه خداوند از آسمان آبي را فروفرستاد تا زمين سرسبز شود ) آيا نمي3
  !؟شود سبز ميسري را نازل كرد پس زمين ) آيا نديدي كه االله از آسمان آب4

  »:!حتّی لا تُؤذيني الکسالة و الخمولبادرتُ الفرص و استفدتُ من أيّام عمري و حاولتُ کثيراً « -27

 !باعث آزارم نشود رخوتتا تنبلي و  كوشيدمفرصت را غنيمت شمردم و از روزهاي عمرم استفاده كردم و بسيار ) 1

 !ها را غنيمت شمردم و از روزهاي عمرم استفاده كردم و بسيار تلاش كردم تا تنبلي و سستي مرا اذيت نكند فرصت) 2

 !كردم تا تنبلي و سستي به من آزار نرساند زيادي نم شمردم تا از روزهاي عمرم استفاده كنم و تلاشتغمفرصت را ) 3

 !مرا اذيت نكندرخوت كنم تا تنبلي و  مي يبسيارتلاش استفاده كردم و  حياتمشمارم و از روزهاي  ميمغتنم ها را  فرصت) 4

  !»:أمراضھم جونيعالِ  مَن إلی شديدة بِحاجة مجتمعلْ ا إنّ : يقول و الطبابة فرع أنتخب أن يعنيشجّ  أبي کان« -28

 كند! درمان را شان بيماران كه است كسي نيازمند تشد به جامعه گويد: مي و كند پزشكي تشويق مي ةرشت انتخاب به من را ) پدرم1

 درمـان  را شـان  ايه بيماري كساني كه به گفت: جامعه مي وكرد كه رشتة پزشكي را انتخاب كنم  مرا تشويق مي ) پدرم2

 دارد! شديدي نياز كنند،

 را هـا  بيماري كه كساني به گفت: جامعه مي چون ،شدم مي تشويق پدرم توسط كنم انتخاب را پزشكي ةرشت كه اينبه ) 3
 دارد! نياز شدت به ،كنند مي درمان

 كـه  دارد كسـاني  بـه  شـديدي  نيـاز  جامعـه  :و گفـت  كـنم  انتخـاب  را پزشـكي  ةرشـت تشـويق كـرد تـا     را مـن  ) پدرم4

  كنند! مي درمان را شان هاي بيماري
 »:!إحسانه و ساءتهلإ القيامة ميو يُحاسب أنَّه يعلمُ  مَن عملَ  يَعملن نساء كَ ھنا« -29

 !شود مي حسابرسي يشها خوبيو  ها بدي در قيامت روز در داند مي كه كنند مي عمل كسي چون هم كه هستند زناني جا ) آن1

 !شوند مي حسابرسي شان خوبيو بدي  براي قيامت روز در دانند مي كه دهند مي انجام را كساني عمل هك دارند وجود ) زناني2

 حسـاب  مورد اش خوبيو بدي  قيامت روز در دارد باور كه دهند مي انجام را كسي عمل كه دارند وجود زناني جا آن ) در3

 !گيرد مي قرار

 محاسبه مورد كردنش خوبيبدي و  براي قيامت روز در داند مي كه ندكن مي عمل كسي چون هم كه دارند وجود ) زناني4 

 !گيرد مي قرار

  :لخطأاعيّن  -30

تـاريكي   امـواجي از  واقعيت زندگي مانند دريايي ژرف است كه بـا  حقيقة الحياة کبحر لجُيّ تغشاه أمواج من الظّلمة!:) 1
  شود!  يپوشيده م

                   ترين دشمن انسان زباني است كه در اختيارش نباشد! بزرگ :!هختيارإن في وکي لسان لا الإنسان أکبر عدوّ  )2
 كشاند! باري نميوهايي پايبند باش كه تو را به بي بند به ارزش حللّ!:جُرّك إلی التّ ت تَمَسَّك بقِيـمٍ لا) 3

  پند گيرد!از آن  كه گذشته چراغ آينده است براي كسي صباحُ المُستقبَل لمِن اعتبَر به!:لماضي مِ ا) 4

  زبان عربي
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  المفھوم: يعيّن الصّحيح ف -31

 »ن يعمل مثقالَ ذرّةٍ خيراً يَرهفَمَ »: «تجدوه عند اللهمن خير و ما تُقَدّموا لأنفسکم «) 1

 قلبه! يوجھه و حُزنه ف يبشاشةُ الوجه خيرٌ من سخاء الکفّ!: المؤمن بشْره ف) 2

 الدّنيا مفتاحُ الوصول إلی الآخرة!لا تترک الدّنيا بذريعة الحصول علی الآخرة!: ترکُ ) 3

 الفقراء!: العطاءُ يُعزّ الإنسان و البخل يُحقّره! ةالدّنيا عيش ييعيش البخيل ف) 4

 :»اند كه خود را نيز به نيكوكاري فرمان دهند! انگار گروهي از ما فراموش كرده« -32

ً  اوسُ نَ  نّاکأنَّ جماعةً م )1   !أنْ يَأمُروا أنْفسَُھُم بالبِرّ أيْضا
 أنْ يَأمُروا أنْفسَُھُم بالبِرّ أيْضاً! اوسُ نَ  جماعةٌ  ناکأنَّ ) 2

    ك!کذل خيربال ناأمُر أنْفسَُ نأنْ يَ سِ نَ  نّام فِئةً کأنَّ ) 3
   ك!کذل حسانبالإ ناأنْفسَُ  أمُرنأنْ  یسنَن فِئةٌ  ناکأنَّ ) 4

  »:!اند تلاش كرده ،يابي به عزتّ ه براي دستاند و هموار تنبلي نكرده ،آموزان تلاشگر براي رسيدن به اهداف بلند دانش« -33
 !لی الأھداف العالية و يجتھدوا دائماً للوصول إلی العزّةعصول حلل الطلّاب المجتھدونَ لن يتکاسلوا) 1

2 ( ً  !التلاميذ المُجدّون لم يتکاسلوا للوصول إلی الغايات العالية و اجتھدوا للحصول علی العزّة دائما

 !الدائميّة علی العزّة اولحصيما تکاسلوا للوصول إلی أھداف عالية و اجتھدوا لالطلّاب المجدّون ) 3

ً ميتکاسلوا الطلّاب ال لم) 4  !جتھدين للوصول إلی الأھداف العالية و يجتھدوا للحصول علی العزّة دائما

  يناسب النّصّ بما ) ۴٢ -٣۴(اقرأ النّصّ التّالي بدقّة ثمّ أجب عن الأسئلة: 

لغايته  تي يرسمھا كلّ ورة الّ ختلفت الصّ اإن  اً، وعالممرأة، تاجراً أو إيأمل النجاح في الحياة، رجلاً أو إنسان  كلّ «
بنوع عمل يعمله الشخص؛ فالتاجر تلزمه  جاح؛ بعضھا خاصّ منھا في النّ  وھناك صفات كثيرة لابدّ  في النجاح.
ت قد دلّ . جاحللنّ  رءم صف بھا كلّ أن يتّ  ة لابدّ امّ بھا نجاح العالم وھناك صفات عة لنجاحه قد لا يتطلّ صفات خاصّ 

ار كبار كانوا من أمثلة ذلك تجّ  ا يعتمد على العلم، والتجارب على أن النجاح في الحياة يعتمد على الأخلاق أكثر ممّ 
ونوا خيراً رزقوا أولاداً أرادوا أن يك ثمّ  ،معرفتھم و استقامتھم لأنفسھم مجداً في التجارة؛ بجھدھم و بنواين أميّ 

  .كانت النتيجة أن خسرت تجارتھم حلَّوا محل آبائھم بعد وفاتھم، وثمّ  ،موھم على آخر طرازعلّ ف منھم في التجارة؛
الّذين يھتمّون بأخلاقھم و فشل الّذين يھتمّون برذائلھم. فتنجح  نجاحالامُّة کان من مظاھر تقدّمھا  تقدّمتو کلّما 

 »غيرھا إن تحسن أخلاقھا!الامُّة في العالم و تمتاز عن 
  لا تختلف عن الآخَر! …… إملأ الفراغ: کلّ إنسان ناجحٍ  - 34

                            تلزمه صفات خاصّة )2    له أھداف و آمال )1
  يھتمّ بأخلاقيّات عامّة )4    يُربّي أولاده علی قيمٍ  )3

  (علی أساس النّصّ): الخطأعيِّن  -35

 !لا ينجح في الدنيا إلّا من يھتمّ بالتقدّم الأخلاقي )2  !ن نجاحھملبعض التجّار صفات خاصّة تضم) 1

  ھناک صفات يبحث عنھا کلّ من يُريد الظّفرَ! )4  !قد تَضيع أموال تاجرٍ مِن أجل رذائل ولده) 3

  عيِّن المناسب لمفھوم النّصّ: -36

  ب القلوب!ب العقول و بالأخلاق تجذَ ھذه سنّة الحياة؛ بالعلم تجذَ ) 1

 !کن للأولاد أن يَرثوا النّجاح من والديھم؛ سرّ النّجاح ھو المُحاولةلا يُم )2

  !قبل أن يحاول المرء أن يُصبح ناجحاً، ليُحاول أن يکون إنساناً له قيمة) 3

 يجب لکي تنجح أن تکون رغبتک في النّجاح أکبر من خوفک من الفشل! )4

  زبان عربي
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  ھي: علی التّرتيبالمَواضيع المذکورة في النّصّ  -37

          نسان و الأمل، الإرتباط بين العلم و الأخلاق، إلتزامات الشّعوب الأخلاقيّة!الإ) 1
م الامُم! ) 2   الإھتمام بالأخلاق، القيم المُشترکة بين النّاجحين، الأخلاق و تقدُّ

  الآمال في الحياة، أسبـاب النّجاح، دور الأخلاق في صلاح المُجتمع!) 3

  غاية العلم و الأخلاق، إيجاد القيم المُشترکة في الشّعوب! الإختلاف في أسباب النّجاح،) 4

 ):٣٩و  ٣٨( التَشکيلفي  الخطأعيِّن  ■
 !» ختلفت الصّورة الّتي يرسمھا كلّ لغايته في النجاح. وھناك صفات كثيرة لا بدّ منھا في النّجاحاإن  و« -38

  کَثيرَةٌ  -کلٌّ  -ختَلَفَتِ ا) 2    جاحِ النَّ  -ھُناکَ  -الصّورةَ  )1

  صِفاتٌ  -يَرسِمُ  -الصّورةُ ) 4    بُدَّ  -جاحِ النَّ  -غايَةِ ) 3

 !» وا محل آبائھم بعد وفاتھم، و كانت النتيجة أن خسرت تجارتھمعلمّوھم على آخر طراز، ثمّ حلّ « -39

  خَسِرَتْ  -النّتيجَةَ  -آبائِھِم) 2     محلَّ  -آخِرِ   -عَلَّموا) 1

 ارَةُ تِجَ  -اتِھِموَف -آخِرِ  )4     النّتيجَةُ  -بَعدَ  -طِرازٍ ) 3

 ۴٢-۴٠التحليل الصرفي (و عيِّن الصّحيح في الإعراب:( 
  »:بنوا« -40

  ضمير الواو البارزفاعـله  و / فعل للمعلوممبني  -معتلّ و أجوف -للغائبينَ  -ماضٍ ) 1

   فعل و مع فاعله جملة وصفيّة و مرفوع محلّاً  / مبني -ثلاثي دجرّ م -معتلّ و ناقص) 2

  و خبر للنّواسخ و منصوب محلّاً  الجملة فعليّة و ه الضمير البارز/ فاعـل عدٍّ مت -د ثلاثيمجرّ  )3

  فاعل، صفة و منصوب محلّاً بالتّبعيّة من موصوفھا فعل و/  للمعلوممبني  -معتلّ  -غائبينَ لل) 4

 »:تقدّمت« -41

 و فاعله الإسم الظّاھر / فعل للمعلوم مبني -مزيد ثلاثي (من باب تفعّل) -فعل) 1

  و الجملة فعليّة» الامُّة«نائب فاعله / مبني للمجھول  -صحيح -للغائبة -ماضٍ ) 2

  المستتر» ھي«فاعله ضمير / فعل و لازم -مزيد ثلاثي (من باب تفعيل) -فعل مضارع) 3

  ه جملة فعليّة و خبر فاعلفعل و مع / معرب  -مزيد ثلاثي بزيادة حرفينِ  )4

  »: نجاح« -42

  و منصوب  » کانَ «خبر /  منصرف -معرب -مفرد مذکّر -اسم) 1

  إسم مؤخّر للأفعال النّاقصة و مرفوع / ممنوع من الصّرف -مشتق -مذکّر) 2

  إسم مؤخّر للنّواسخ و مرفوع بعلامة ظاھريّة للإعراب / منصرف -معرّف بالإضافة -مفرد )3

  بو منصوب بعلامة أصليّة للإعرا» کانَ «خبر /  صحيح الآخر -معرب -(مصدر) جامد -نکرة) 4

 ) ۵٠ -۴٣عيِّن المناسب للجواب عن الأسئلة التالية:( 

  نکرة لَھا علامة فرعيّة للإعراب:ن عيِّ  - 43

  !الطفوليّة؟ عند كلتربيت کثيرة مصائب حمّلاتَ  ماھُ  و كوالدي مينتکرّ  لا ملِ ) 1

  ھم ألفّوا رسائل و كتباً عديدة فِي جَميع المجالات الفكريّة!) 2

  لصغيرة يقوم النّاس بأمُور مھمّة!مدينة افي مساجد ھذه ال) 3

  كثير منّا غير مستأھلين لرحْمة الله و لکنّه يَمنّ علينا!) 4

  زبان عربي
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  :                                                                                                اسماً ظاھراً عيِّن اسم النّواسخ  -44

     ثر عمره في مَجال التّعلمّ و التّعليم!إنّه کان إنساناً فاضلاً أمضی أک) 1

  أيُّھا الطّالبان؛ إنّکما تعجبانني بفضائلکما الأخلاقيّة!) 2

         کلنّا نعلم أنّ ھناك نُجوماً صغيرة في المنظومة الشّمسيّة غير الكرة الأرضيّة!) 3

  كنت أحُبّ أن أسُافر مرّة أخُرى إلی بلاد شيراز!) 4

  للمَجھول: يبنالمَ  يعيِّن الصّحيح ف -45

  الأيّام الماطرة من الشّھر! يتُحمَل التّلاميذُ مظلّاتھم ف← الأيّام الماطرة من الشّھر!  يمظلّاتھم ف يَحملُ التّلاميذُ ) 1

  ! يّ تُسمَع ھذه السّنة خبر مھمّ من تقدّم التّلاميذ العلم! ← يّ أسمعُ ھذه السّنة خبراً مھمّاً من تقدّم التّلاميذ العلم) 2

  تُنصحُ صَديقتيھا إلی الصّبر و الصّلاة!← تَنصحُ المرأة المُشفقة صَديقتيھا إلی الصّبر و الصّلاة! ) 3

  ارُسِلتَ إلی الجيران لإخبارھم عن الشّدائد الآتية!← أرسَلناک إلی الجيران لإخبارھم عن الشّدائد الآتية! ) 4

  عيِّن حذف حرف العلّة علامةً للجزم: - 46

!ييا صديق) 2  ض متکبّرين!لا تمشوا علی الأر) 1  ! لا تَخَف إلّا أعمالکَ

 نحن لم نَجد طريقاً لحلّ ھذه المسألة!) 4  الوالد المسکين لَم يَنه ولده عن عمله!) 3

  »……!ملاء کنتُ أکثر من کلِّ الزّ حينما …… ي بقل لیءَ مُ «عيِّن للفراغين ما يُزيل الإبھام:  -47

ً ) 4  اجتھاداً  -الفَرَحَ  )3  اجتھاداً  -مسروراً ) 2  درجةً  -سروراً ) 1   درجةً  -فَرِحا

  :عيِّن الواو عاملةً  - 48

 سِرنا إلی الصحراء و الشّمسُ حارّةٌ جدّاً!) 2   إنّي دعوتُ قومي ليلاً و نھاراً! )1

نا لا نَعبُدُ إلّا ) 4  حاربة الظّالمين!مو اللهِ إنّنا لا نَدَعُ شبابنا في ) 3   يّاه!إو الله يعلمُ أنَّ

  ی الحصر: ما فيه معن نعيِّ  -49

  الکدح أبداً إلّا الامُّ!  إنسان عند الدّاء و ینادَ يُ  لن) 1

  خِدْمة الآخَرينَ! ن لجَِماعةٍ مِن النّاس عملٌ إلّا لم يَکُ) 2

  العـمل يُسبِّب ألّا يُعْــرَفَ بعـضُ المحـسنيـنَ!  يالَإخلاص ف) 3

  !لا يُفيد لشفاء مرض الجھالة إلّا عِلم يُصلحِ الأفکار) 4

  :فيه فيه المفعول ليسعيِّن ما  -50

نة! کانت ھذه الأسرةُ ) 1  تُسافِرُ إلی نقاطٍ کثيرةٍ طول السَّ

 ت کثيراً إذا رأيت صديقي في الشَّارع!حفر) 2

 ھؤلاء المصلوّن إشترکوا في صلاة يوم الجمعة اِشتراکاً!) 3

  ه حتّی الآن!أالاسُتاذ أبداً سؤالاً صعباً لم أقر يما سألن) 4

  زبان عربي
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اشـاره بـه   كند،  اش تجاوز نمي از محدودة تعيين شده، نحوة خلقتشايش اميرالمؤمنين علي (ع) كه هيچ مخلوقي به واسطه اين فرم - 51

  مفهوم كدام آيه شريفه دارد؟
  »…لا الشّمس ينبغي لها ان تدرك القمر «) 1
  »الّذي خلق فسوي و الّذي قدر فهدي«) 2
  »…البصر في خلق الرحّمن من تفاوت فارجع   ما تري«) 3
  »و هي تمرّ مرّ السحاب ةو تري الجبال تحسبها جامد«) 4

   ؟هاي حكمت الهي بيان شده است نزول باران به عنوان يكي از نشانهدر كدام آية شريفه،  - 52
  »و من آياته يريكم البرق خوفاً و طمعاً و ينزلّ من السماء ماء فيحيي به الارض بعد موتها«) 1
2» (ةٍو ما بثّ فيهما من ماوات و الأرض و من آياته خلق السو هو علي جمعهم اذا يشاء قدير داب«  
  »و من آياته منامكم بالليّل و النهّار و ابتغاؤكم من فضله انّ في ذلك لايات لقومٍ يسمعون) «3
  »من الارض اذا انتم تخرجون ةًو من آياته ان تقوم السماء و الأرض بامره ثم اذا دعاكم دعو«) 4

  ؟مفهوم كدام عبارت قرآن استبراي منكران آن، از ذهن بودن معاد جسماني دور  -53
  »قال رب ارجعون«) 2  »هيهات هيهات لما توعدون« )1
  »اولئك الّذين كفروا بايات ربهم«) 4  »ا لهو و لهبنيا الّالد ةو ما هذه الحيا«) 3

ي مسلم و پذيرفته شده است، اين مفهوم در كدام آية مباركه تصـريح  امر ،حقيقي در اعتقاد يك موحد وعدم نگهباني بر ااختيار انسان و  - 54
  ؟شده است

  »…وات و الأرض أن تزولا امان االله يمسك الس«) 2   »ا كفوراًا شاكراً و امبيل اما هديناه السانّ«  )1
  »… كم فمن ابصر فلنفسهبكم بصائر من رءجا قد«) 4  »هو الّذي يحيي و يميت فاذا قضا امراً«) 3

  ؟كدام بيت ارتباط داردبا كننده است و  هاي الهي در تحقق كدام هدف ياري كريم به تفكر در آيات و نشانه دعوت مكرر قرآن -55
  آفرينش همه تنبيه خداوند دل است / دل ندارد كه ندارد به خداوند اقرار - ميوه عالي درخت اخلاصيابي به  دست )1
  آفرينش همه تنبيه خداوند دل است / دل ندارد كه ندارد به خداوند اقرار -خدا انگيزة ما براي پرستشافزايش ) 2
  بندگي كن تا كه سلطانت كنند / تن رها كن تا همه جانت كنند - ميوه عالي درخت اخلاصيابي به  دست) 3
  بندگي كن تا كه سلطانت كنند / تن رها كن تا همه جانت كنند -افزايش انگيزة ما براي پرستش خدا) 4

  ؟شود ها مي و شامل همة انسان دام علت سنت امداد يك سنت عام استبه ك - 56
  »و الّذين جاهدوا فينا لنهدينَّهم سبلنا«) 1
  »و ما كان عطاء ربك محظوراً«) 2
  »مثلها افلا يجزي الّ«) 3
4 (»ماء و الأرضلفتحنا عليهم بركات من الس«  

  شود؟ ام دستورالعمل قرآني محقق ميها با عمل به كد حل مشكلات آدمي با وجود تمامي توطئه - 57
  »بعونياالله فاتّ قل إن كنتم تحبون«) 1
  »يموت الّذي لا ل علي الحيو توكّ«) 2
  »سعي لها سعيها و هو مؤمن و ةاد الآخرو من أر«) 3
4 (»ةو الصلا برها الّذين آمنوا استعينوا بالصيا اي«  
  

  يفرهنگ و معارف اسلام

www.konkur.in

forum.konkur.in



 11  صفحه  (جامع سوم ) نالتحصيلا آزمون غيرحضوري فارغ                                                 

 
  ؟ كند مشخص ميسختي كفار سركدام آيه تكليف پيامبر را در برابر  - 58

  »و ما انت عليهم بوكيل«) 2  »االله يجتبي اليه من يشاء و يهدي اليه من ينيب«) 1
  »االله اعلم حيث يجعل رسالته«) 4  »سلبعد الرّ حجةيكون للنّاس علي االله  الئلّ«) 3

كنيم، كدام گزينه بيانگر آن معياري معرفي » گمراهي نجات هميشگي از ورطة«و  »سخن و عمل اهل بيت حجيت«اگر بخواهيم براي  - 59
  خواهد بود؟

  »…انيّ تارك فيكم الثقلين « -»…جس انّما يريد االله ليذهب عنكم الرّ«) 1
  »…من مات و لم يعرف امام زمانه « -»…جس انّما يريد االله ليذهب عنكم الرّ«) 2
  »…قلين انيّ تارك فيكم الثّ« -»…ما انزل اليك  يا ايها الرّسول بلغ« )3
  »…من مات و لم يعرف امام زمانه « -»…ما انزل اليك  يا ايها الرّسول بلغ«) 4

ها مستلزم تشكيل حكومت اسلامي است و  ها و عمل به آن يابيم كه اجراي آن درمي چه چيزيدر بيان امام خميني (ره) با دقت در  -60
 وجو كرد؟ جست همفهوم كدام آيتوان در  اين موضوع را مي

  »لقد ارسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان« -حكام شرعماهيت و كيفيت ا) 1
  »…لقد منّ االله علي المؤمنين اذ بعث فيهم رسولاً من انفسهم « -ماهيت و كيفيت احكام شرع) 2
  »…لقد منّ االله علي المؤمنين اذ بعث فيهم رسولاً من انفسهم « -نظام سياسي اسلام) 3
  »يحب الكافرين قل اطيعوا االله و الرّسول فان تولّوا فانّ االله لا« -نظام سياسي اسلام) 4

ترتيب مرتبط با اقدامات و  ، به»اختناقشدت دوران « و »بازداشتن زيد از قيام«، »زير سؤال بردن شايستگي حاكمان غاصب و جبار« -61
  ؟باشد اوضاع و احوال كدام امامان (ع) مي

  دوران بعد از شهادت امام رضا (ع) -امام باقر (ع) -امام سجاد (ع) )1
  امام كاظم (ع)دوران حيات  -امام باقر (ع) -امام باقر (ع)) 2
  مون در جلب ياران امام رضا (ع)أناكامي م -امام باقر (ع) -امام صادق (ع)) 3
  مون در جلب ياران امام رضا (ع)أناكامي م -امام صادق (ع) -امام صادق (ع)) 4

از جانب يي هاترتيب انجام چه كار به ،»عدم تندروي«و » ور بودن نزد خداوندعذم«اشتر براي  (ع) به مالكمطابق فرمايش امام علي  -62
    باشد؟ حاكم اسلامي ضروري مي

 مشورت نكردن با ترسو -مساوي قرار ندادن نيكوكار و بدكار) 1

 مشورت نكردن با ترسو -رفع مشكلات محرومان) 2

  نگريستن به بزرگي حكومت خداوند -د كارمساوي قرار ندادن نيكوكار و ب) 3
  نگريستن به بزرگي حكومت خداوند -رفع مشكلات محرومان) 4

 يك از اقدامات ائمة اطهار (ع) بوده است؟ ساز كدام چيزي و زمينهچه هاي مورد احترام پيامبر (ص) مصداق  انزواي جهادگران و شخصيت - 63

  داشتن ارتباط با ياران خود مخفي نگه -ييتبديل حكومت عدل نبوي به سلطنت قيصري و كسرا) 1
  از طريق معنوي و غيبي پاسخ به نيازهاي مؤمنان -ها و الگوهاي غير قابل اعتماد ظهور شخصيت) 2
  از طريق معنوي و غيبي   پاسخ به نيازهاي مؤمنان -تبديل حكومت عدل نبوي به سلطنت قيصري و كسرايي) 3
   داشتن ارتباط با ياران خود مخفي نگه -اعتماد ها و الگوهاي غير قابل ظهور شخصيت) 4

  فرهنگ و معارف اسلامي
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تنظيم روابط اجتماعي بـر مبنـاي   «هاي استوار تمدن اسلامي،  كريم و در راستاي مفهوم پايه بخش قرآن هاي حيات با دقت در آموزه - 64

  در پرتو كدام عبارات شريفه قابل تبيين است؟» يار ستمديدگان و مستضعفان بودن«و » دستورات خداوند

  »و قل ءامنت بما انزل االله من كتاب و امرت لاعدل بينكم« -»… من ءامن باالله و اليوم الآخر«) 1

  »…ار علي الكفّ ءد رسول االله و الّذين معه اشدامحم« -»سول و اولي الامر منكماطيعوا االله و اطيعوا الرّ«) 2

  »ءامن باالله و اليوم الآخرمن « -»و قل ءامنت بما انزل االله من كتاب و امرت لاعدل بينكم«) 3

  »سول و اولي الامر منكماطيعوا االله و اطيعوا الرّ« -»… من ءامن باالله و اليوم الآخر«) 4

  كه: دارند مگر اين كريم دشمنان هرگز دست از مقاتله و ستيز برنمي به گفته قرآن -65

  دند.مرزهاي استقلال و آزادي ما را درنور) 2  يفكنند.بيوغ اسارت بر گردن ما ) 1

  برگردانند. نما را از دين ما) 4  هاي معنوي ما عدول كنند. ها و ارزش از همة هويت) 3

  خداوند در آيات قرآن به پيامبران صاحب شريعت چه چيزي را توصيه كرده است و لازمة آن چيست؟ -66

  هدايت مردم به آن -اقامة دين) 2  عدم پراكندگي در آن -استقامت در دين) 1

  هدايت مردم به آن -استقامت در دين) 4  م پراكندگي در آنعد -اقامة دين) 3

ي و معلولي در كدام لّعبا توجه به مفهوم » ماندن بر عزم و تصميم باقي«و » عزت نفس«، »حفظ پيمان با خدا«رابطه ميان مفاهيم  -67

 ؟عبارت به درستي بيان شده است

  علت -معلول -معلول) 4  لمعلو -علت -معلول )3  معلول -علت -علت) 2  علت -معلول -علت) 1

از ها را  آنحتي گذارند و  ها را زير پا مي اگر واقف شويم كه مستكبران و ستمگران براي رسيدن به منافع و لذايذ خود حقوق ملت -68

  ؟بايد به مفاد كدام آيه عمل كنيم ،دنكن داشتن يك سرزمين براي زندگي شرافتمندانه محروم مي

  »…ن االله انداداً و من النّاس من يتخذ من دو«) 1

  »… فاتبعوني قل ان كنتم تحبون االله«) 2

  »منون باالله و اليوم الاخرؤو لا تجد قوماً ي« )3

  »… في ابراهيم و الّذين معه ةحسن ةاسوقد كانت لكم «) 4

ها در كدام آيه بيان  گيرد و ريشة فزوني يافتن ارزش اعمال انسان امامان و پيامبران معيار و ميزان سنجش سايرين قرار ميعمل چرا  -69

  شده است؟

  »في القربي ةقل لا اسألكم عليه اجراً الا المود« -اند ها را در دنيا ديده چون ظاهر و باطن اعمال انسان  )1

  »بها و كفي بنا حاسبين من خردل اتينا ةبحو ان كان مثقال « -اند ها را در دنيا ديده چون ظاهر و باطن اعمال انسان) 2

  »في القربي ةقل لا اسألكم عليه اجراً الا المود« -عين حق و حقيقت است ها آنل چون اعما )3

  »بها و كفي بنا حاسبين من خردل اتينا ةحبو ان كان مثقال « -عين حق و حقيقت استها  آنچون اعمال ) 4

  فرهنگ و معارف اسلامي

www.konkur.in

forum.konkur.in



 13  صفحه  (جامع سوم ) نالتحصيلا آزمون غيرحضوري فارغ                                                 

 
   ؟هاست الهي عامل پندگيري انسان آياتشريفه بيانگر آن است كه توجه به  آيهكدام  - 70

  »…ق بات من الرّزيلعباده و الطّاَخرج االله التّي  زينةمن حرمّ  قل) «1

  »…م و البغي بغير الحق بطن و الاثما الفواحش ما ظهر منها و قل انّما حرمّ ربي ) «2

  »…و  اًشير يا بني ءادم قد انزلنا عليكم لباساً يواري سوءاتكم و) «3

  »…الف بين قلوبكم عليكم اذ كنتم اعداء ف االله  نعمةو اذكروا ) «4

  خداوند، عامل اصلي براي تحقق مفهوم كدام آيه است؟وجودي قرب  -71

  »يطان انّه لكم عدو مبينبعوا خطوات الشّلا تتّ«) 1

  »و نفس و ما سواها فالهمها فجورها و تقواها«) 2

  »وءبالس ةارس لامنفسي انّ النفّ ئو ما ابرّ«) 3

  »وسوس به نفسهو لقد خلقنا الانسان و نعلم ما ت«) 4

   ؟يك هستند كدام است و در بهشت اولياي خدا در طلب كدام» يتلون عليكم آيات ربكم«و  »اورثنا الارض«گويندة عبارات  -72

  لقا و ديدار خدا -نگهبانان بهشت -متقين )2  رضا و خرسندي خدا -نگهبانان بهشت -مستضعفان) 1

  رضا و خرسندي خدا -نگهبانان جهنم -ضعفانمست )4  لقا و ديدار خدا -نگهبانان جهنم -متقين) 3

شود  گرفته مي» …بهم ذريتهم و ما التناهم من عملهم من شيء  هم بإيمانٍ الحقنايتالذّين آمنوا و اتبّعتهم ذر و«اي كه از آية كريمة  نتيجه   - 73

  توان يافت؟ را در كدام عبارت شريفه، مي

  »اً عظيماًرو اج ةًاعد االله لهم مغفر«) 2  »رونيبين آياته للناّس لعلهّم يتذكّ«) 1

  »االله هم يكفرون بنعمةمنون و ؤافبالباطل ي«) 4    »كلّ امري بما كسب رهينٌ«) 3

  ؟شود كدام مفهوم برداشت مي» …منوا ؤو لا تنكحوا المشركين حتي ي … منّؤو لا تنكحوا المشركات حتي ي«از عبارت قرآني  -74

  است.ها  و اجازة والدين آنرد ط ازدواج مؤمن بودن زن و مواز شر) 1

  كند. كه مؤمن به فرمانبري از خدا دعوت مي در حالي ،كند اعضاي خانواده را به نافرماني از خدا دعوت مي منافق) 2

  خداوند با بيان شرط ايمان در انتخاب همسر، آيات خود را تبيين كرده است شايد كه آنان متذكر شوند.) 3

  .فرزندانشان مؤمن بوده و در ازدواج نيز آن شرط را رعايت كنندكه كنند  ش ميپدر و مادر با ايمان تلا) 4

  ؟نماز و روزة فرزندي كه با نهي پدر و مادرش به سفري برود كه آن سفر بر او واجب نبوده، چگونه است  - 75

  بخواند و روزه خود را قضا كند. تمامصورت  در هر صورت نماز خود را به) 1

  اش را بگيرد. بايد نماز را تمام بخواند و روزه ،روز قصد اقامت دارد اگر بيش از دهفقط ) 2

  بخواند ولي روزه را بگيرد. شكستهبايد نماز را به صورت  ،تر از ده روز اقامت دارد اگر كم) 3

  اش را نيز بگيرد. صورت كامل بخواند و روزه در هر صورت بايد نماز خود را به) 4

  فرهنگ و معارف اسلامي
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76- Although doing the experiments made all the scientists working on this subject look deadly 

… , they never got disappointed and kept on their working. 

1) tired 2) tiring 3) tire 4) to be tiring 

77- These days, many families find it necessary for both parents … to work to handle their 

financial issues. 

1) to going out 2) go out 3) to go out 4) going out 

78- The suggestion made in the meeting was such a practical one … welcomed it and took it 

into consideration. 

1) that most of the members 2) for most of the members  

3) most of the members who 4) which most of the members 

79- Although the exam was about the most difficult lessons of the book, all the students passed 

it. Therefore, they …  very carefully. 

1) must have been studied  2) should have studied  

3) must be studied  4) could have studied 

80- Individuals form their first … of one another in the first few seconds after they come into 

contact. Keep this fact in your mind in your job interviews. 

1) impressions  2) expressions  3) patterns  4) postures 

81- A test can be reliable to measure the students’ progress only when it manages to cover 

every … of the book it is going to test. 

1) result 2) ability 3) scene 4) aspect 

82- The … that one-fifth of Iranians are seriously overweight is shocking. Health officials must 

take immediate measures at the earliest possible time. 

1) estimate 2) occasion 3) direction 4) emotion 

83- These kinds of animals could have survived if they had been put in … areas and kept under 

particular clinical observation. 

1) compared 2) protected 3) summarized 4) recorded  

84- Last night, I tried a lot to get rid of those … thoughts which made me stay awake the whole 

night to morning, but I failed. 

1) omitting 2) separating 3) distracting 4) preventing 

85- Universities should provide students with special instructions on how to … their bad habits 

such as wasting their time. 

1) progress 2) communicate 3) train 4) overcome  

86- I did my best to … unrelated points, and focus my attention on the main ones. 

1) ignore 2) enhance 3) suffer  4) enjoy   

87- It’s now … accepted that gaining scientific knowledge has no shortcut. You have to struggle 

very hard. 

1) emotionally 2) possibly 3) appropriately 4) firmly 

  مومي)انگليسي (ع   زبان

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the answer on your 
answer sheet. 
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Almost every language has some topic areas that are especially rich in vocabulary and 

idiomatic expressions. For example, the Inuit people who live in the far north of Alaska and 

Canada have many different ways to describe snow. The Irish, on the other hand, have a wide 

…(88) … of ways to describe a green landscape. …(89) … examples can be found in language 

…(90) … food. For instance, the French and Italian languages are rich in vocabulary for 

talking about cheese, while American English has many ways to indicate …(91) … . We can 

conclude from all this that the development of a language is …(92) … by both environment 

and culture. 

88- 1) pattern        2) issue         3) variety          4) source 
89- 1) One another       2) Another        3) Other          4) Others 
90- 1) is related to        2) relating to    3) is relating to       4) that are related to 
91- 1) how cooking a steak        2) how a steak should be cooked          

3) cooking a steak should be how          4) a steak should be cooked how 
92- 1) embarrassed         2) influenced        3) updated        4) composed 

 

 

 

Passage 1 

Hatred is a very important human emotion that has a deep root in society and culture. 

Psychologists believe that group identity and interconnection depend to a large extent on having 

a common enemy. It seems that the existence of bad people is an important element in defining 

who we are within a large community. It could be said that human beings love to hate. 

The first signs appear early in life when a child, faced with blame for some mistakes, 

immediately accuses another child or an inanimate object such as a teddy bear. Later, on the 

schoolyard playground, children in opposing groups compete for attention and influence. These 

basic responses turn into more powerful emotions later in life.  

One area where deep-rooted hate is shown is in the cultural fights that constantly occur 

around the globe. These struggles are not only over territory but also involve emotional 

issues of group identity and unity of purpose. In a world where fight between super powers 

is on the decline, it may be that humanity will have difficulty adapting to a state of mutual 

respect and cooperation. 

93- It is understood from the passage that the relationship between groups is mainly shaped 
based on … . 
1) the existence of bad people   2) forming a large community 
3) being loved by others     4) having a common enemy  

94- According to the passage, … . 
1) hate and love are much more stronger in early childhood  
2) the struggle between super powers is decreasing 
3) psychologists are not able to define the concept of group identity  
4) children can make mistakes since they have no responsibility 

PART B: Cloze Test
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark 
the correct choice on your answer sheet. 

  انگليسي (عمومي)   زبان
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95- The underlined word “constantly” is similar in meaning to … . 

1) particularly 2) variously 3) continuously 4) interchangeably  

96- The best title for this reading passage could be … . 

1) Roots of Society          2) Social and Cultural Problems 

3) A Basic Emotion     4) Mutual Respect and Cooperation 

Passage 2 

The ocean bottom- a region nearly 2.5 times greater than the total land area of the Earth- is a vast 

frontier that even today is largely unexplored. Until about a century ago, hidden beneath waters 

averaging over 3,600 meters deep, the deep-ocean floor was completely inaccessible. Totally without 

light and with pressures hundreds of times greater than at the Earth’s surface, the deep-ocean bottom 

is a dangerous environment to humans. 

Although researchers have taken samples of deep-ocean rocks and sediments for over a century, the 

first detailed global exploration of the ocean bottom did not actually start until 1968, with the beginning 

of the National Science Foundation’s Deep Sea Drilling Project (DSDP). Using techniques first 

developed for the offshore oil and gas industry, the DSDP’s drill ship, the Glomar Challenger, was able 

to maintain a steady position on the ocean’s surface and drill in very deep waters, removing samples of 

sediments and rock from the ocean floor. 

The Glomar Challenger completed 96 voyages in a 15-year research program that ended in 

November 1983. During this time, it took almost 20,000 samples of seabed sediments and rocks at 

624 drilling sites around the world. The Glomar Challenger’s samples have allowed geologists to 

reconstruct what the planet looked like hundred of millions of years ago and to calculate what it 

will probably look like millions of years in the future. 

97- Which sentence is NOT true about the ocean bottom? 

1) It is entirely dark. 

2) It has as many as 624 drilling sites. 

3) It has not been explored enough yet. 

4) It has more pressure than the Earth’s surface. 

98- Which of the following is true of the Glomar Challenger? 

1) It has gone on over 100 voyages. 

2) It is a project which is still active. 

3) It made its first DSDP voyage in 1968. 

4) It is a type of a ship which can travel under water. 

99- The Deep Sea Drilling Project was very important because it was … . 

1) funded entircly by the gas and oil industry 

2) an endeavor to find new sources of oil and gas  

3) composed of geologists from all over the world 

4) the first extensive exploration of the ocean bottom 

100- As a result of the Deep Sea Drilling Project, … .  

1) the ocean bottom was fully explored 

2) the exact age of the Earth was calculated  

3) geologists observed forms of sea life never seen before  

4) geologists learned what the Earth looked like in the far past 

  انگليسي (عمومي)  زبان
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  دقيقه 47وقت پيشنهادي:  رياضي 

آن دنباله است. قدر نسـبت ايـن دنبالـه كـدام      يبرابر مجموع سه جملة ابتداي 13جملة ابتدايي يك دنبالة هندسي  9مجموع  -101
 تواند باشد؟ مي

1( 3 4 2( 3 3 3( 3 3 4 (3 2 

1اگر  -102 2 0 3 4 1f {( , ) ,( , ) ,( , )}    1و 1 2 3 1 1g {( , ),( , ) ,( , )}   1آنگاه تابعf g  كدام است؟ 

1 ({( , ),( , )}2 2 1 5  2 ({( , ) ,( , )}1 5 2 4 
3 ({( , )}1 3  4 ({( , )}2 2 

3ناپذير  ماتريس معكوس -103 1
6A

a

 
  
 

A)2مفروض است. اگر   I)X I  ماتريس ،X كدام است؟ 

1 (1 2
6 1
 
 
 

 2 (1 1
6 4
 
  

 3 (1 4
6 1

 
  

 4(  1 4
6 3

 
  

 

1fاگر قسمتي از نمودار تابع  -104 (x) a sin( bx)    باشد،  زيرصورت  بهa b كدام است؟ 

1 (3
2  

2 (3
2 

3 (1
2  

4 (1
2 

 اي مقابل، اختلاف ميانگين و مد چقدر است؟ ه نمودار ميلهبا توجه ب -105

 
1 (1 

2 (3
4 

3 (1
2 

 ) صفر4
 ها كدام است؟ ها است. ضريب تغييرات اين داده برابر مربع ميانگين آن 5ميانگين مربعات تعدادي دادة غيرصفر،  -106

1 (5 2 (2 3 (1
2 4 (1

5
 

 در يك جمع سه نفره چقدر احتمال دارد همه در روز شنبه متولد شده باشند؟ -107

1 (19
49 2 (153

343 3 (1
343 4 (1

49 

1اگر  -108
2 3cot( )

  ،  2حاصلtan  كدام است؟ 

1 (3
4 2 (3

4 3 (4
3 4 (4

3 

-1

4 x

y
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3اگر  -109 1f (x) x   1و 2fD [ , ]   و دامنةfof  بازة[a ,b]  ،باشدb a كدام است؟ 

1 (1
2 2 (1 3 (2 4 (3 

2حاصل  -110 20
3 4 2

2x

x x
lim ( )

x x x x

 


 
 كدام است؟ 

1 (1
2 2 (1

2
 3 4 ) صفر ( 

تابع  -111

3
2

1 0

0

cos x
x

xf (x)

a x

 


 
 

 كدام است؟ aت، در مجموعه اعداد حقيقي پيوسته اس 

1 (3
2 2 (3 3 (3

2 4 (3 

6آهنگ متوسط تغيير تابع  -112
f (x)

x
  4در فاصلة 9[ , ] ،7

xاي تغيير تـابع در   تر از آهنگ لحظه واحد بيش 40 a   .اسـتa 

 كدام است؟

1 (1 2 (4 3 (9 4 (16 
نصف جمعيت شـهر   Aسال سن دارند. اگر جمعيت شهر  15كمتر از  Bدرصد جمعيت شهر  40و  Aدرصد جمعيت شهر  30 -113

B  سال از اين دو شهر انتخاب شود، با كدام احتمال اين فرد از شهر  15باشد و به تصادف يكي از افراد كمتر ازB خواهد بود؟ 

1 (5
11 2 (8

11 3 (7
11 4 (6

11 

 ها كدام است؟ در سهمي شكل روبرو، عرض نقطة تلاقي نمودار با محور عرض -114

1 (1  
2 (/1 5 

3 (32
25  

4 (16
25 

6اگر مجموعه جواب نامعادلة  -115 2 1| x | x   صورت  به(a ,b)  ،باشدa b كدام است؟ 

1 (1
3 2 (2

3 3 (1 4 (4
3 

2بزرگترين كران پايين دنبالة  -116 1
5 4n

n
a

n





 كدام است؟ 

1 (1
4 2 (1

3 3 (2
 ) صفر4 5

516اگر  -117 2
3xlog   و

2
2

1
3

ylog   باشد، حاصلx
ylog  0كدام است؟(x ,y ) 

1 (/12 8 2 (/14 4 3 (/15 2 4 (/13 6 
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2هاي معادلة  يك دسته از جواب -118 2sin x cos( x)


  كدام است؟ 

1 (k

4
 2 (k

2
 3 (k2 3


  4 (k2 6


  

2تابع با ضابطة  -119
1

1

ln | x | a ; x
f (x)

x bx ; x

   
  

0Rدر  aكدام مقدار به ازاي   { } پذير است؟ مشتق 

 2) 4 -1) 3 1) 2 ) صفر1

اگر  -120
0

0 2
x

f ( ) f (x)
lim

x



   2باشد، مشتق چپ 2 1f ( x x )   1درx  كدام است؟ 

1 (2  2 (2  3 (1  4 (1  

3 عماكزيمم مطلق تاب -121 2 5 1f (x) x x x     1در بازة 2[ , ] كدام است؟ 

1 (1- 2 (6 3 (1 4 (4 

تقعر تابع با ضابطة  -122
2

2
x

f (x) Lnx  ر بازة د(a ,b)  رو به پايين است. بيشترين مقدارb a كدام است؟ 

1 (1
2 2 (1 3 (3

2 4 (2 

2هاي بيضي به معادلة  كانون Fو  Fنقاط  -123 22 4 0x y y   اي به قطر  هستند. دايرهFF با اين بيضي چه وضعيتي دارد؟ 

 ) در دو نقطه مماس2  ، بدون نقطة مشترك) كاملاً داخل آن1
 ) در چهار نقطه متقاطع4  ك، بدون نقطة مشتركاملاً بيرون آن )3

2از كانون سهمي به معادلة  -124 2 1y y x   كنيم. هر يك از نقاط تقاطع اين خط با سهمي، چـه   خطي بر محور تقارن عمود مي
 اي از رأس سهمي دارد؟ فاصله

1 (1
2 2 (1 3 (5

2 4 (3
2 

2اگر  -125
1

1 4
x t

f (x) dt
t


 


y، مشتق تابع  xf (x)  2درx  كدام است؟ 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

فرض كنيد  -126
1 1

1

| x | x
f (x)

x[x] x

 
 


باشد، در اين صورت حاصل  

2

1
f (x)dx


 كدام است؟ )[  : علامت جزء صحيح)[

1 (5/2 2 (5/3 3 (3 4 (4 
كند. زاوية بزرگ اين لـوزي چنـد    قطع مي 60نيمساز زاوية بين قطر كوچك و ضلع يك لوزي، ضلع ديگر اين لوزي را با زاوية  -127

 برابر زاوية كوچك آن است؟

1 (8 2 (7 3 (6 4 (5 

تر بـه   سازند. نسبت مساحت مربع بزرگ مي 15هاي دو مربع با هم زاوية  مربعي درون مربع ديگري طوري محاط شده است كه ضلع -128
 تر كدام است؟ مساحت مربع كوچك

1 (3
2  2 (4

3  3 (5
4  4 (6

5  
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ABC ،90Âدر مثلث  -129    وM  وسطBC  است. نيمساز زاويةAMC ضلع ،AC ا در رN كند. طول  قطع ميMN   همـواره
 با كدام برابر است؟

1 (AC
1
4  2 (BC

1
4  3 (AM

1
2  4 (AB

1
2  

ترين سطح مقطع صفحة گذرنده از  هستند. بيش 10هاي جانبي آن به طول  و يال 2به طول ضلع  قاعدة يك هرم منتظم، مربعي -130
 رأس و عمود بر قاعدة اين هرم كدام است؟

1 (3  2 (/3 5  3 (4  4 (/4 5  

  دقيقه 36وقت پيشنهادي:  شناسي زيست
هاي گوش مياني خود را سـريعاً   ويژگي جانداري است كه در حين پرواز، براي ايجاد تصوير از محيط به كمك صدا، ماهيچه كدام -131

 آورد؟ به انقباض و استراحت در مي
 ود دارد.عدد كيسة هوادار وج 9در بدنش، ) 1
 كند. دار را عمدتاً به صورت بلورهاي جامد دفع مي مواد زايد نيتروژن )2
 شود. گوارش مكانيكي مواد غذايي در درون سنگدان آغاز مي) 3
 كند. ها و استخوان جناغ سينه، به عمل ديافراگم كمك مي بالا و پايين رفتن دنده )4

 كدام عبارت، در مورد همة اوگلناها صادق است؟ -132
 هاي شيرين هستند. ساكن آبو سلولي  داران جانورمانند، تك همانند تاژك )1
 اند. ها، قابليت حركت دارند و فاقد توليدمثل جنسي همانند آميب )2
 آورند. دست مي  هاي آلي محيط به داران، انرژي خود را تنها از تجزية مولكول همانند روزن) 3
 هاي هاپلوئيدي، زيگوت بسازند. توانند با الحاق سلول يهاي مخاطي پلاسموديومي، م همانند كپك )4

 است؟   نادرستكدام عبارت  ،با توجه به شكل مقابل -133

 ، دو مجموعه كروموزوم همتا دارد.4برخلاف بخش  3بخش ) 1
 ، جزئي از گياه مادر است.3برخلاف بخش  1بخش  )2
 رد.، در انتقال مواد غذايي به رويان نقش دا2برخلاف بخش  1بخش ) 3
 دهد. ، به هنگام رويش دانه، نخستين علامت جوانه زني را نشان مي2برخلاف بخش  3بخش  )4

 كند؟ درستي كامل مي كدام گزينه، عبارت زير را به -134
 ...........»هر نوع يادگيري در جانوران، «
 براي بروز به محرك شرطي خاصي نياز دارد. )2  با كسب تجربه همراه است.) 1
 كند. به منظور دادن پاسخ مناسب به محرك بيروني بروز مي )4  رفتار الگوي عمل ثابت همراه است.با تغيير ) 3

 كند؟ طور مناسب كامل مي چند مورد، عبارت زير را به -135

اي  هاي اسـتوانه  به سلولها .................... شيب غلظت و .................... و از طريق .................... غشا  در انسان، گروهي از مولكول«
 »شوند. روده وارد مي

  هاي ترين مولكول فراوان –با كمك انرژي جنبشي خود  –در جهت 

 هاي كانالي پروتئين –با كمك انرژي جنبشي خود  –صورت برآيند در خلاف جهت  به 

  هاي ايجاد شده توسط   وزيكول –در پي مصرف شدن انرژي زيستي  –بدون تأثير از جهت 

 هاي موجود در پمپ –در پي مصرف شدن انرژي زيستي  –جهت  در خلاف 
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 شود؟ كم مي 3Cدارشدگي در گياهان  در كدام شرايط، حباب -136
 ها و افزايش ميزان جذب آن توسط ريشه افزايش خروج بخار آب از برگ) 1
 شنده و اشباع بودن بخار آب در اتمسفرهاي تارك بالا رفتن سرعت جذب آب در سلول )2
 هاي نگهبان روزنه از يكديگر و كاهش يافتن فشار ريشه اي دور شدن سلول) 3
 زيادتر شدن تمايل گازهاي محلول به خروج از شيرة خام و افزايش ورود بخار آب به اتمسفر )4

 هاي خوني درست است؟   ويرگگردش و بازگشت مايع بين سلولي توسط م ،كدام گزينه در ارتباط با توليد -137

 فشار اسمزي مايع ميان بافتي هم جهت با نيروي فشار تراوشي است. نيروي )1

 يكسان است. ،در سراسر طول مويرگ حجم مايع ميان بافتي توليد شده )2

 در وسط مويرگ فشار اسمزي خون با فشار اسمزي مايع ميان بافتي برابر است. )3
 هاي بدن است. برابر ساير مويرگ 10هاي كليه،  ويرگحجم مايع تراوش شده از م) 4

 اي دارند؟ هاي موجود در گوش انسان، چه مشخصه هر يك از گيرنده -138
 به دنبال ارتعاش پرده صماخ تحريك مي شوند.) 1
 ها توسط ماده ژلاتيني احاطه مي شوند. هاي آن مژك )2
 لاي ساقه مغز ارسال نمايند.هاي عصبي را به بعضي از مراكز حس در با توانند پيام مي) 3
 هاي يكسان دارند. در دو سمت خود اجزاي رشته مانندي با طول )4

 دهد. در ارتباط با اپران لك پس از................................ باكتري اشريشيا كُلاي، ............................روي مي -139
 ي اپران لكرونويسي از ژن هاي ساختار -جذب آلولاكتوز توسط ) 1
 توليد گالاكتوز در درون باكتري -اتصال پروتئين تنظيم كننده به اپراتور  )2
 چند ژني   mRNAسنتز  -ل سه بعدي پروتئين تنظيم كنندة تغيير شك) 3
 توقف جذب لاكتوز -توليد پروتئين مهاركننده توسط ژن ساختاري اپران لك در )4

 ..... وجود دارد، فقط .......................هر ليپيدي كه در  ..................... -140
 است. فسفوليپيدنوعي  –صفرا  )2 فسفوليپيد است. –ساركولم ) 1
 چربي است. –جريان لنف  )4 نوعي موم است. –لايه آندودرمين ) 3

 كدام عبارت در مورد چرخة زندگي اسپيروژير صادق است؟ -141
 سازد. هايي شبيه به خود را مي ولهر سلول ديپلوئيد، با انجام تقسيم ميتوز سل) 1
 شود. هر سلول پيكري، در شرايط مساعد محيطي با سلول نظير خود ادغام مي )2
 نمايد. هر اسپيروژير، در چرخة زندگي خود، دو ساختار توليد مثلي پرسلولي ايجاد مي) 3
 يد را دارد.هر سلول پيكري جاندار، در شرايط محيطي مساعد، توانايي تبديل به جاندار جد )4

 شود، برخلاف هر هورمون ....................... رشد ....................... . هورموني كه در اثر سوختن ناقص نفت نيز حاصل مي -142
 يابد. هوازي افزايش مي در شرايط غرقابي و بي –محرك) 1
 شود. ها مي مانع از جوانه زني دانه –بازدارنده  )2
 اي مختلف گياه تأثيرگذار است.ه بر رشد بخش –محرك ) 3
 هاي تمايز نيافته نقش دارد. در تشكيل ساقه از سلول –بازدانده  )4

 هاي نوري كرة چشم انسان صادق است؟ چند مورد دربارة همه گيرنده -143

 اند. با مايع شفاف كرة چشم در تماس 

 شوند. توسط طيف كوچكي از امواج الكترومغناطيسي تحريك مي 

 ية چشم قرار دارند.ترين لا در داخلي 

 اند. داراي جسم سلولي 
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 ؟دهد نميهاي جنسي در انسان، كدام اتفاق رخ  طور معمول، پس از لقاح سلول به -144
 رسد. هاي مقدماتي، بلاستوسيست به رحم مي قبل از آغاز تشكيل بافت) 1
 كنند. به سرعت رشد ميهاي اطراف آن  زمان با شروع عمل جايگزيني، رويان و پرده هم )2
 روند رو به افزايش دارد. ،زمان با شروع تقسيمات ميتوزي در سلول تخم، ضخامت ديواره رحم هم) 3
 گيرد. كنندة جنين، ترشح پروژسترون توسط جسم زرد صورت مي هاي محافظ و تغذيه در زمان تشكيل لايه )4

 است؟ نادرستلي كدام عبارت، در مورد يك سلول زندة پروانة شب پرواز فلف -145
 تواند به يك نوع آمينواسيد متصل گردد. فقط مي tRNAهر ) 1
 اي دارد. ناقل در انتهاي خود توالي نوكلئوتيدي ويژه RNAهر  )2
 ود.ش اي پس از تغييرات به سيتوپلاسم  وارد مي هسته mRNAهر ) 3
 انداز يك نوع ژن را شناسايي كند. تواند به تنهايي فقط راه پليمراز مي RNAهر  )4

رود در جمعيتي از اين گياه، چند نوع  مفروض است. انتظار مي 4aو  1a ،2a ،3aدر گياه شبدر، ژن خود ناسازگاري با چهار الل  -146
 يافت شود؟4a  لي فاقد اللو 3aآلبومنِ داراي الل 

1 (4 2(9 3 (12 4( 6 
هـاي روده   هاي دومين خط دفاعي بدن است كه به منظور دادن پاسخ مناسب به عفونـت  بوط به سلولويژگي مر  در انسان، كدام -147

 شوند و توانايي دياپدز را دارند؟ وارد عمل مي
 هاي لنفاوي قرار دارند. در گره) 1
 اند. همگي مرحلة بلوغ نهايي خود را در خون طي نموده )2
 ر اختصاصي بدن نقش دارند.هاي دفاع غي در توليد هر نوع از پروتئين) 3
 ها شناسايي نمايند. توانند يك نوع ميكروب خاص را از ساير ميكروب نمي )4

 كدام عبارت درست بيان شده است؟ -148
 ها را ارائه كردند. فيلسوفان رومي براي اولين بار، انديشة تغيير گونه) 1
 دست آورد. ي بهاطلاعات زياد ،لامارك براي اولين بار، دربارة نحوة وراثت صفات )2
 ها تعميم داد. مالتوس براي اولين بار، انديشة خود را دربارة جمعيت انساني به همة گونه) 3
 رسند. بيني به ارث مي هاي قابل پيش داروين براي اولين بار، دريافت كه صفات به نسبت )4

و بازگشت مايع بين سلولي در بـدن يـك    هاي خوني است كه در طي تبادل مواد در توليد، گردش كدام عبارت، ويژگي همة رگ -149
 فرد سالم، مستقيماً نقش دارند؟

 شوند. در برابر كمبود اكسيژن گشاد مي) 1
 هاي حلقوي فراواني وجود دارد. ها، ماهيچه در ديوارة آن )2
 طور پيوسته جريان دارد. ها، همواره خون به دردرون آن) 3
 كاريدي دارند.اي پلي سا در سطح خارجي ديوارة خود، لايه )4

 هاي موجود در اسپرماتوسيت ثانويه انسان درست است؟ چند مورد، دربارة ريزلوله -150

 .در تشكيل اسكلت سلولي نقش دارند 

 شوند. ها يافت مي در بخش مركزي سانتريول 

 شوند. جايي سلول در مايع پيراموني مي باعث جابه 

 گردند. ها متصل مي در صورت لزوم به سانترومر كروموزوم 
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 اي دارد؟  هر ويروسي كه بر سلول داراي پيلوس تأثيرگذار است، چه مشخصه -151
 شود. يبه همراه كارآمدترين شكل كپسيد به سلول ميزبان وارد و سپس خارج م) 1
 هاي ويروسي را بسازد. پليمرازهاي ميزبان، درشت مولكولRNAتواند با كمك انواعي از  مي )2
 طور حتم، پوشش ليپيدي خود را از سلول ميزبان قبلي تأمين نموده است. به) 3
 شود. خته ميهاي روي شبكه آندوپلاسمي زبر، كپسيد سا هاي متفاوت با ريبوزوم در طي چرخه ليتيك به كمك ريبوزوم )4

Canis بندي رايج امروزي،  با توجه به نظام رده -152 lupus به ترتيب به كدام راسته و كدام تيره تعلق دارد؟ 
 پستانداران   -طنابدارن  )2  طنابداران   -جانوران ) 1
 سانان سگ -خواران  گوشت )4 خواران   گوشت -پستانداران ) 3

 طور حتم ...................... . غ، هر اووسيتي كه ...................... دارد، بهطور معمول در يك فرد بال به -153
 شود. در درون تخمدان يافت مي –هاي همتا  كروموزوم) 1
 سازد. هاي جنسي مي سلول –  هاي مضاعف شده كروموزوم )2
 آورد. ساختارهاي چهار كروماتيدي پديد مي –دوك تقسيم ) 3
 درون فوليكول تخمدان قرار دارد. –ل دو جفت سانتريو )4

 هاي مختلف ريشة گياه نخود فرنگي درست است؟ كدام عبارت، دربارة سلول -154
 اند. ها غير فعال هاي پارانشيمي زنده، بعضي از ژن تنها در سلول) 1
 اي است. هاي ويژه ها وابسته به پروتئين هاي فعال آندودرمي و پارانشيمي، بيان ژن در سلول )2
 هاي زنده استوانه مركزي ريشه وجود دارند. هاي مريستمي در همة سلول هاي سلول مه ژنه) 3
 شود. هاي آندودرمي در تار كشنده نيز مشاهده مي محصول هر ژن موجود در سلول )4

 شود؟ چند مورد زير در بخش قشري كليه ديده مي ،در تشريح كليه گوسفند -155
 منفذ ميزناي ● هاي قوسي رگ ● سرخرگ شعاعي ● ستون   ●
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 كدام عبارت، دربارة هر جانور فاقد خون صحيح است؟ -156
 اند. هاي بدن فعال هاي گوارشي، در محيط خارج از سلول ) بعضي از آنزيم1
 اي براي تنفس تمايز يافته است. هاي ويژه در درون بدن آن، بخش )2
 ي خوني وجود دارد.ها آن، انشعاباتي از رگ  در حفرات مغز استخوان) 3
 احتمالاً گيرندة درد دارد. )4

 طور معمول، در هر نورون يك پسر بالغ ..................... يك سلول زندة ساكاروميسزسرويزيه ..................... . به -157
 هاي سلولي فاقد غشا وجود دارد. انواعي از ساختار –) برخلاف 1
 شود. سيم، سيتوكينز آغاز ميپس از ناپديد شدن دوك تق –همانند  )2
 دهد. را افزايش مي ATPاكسيژن هواي تنفسي، كارايي توليد  –برخلاف ) 3
 ها جاي دارند. هاي متابوليسمي درون غشاي اندامك بسياري از آنزيم –همانند  )4

 هستند؟ نامناسبكدام موارد براي تكميل عبارت زير   -158

 .»شوند، ..........................  هايي كه توسط ..................... ساخته مي همة هورمون در يك دختر جوان،«
 گذارند. بر بافت استخواني اثر مي –الف) تيروئيد 
 گذارند. ترشحي يكي از مراكز مغزي تأثير مي  بر فعاليت –ب) تخمدان 

 دهند. يفعاليت ترشحي غدة هيپوفيز را افزايش م –ج) هيپوتالاموس 
 را دارند. و مستقيم نقش اصلي 12Bدر حفظ ويتامين  –د) لولة گوارش 

 ج و د )4 ب و ج) 3 الف و د )2 ) الف و ب1
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 كدام گزينه، براي كامل كردن عبارت زير مناسب است؟ -159

 ....................»طور حتم در تمام مدتي كه لوله گرده در درون خامه در حال رشد است، ...... به«
 زا وجود دارد. ) در درون هر آركگن، يك سلول تخم1
 كند. گامتوفيت ماده بر روي اسپوروفيت زيست مي )2
 شود. در هر تخمك به دنبال تقسيم ميوز چندين هاگ تشكيل مي) 3
 شود. دانة گردة نارس به تدريج به دانة گردة رسيده تبديل مي )4

 اي، كدام عبارت درست است؟ رهبا توجه به شواهد سنگوا -160
 ) بعد از انقراض گروهي دوم، خزندگان از تحول دوزيستان ايجاد شدند.1
 زمان با پيدايش خزندگان، يك دورة خشكي وسيع در زمين حاكم شد. هم )2
 وجود آمدند. هاي كوچك و بدون آرواره به بعد از انقراض گروهي اول، ماهي) 3
 هاي آبزي از بين رفتند. بيش از نيمي از گونهضمن آخرين انقراض گروهي،  )4

 كدام عبارت، دربارة ريشة يك گياه علفي تك لپه درست است؟ -161
 كنند. ها حركت  هاي سلولي و فضاهاي برون سلولي بين سلول توانند از طريق ديواره هاي آب مي ) مولكول1
 هك نقش دارد.اي و كلا هاي زمينه مريستم نوك ريشه فقط در تشكيل اپيدرم، بافت )2
 شود. در انتهاي هر سلول آوند چوبي، صفحة منفذدار يافت مي) 3
 هاي پريسيكل قرار دارد. نوار كاسپاري در سطوح جانبي سلول )4

هـاي خـوني    هاي گروه ژن گ و فاقد آنتي، پسري كور رنAو زني سالم با گروه خوني  Bاز ازدواج مردي كوررنگ با گروه خوني  -162
هاي خوني، كدام است؟  ژني گروه متولد گرديد. در اين خانواده، احتمال تولد دختري داراي الل كور رنگي و حداقل يك نوع آنتي

 و مغلوب) x(كور رنگي صفتي وابسته به 

1 (1
8 2( 1

4 3 (3
8 4( 1

16 
 كند؟ كامل مي نامناسبطور  كدام گزينه عبارت زير را به -163

 ....................»در چرخة زندگي كاهوي دريايي برخلاف چرخة زندگي «
 شود. وروفيت ايجاد مي) پلاسموديوم مولد مالاريا، با رشد و تقسيم سلول تخم، اسپ1
 آيد. وجود مي هاي متحرك هاپلوئيدي به سرخس، با تقسيم ميوز هر سلول ديپلوئيدي، سلول )2
 آيد. وجود مي دار، سلول زيگوت به هاي هاپلوئيدي تاژك كپك مخاطي پلاسموديومي، از ادغام سلول) 3
 شود. ادي زئوسپور ايجاد مياسپيروژير، با ميوز هر سلول موجود در ساختار توليد مثلي، تعد )4

 كنند؟ هاي موجود در مواد غذايي انسان شركت مي دهد كه در تجزية كربوهيدرات هايي را نشان مي چند مورد، ويژگي مشترك سلول -164

 كنند. مصرف مي +NADهوازي تنفس،  در مرحله بي ●

 در مكان اصلي گوارش شيميايي و جذب غذا قرار دارند. ●

 كنند. دو نوع آنزيم براي همانندسازي مادة ژنتيك خود استفاده مي در هنگام تقسيم، از ●

 اند. هاي پلي نوكلئوتيدي غيرقطبي ي با رشتها DNAداراي  ●

1 (1 2( 2 3 (3 4( 4 
 دهد؟ اي معده براي ساخت فاكتور داخلي، پس از فعاليت ريبوزوم، ابتدا كدام اتفاق روي مي يههاي حاش در سلول -165

 شود. ها اضافه مي هاي قند به آن هاي كوچكي از مولكول ) زنجيره1
 نمايند. هاي انتقالي به سوي غشاهاي پلاسمايي حركت مي چه كيسه )2
 گردند. ي منتقل ميهاي گلژ هاي انتقالي به دستگاه محتويات وزيكول) 3
 زنند. هاي آندوپلاسمي به بيرون جوانه مي هايي از غشاي شبكه وزيكول )4
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1 2

3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

13 14 15 16

17 18

 ساز، ..................................... هاي اسپرم طور معمول در يك فرد بالغ، هر سلول ......................... موجود در لوله به -166
 .دهد تقسيم ميوز را انجام مي –) ديپلوئيدي 1
 در درون حفرة شكمي قرار گرفته است. –ديپلوئيدي  )2
 كند. هاي سر اسپرم را  بيان مي هاي مربوط به آنزيم ژن –هاپلوئيدي ) 3
 هاي خود فقط يك كروموزوم دارند كه مسئول مستقيم تعيين جنسيت است. از بين كروموزوم –هاپلوئيدي  )4

 تنفس سلولي در يك سلول ميان برگ اطلسي، درست است؟هوازي  هاي مرحلة بي كدام عبارت، دربارة واكنش -167
 گردد. مصرف مي ATPدار دو فسفاته، دو مولكول  با توليد هر تركيب كربن) 1
 شود. ايجاد مي ATPدار بدون فسفات، دو مولكول  با مصرف هر تركيب كربن )2
 شود. توليد مي NADHدار دو فسفاته، يك مولكول  ربنبا توليد هر تركيب ك) 3

 گردد. مصرف مي NADدار يك فسفاته، يك مولكول  با مصرف هر تركيب كربن )4
سـر ران ارتبـاط مسـتقيم دارد،    هر تار عصبي كه به مسير انعكاس زردپي زير زانـو تعلـق دارد و بـا ماهيچـة .........................      -168

 . .................................. 
 شود. توسط نورون پيش سيناپسي خود مهار مي –) دو 1
 تواند در صورت كمبود اكسيژن، لاكتيك اسيد بسازد. مي –چهار  )2
 شود. جزيي از دستگاه عصبي پيكري محسوب مي –چهار ) 3
 خاع است.داراي جسم سلولي در خارج ن –دو  )4

 كدام عبارت، دربارة هر اتوتروفي درست است؟ -169

 كند. هم مصرف و هم توليد مي ATP) همواره در مرحلة اول تنفس سلولي، 1
 كند. ذخيره مي ATPو NADPHدر مرحله دوم فتوسنتز انرژي را به صورت  )2
 سازد. پنج كربني، تركيبي شش كربني مي  كربن به مولكول اكسيد با اضافه كردن يك مولكول دي) 3
 نمايد. را به پيرووات حاصل از گليكوليز يا يك پذيرندة آلي ديگر منتقل مي NADHهاي  الكترون )4

 چند مورد، دربارة انسان، درست است؟ -170

  كند.هاي تيروئيدي اختلال ايجاد  تواند در توليد هورمون مي نوعي بيماري وراثتي 

 ها مؤثر باشد. تواند در كاهش اكسيژن رساني به سلول نوعي بيماري گوارشي مي 

 تواند باعث اختلال در بينايي شود. نوعي بيماري خود ايمني مي 

 تواند سبب ناتواني در انعقاد خون شود. افزايش نوعي ليپيد مي 
1 (1 2( 2 3 (3 4( 4 

 ست؟كدام گزينه، براي كامل كردن عبارت زير مناسب ا -171

ر دارد ازدواج دودمانة زير به نوعي صفت ......................... تعلق دارد. اگر فرد شماره ....................... با فردي كه پدر و مادر بيما«
 »كند، احتمال تولد فرزند سالم در اين خانواده قطعاً ........................... درصد خواهد بود.

 75 - 11 –) اتوزومي غالب 1
 50 - 12 –اتوزومي مغلوب  )2
 50 - 14 –غالب  Xوابسته به ) 3
 75 – 13 –مغلوب  Xوابسته به  )4
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 كند؟ زيستي برقرار مي كدام عبارت، دربارة بخشي از چرخه زندگي هر آغازي درست است كه با نوعي جاندار، رابطة هم -172
 قطعاً تك سلولي و اتوتروف است. )1
 كند. هاي دوتاژكي توليد مي در چرخه زندگي خود گامت )2
 اي قرار دارد كه بعضي از اعضاي آن يك تا هزاران تاژك دارند.   در شاخه) 3
 شوند. هاي خطي درون هسته، دو كروماتيدي مي همة كروموزم )4

گيرد با  توان بيان داشت كه تفاوت انتخابي كه در محيط ناهمگن صورت مي با توجه به تأثير انتخاب طبيعي بر صفات پيوسته مي -173
هـاي اوليـة    دهد، در اين است كه پس از طـي يـك دورة كوتـاه، فراوانـي فنوتيـپ      انتخابي كه در محيط .................... روي مي

 يابد. ..................... مي

 ، افزايشحد واسط -پايدار )2 حد واسط، كاهش –) متغير 1
 هردو آستانه، افزايش –پايدار  )4 هردو آستانه، كاهش –متغير ) 3

 كدام عبارت، درست بيان شده است؟ -174
 شود. ) در نگاري گاو برخلاف رودة بزرگ اكوئوس، گوارش سلولز انجام مي1
 گردد. در هزارلاي گاو برخلاف معدة اسب، مواد حاصل از گوارش سلولز جذب مي )2
 گردد. طور موقت ذخيره مي و برخلاف رودة كور اسب، مواد غذايي بهدر سيرابي گا) 3
 شوند. هاي همواره فعال تجزيه كنندة سلولز يافت مي در شيردان گاو همانند رودة بزرگ اسب، باكتري )4

 كند؟ طور مناسب كامل مي كدام گزينه عبارت زير را به -175

 ...............»طور معمول، در هر جاندار پر سلولي فتوسنتزكنندة  به«
 كنند. ها در بخش گامتوفيتي شروع به رشد مي دار، هاگ ) دانه1
 بدون آوند، سلولي با توانايي ميوز قطعاً فاقد مژك است. )2
 شود. بدون گل، در مرحلة اسپوروفيتي ساختار پر سلولي ديپلوئيدي ايجاد مي) 3
 شود. ون تخمك تشكيل ميزا در در دار، گامت نر در دانة گرده و سلول تخم ريشه )4

ها به تدريج و با گذشت زمـان،    هاي غيرتصادفي (به جز درون آميزي) در جمعيت با فرض وقوع مستمر انواع مختلفي از آميزش -176
 دهد؟ طور حتم رخ مي كدام اتفاق به

 يابد. مي ها كاهش هاي مغلوب جمعيت فراواني الل )2 ها دچار تغيير مي شود. ) فراواني افراد ناخالص جمعيت1
 شود. ها دچار تغيير مي هاي جمعيت فراواني نسبي الل )4 يابد. هاي يكسان افزايش مي فراواني افراد داراي الل) 3

 تر از نقطة ....................... است. ، ....................... كمBبيان داشت كه در زمان ثبت نقطة  توان نميبا توجه به منحني زير،  -177
 C -ون در ابتداي سرخرگ آئورت فشار خ) 1
 D -تعداد حفرات قلبي در حال انقباض  )2

 D -ها  اي دهليز طول تارهاي ماهيچه) 3

 C -هاي باز سيني  تعداد دريچه )4
 كدام عبارت، درست بيان شده است؟ -178

 مؤثري دارد، هتروتروف است.) هر باكتري كه در استخراج معادن نقش 1
 توانند بخشي از انرژي تركيبات آلي را آزاد نمايند. ها مي فقط بعضي از باكتري )2
 .كند را توليد مي +Hدار خاك نقش مؤثري دارد، در سيتوپلاسم خود  هر باكتري كه در توليد تركيبات نيتروژن) 3
 كربن جو را تثبيت نمايند. اكسيد ها، دي هاي كربوهيدرات توانند با كمك الكترون همه باكتري هاي اتوتروف مي )4
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 است؟ نادرستهاي اسكلتي انسان  كدام عبارت در ماهيچه -179

 شود، در زير ماهيچه خياطه قرار دارد. اي كه در انعكاس زردپي زير زانو منقبض مي ماهيچه) 1
 اي بزرگ در مجاورت ماهيچه مورب خارجي قرار دارد. ماهيچه دنده) 2
 دپي ماهيچه سريني بزرگ با بافت پيوندي در ارتباط است كه در نگهداري دو استخوان در محل مفصل زانو نقش دارد.زر) 3
 اي بزرگ به استخوان جناغ متصل است. ماهيچه جناغي ترقوي پستاني برخلاف ماهيچه سينه) 4

  ……اي  در برگ گياهان علفي دولپه -180

 شود. ديده مي ) در زير روپوست بالايي، ميانبرگ اسفنجي1
 شود. هاي آوندي فقط درون ميانبرگ اسفنجي ديده مي ) دسته2
 هاي هدف آبسيزيك اسيد وجود دارند. ) در روپوست پاييني سلول3
 هاي داراي آنزيم روبيسكو فقط بين روپوست بالايي و پاييني وجود دارند. ) سلول4

 دقيقه 37وقت پيشنهادي:    فيزيك 

8به بزرگي  يبا سرعت ثابت متحركي بر روي خط راست -181 m

s
برابـر بـا    1tكند. اگر بـردار مكـان متحـرك در لحظـة      حركت مي 

2 4i j
 

6برابر با  2tو در لحظة   4i j
 

2باشد، حاصل   1t t  چند ثانيه است؟ (تمام واحدها درSI (.هستند 

1 (1
2  2 (5

2 3 (2
2  4 (1  

 ـ  –معادلة مكان  -182 24صـورت   بـه  SIط راسـت در  زمان متحركي در حركت بر روي يـك خ 40 30x t t       اسـت. بزرگـي
 جايي متحرك در سه ثانية دوم حركت، چند متر است؟ جابه

1 (16 2 (12 3 (20 4 (24 

30mاي را با سرعت اولية  گلوله -183

s
كنيم. اگـر مـدت زمـان حركـت      از سطح زمين در راستاي قائم به بالا پرتاب مي hاز ارتفاع  

رسيدن  به ارتفـاع اوج   گلوله از لحظة پرتاب تا لحظة رسيدن به زمين سه برابر مدت زمان حركت گلوله از لحظة پرتاب تا لحظة

210متر است؟ باشد، ارتفاع اوج گلوله از سطح زمين چند m
(g )

s
 

1 (135  2 (90  3 (160 4 (180 
هاي زمـاني زيـر،    يك از بازه كند، مطابق شكل زير است. در كدام روي خط راست حركت مي زمان متحركي كه بر –نمودار تكانه  -184

 تر است؟ اندازة شتاب متحرك بيش

1 (t 0  تاt s1 
2 (t s1  تاt s5 
3 (t s5  تاt s9 
4 (t s9  تاt s14 
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Fتحت تأثير نيروي  2kgدر شكل زير جسمي به جرم  -185


سـازد، تكيـه داده    مـي  37به يك ديوار مايل كه با سطح افق زاوية  
Fشده است. اگر راستاي نيروي 


0بر سطح ديوار عمود و ضريب اصطكاك ايستايي ديوار با جسم برابر بـا    باشـد، حـداقل    /3

Fبزرگي نيروي 


37 چند نيوتون باشد كه جسم ساكن بماند؟  0 6 10 N
(sin / ,g )

kg
   

1 (28   

2 (56  

3 (32   

4 (24  
ثانيـه باشـد،    4چرخد. اگر دورة حركت جسـم   طور يكنواخت مي به 10cmگرم حول يك دايره با شعاع  200جسمي به جرم  -186

2گراي وارد بر آن چند نيوتون است؟  اندازة نيروي مركز 10( )  

1 (2/3 2 (2/0 3 (8/12 4 (05/0 
20Fدر شكل زير نيروي افقي  -187 N شود. اگر اصطكاك جسم با سطح افقي ناچيز باشد، كار نيروي فنر  رد ميبه جسم ساكني وا

 شود، چند ژول است؟ اي كه بزرگي سرعت جسم برابر صفر مي از لحظة شروع حركت جسم تا لحظه

1 (2  

2 (2  

3 (4  

4 (4 
در شكل مقابل محور اصلي عدسي همگرا و آينة محـدب مشـترك و رأس آينـة     -188

محدب منطبق بر كانون عدسي است. پرتو نوري مطابق شكل از كـانون عدسـي   
از  4fكند. اگر پرتو نهايي در فاصلة  كند و به عدسي همگرا برخورد مي عبور مي

شـعاع   Rكدام است؟ ( fو  Rحور آن را قطع كند، رابطة بين عدسي همگرا م
 فاصلة كانوني عدسي همگراست.) fآينة محدب و 

 
1 (R f3  2 (R f2 3  3 (R f3 2 4 (f R3  

5در شكل زير جسمي موازي با يك آينة تخت قرار دارد. جسم با سرعت ثابت -189 m

s
بـا سـرعت ثابـت    نيز به سمت راست و آينه  

8 m

s
 كند؟ در اين صورت فاصلة جسم تا تصوير آن در آينه در هر ثانيه چگونه تغيير ميگردد.  جا مي به سمت راست جابه 

1 (m6 يابد.  كاهش مي 
2 (m3 يابد. كاهش مي 
3 (m6 يابد. افزايش مي 
4 (m3 بد.يا افزايش مي 

 شود؟ باشد، پرتو تابيده شده به منشور چگونه از آن خارج مي 2در شكل زير اگر ضريب شكست منشور  -190

  AB) مماس بر وجه 1
  BC) عمود بر وجه 2
  BC) مماس بر وجه 3
  AB) عمود بر وجه 4
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25ابعاد يك مكعب فلزي همگن و توپر -191 10 5cm cm cm  310است. اگر چگالي فلز اين مكعب g

cm
باشـد و ايـن مكعـب را     

10كند، اين فشار چند كيلوپاسكال است؟  ترين فشار را بر يك سطح افقي وارد  دهيم كه كم روي وجهي قرار N
(g )

kg
 

1 (4 2 (5 3 (6 4 (/6 5 
2اي مقداري آب با دماي  درون يك لولة شيشه -192 C 12كنيم تا دمـاي آن بـه    وجود دارد. آب را گرم مي C    برسـد. ارتفـاع آب

كند؟ (انبساط لولـه و   ترتيب از راست به چپ، چگونه تغيير مي شود، به درون لوله و فشار ناشي از آب كه به انتهاي لوله وارد مي
 تبخير مايع ناديده گرفته شود.)

 ماند. مي ثابت – يابد ) پيوسته افزايش مي2  يابد. افزايش مي– يابد پيوسته افزايش مي )1
 ماند. ثابت مي –يابد ) ابتدا كاهش و سپس افزايش مي4 يابد. افزايش مي –يابد ) ابتدا كاهش و سپس افزايش مي3

انـد.   به يكديگر جـوش خـورده  » ب«و بار ديگر مطابق شكل » الف«مستطيل فلزي يكسان يك بار مطابق شكل  دو قطعه مكعب -193
 است؟» ب«هنگ رسانش گرما در شكل چند برابر آ» الف«آهنگ رسانش گرما در شكل 

1 (1
4 

2 (1
2 

3 (2 

4 (1
32 

 
 

گـاز درون آن  ، اگر در دماي ثابت فشـار   اي شكل با پيستون متحرك محبوس است مقداري گاز كامل درون يك سيلندر استوانه -194
 كند؟ درصد كاهش يابد، ارتفاع استوانة زير پيستون چگونه تغيير مي 20

 درصد كاهش 25) 2  درصد افزايش 25) 1
3 (/12 12/) 4 درصد افزايش 5  درصد كاهش 5

3در ميدان الكتريكي يكنواخت شكل زير به بار  -195 C  33نيروي الكتريكي به بزرگي 10 N شود. اخـتلاف پتانسـيل    وارد مي
B Bو  Aبين دو نقطة  A(V V )  10كه به فاصلةcm 37از هم قرار دارند، چند ولت است؟ 0 8(cos / )  

1 (80 
2 (100 
3 (100 
4 (80 

اي ديگـر چنـد نيوتـون     بار نقطـه دو از طرف  2qاي  باشد، اندازة برايند نيروهاي وارد بر بار نقطه 3cm اگر طول هر ضلع زيردر مكعب  -196

1است؟  2 36 1 8q C,q C,q C)        و
29

29 10 N.m
(k

C
    

1( 100  2( 20 13   
3( 20 15  4( 60 2  
 

37

B

A
E
→

 (الف)
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 3Cبرابر انرژي ذخيره شده در خازن  1C ،6باز است، انرژي الكتريكي ذخيره شده در خازن  kدر مدار شكل زير وقتي كليد  -197
1شود؟  ها چند ميكروفاراد مي ، ظرفيت معادل خازنkاست. با وصل كردن كليد  3 43 8 2(C F ,C F ,C F)      

1 (3 
2 (/4 4 

3 (8
3 

4 (4 
 
 

 

ترتيـب از راسـت بـه چـپ، نمـاد       به Bو  Aدهد.  شكل زير مشابهت يك مدار الكتريكي را با يك فرايند مكانيكي نشان مي -198
 يك از اجزاي مدار الكتريكي هستند؟ كدام

 
 ) مقاومت، باتري1
 آل سنج ايده تآل، ول ) آمپرسنج ايده2
 آل آل، آمپرسنج ايده سنج ايده ) ولت3
 ) باتري، مقاومت4
 

1در مدار شكل زير در ابتدا  -199 2R    1است. اگر مقاومت متغيرR     را به يك اُهم برسانيم، اختلاف پتانسـيل دو سـر مقاومـت
1R كند؟ ترتيب از راست به چپ، چگونه تغيير مي ن مصرفي آن بهو توا 

 

 يابد يابد، كاهش مي ) افزايش مي1
 يابد يابد، افزايش مي ) كاهش مي2
 يابد يابد، كاهش مي ) كاهش مي3
 يابد يابد، افزايش مي ) افزايش مي4

 
 

كنـد. اگـر مقاومـت     دهد كه در سه توان مختلف كار مـي  ان را نشان ميشامل دو رشتة فيلام 220Vشكل زير يك لامپ سه راهة  -200
 رشتة بزرگتر، دو برابر مقاومت رشتة كوچكتر باشد، نسبت بيشترين توان مصرفي لامپ به كمترين توان مصرفي آن كدام است؟

1 (3
2   

2 (2
3  

3 (2   

4 (3 
 

 
آمپر باشد، بزرگي ميـدان   5لوله  دور است. اگر جريان عبوري از سيم 200تعداد دورهاي آن  ومتر  سانتي 40اي  طول سيملوله -201

7وله چند گاوس است؟ مغناطيسي روي محور سيمل
0 4 10 T.m

( )
A

   

1 (10 2 ( 3 (100 4 (/0 1 

V

k

C
4

C
2

C
3

C
1

r=4Ωε

2

R =2Ω
3

1
R

R =2Ω
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0اي به ضريب خودالقايي  لولة بدون هسته از سيم -202 02/ H  23جريان 3 6I t t    در)SI3گذرد. در لحظة  ) ميt s ترتيب  به
 از راست به چپ انرژي مغناطيسي ذخيره شده در سيملوله چند ژول و اندازة نيروي محركة خودالقايي آن چند ولت است؟

1 (/5 76 ،/0 48 2 (/2 25 ،/0 3 3 (/2 25 ،/0 48 4 (/5 76 ،/0 3 
 ولت باشد، بيشينة ولتاژ مولد چند ولت است؟ 48برابر  Rدر مبدل آرماني شكل زير، اگر بيشينة ولتاژ دو سر مقاومت  -203

 
1 (4 
2 (3 
3 (288 
4 (576 
 

2كه سرعت آن  دهد. هنگامي اي انجام مي سادهخطي حركت نوساني  جسمي بر روي پاره -204 m

s
24است، شتاب آن   m

s
و هنگـامي   

4كه سرعت آن  m

s
22است، شتاب آن   m

s
 است. دورة نوسان چند ثانيه است؟ 

1 ( 2 (2 3 (2
 4 (4

 

شـده   درصد افزايش يابد، بسامد كدام دو هماهنگ مشخص 44تار مرتعشي بين دو نقطه ثابت شده است. اگر نيروي كشش تار  -205
 شوند؟ يدر دو حالت با يكديگر برابر م

 9و  7) 4 4و  2) 3 6و  5) 2 4و  3) 1
است. چند عدد از اين بلندگوها را بايد كنـار   15dBشود،  شنيده مي dتراز شدت صوتي كه از يك بلندگوي كوچك در فاصلة  -206

2برسد؟  24dBاز بلندگوها به  dهم قرار داد تا تراز شدت صوت شنيده شده در همان فاصلة  0 3(log / ) 

1 (4 2 (6 3 (8 4 (9 
 ـ 20را  درصد افزايش و طول آن  44اگر دماي مطلق گاز درون يك لولة صوتي دو انتها باز را  -207 وت درصد كاهش دهيم، بسامد ص

 اصلي آن . . . . .

 يابد. درصد كاهش مي 40) 2 يابد. درصد افزايش مي 40) 1
 يابد. درصد كاهش مي 50) 4 يابد. درصد افزايش مي 50) 3

5مغناطيسي است كه در يك محيط شفاف به ضريب شكست شكل زير مربوط به يك موج الكترو -208
در حـال انتشـار اسـت. بـا      3

 هاي الكترومغناطيسي قرار دارد؟ توجه به شكل، اين موج در كدام دسته از طيف موج

 
  ) نور مرئي 1

  ) فرابنفش2

  ) فروسرخ3

 ) راديويي4
باشد، بيشينة انرژي جنبشـي   200nmاست، اگر طول موج نور تابيده شده به فلز برابر با 400nmطول موج قطع فلزي برابر با  -209

8ولت است؟  هاي جدا شده از سطح فلز چند الكترون فوتوالكترون 153 10 4 10m
(c ,h eV.s)

s
    

1 (3 2 (/2 5 3 (4 4 (6 
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متر از سـطح زمـين بـا     10گرم جرم به انرژي تبديل شود، انرژي حاصل چند تن جرم را  ميلي 4اي،  اگر در يك واكنش هسته -210

8برد؟  سرعت ثابت بالا مي
23 10 10m m

(c ,g )
s s

   

1 (/ 61 8 10 2 (/ 91 8 10 3 (/ 93 6 10 4 (/ 63 6 10 

  دقيقه 35وقت پيشنهادي:     شيمي 

 ؟باشد نميهاي زير صحيح  كدام يك از گزينه -211

 متر است. 1510و 1010ترتيب  ه) قطر تقريبي يك اتم طلا و هستة آن، ب1

 منحرف شدند. از مسير اوليه 90اي بيش از  ان الكتريكي قوي در اتم، برخي ذرات آلفا در آزمايش رادرفورد، با زاويهد) به دليل وجود يك مي2

 رادرفورد و همكارانش شناسايي شد.توسط  1919پروتون در سال   )3

 شود. هاي غدة تيروئيد استفاده مي براي تشخيص بيماري 131 –) از راديوايزوتوپ يد 4

 كدام گزينه درست است؟ -212

n از، حاصل انتقال الكتروني nm486) در طيف نشري خطي اتم هيدروژن، نور سبز با  طول موج 1 5  بهn 2 .است 

 شود. ها از هم زياد مي ، فاصلة انرژي لايهnبا افزايش  ،دهد ) مدل پلكاني براي ترازهاي انرژي در اتم هيدروژن نشان مي2

 گردد. در اتم معين مي، آدرس دقيق آن lnlm) با معرفي يك الكترون به صورت 3

nهاي با  كه تعداد الكترون طبق اصل آفبا، براي اولين اتمي) 4 3 وn 2  هاي لايـه   ، مجموع اعداد كوانتومي الكترونشوند ميبرابر آن، با هم

 است. 30ظرفيت برابر 

از دوره سوم جدول تناوبي به صورت زير است. اين عنصر در كدام گـروه از جـدول تنـاوبي     Xنش متوالي عنصر هاي يو انرژي -213

1جاي دارد و داراي چند الكترون با اسپين 
2 ها را از راست به چپ بخوانيد.) است؟ (گزينه 

1(9 6  

2(8 6  

3(9 16  

4(8 16 

 كدام مطلب درست است؟ -214

 گويند. مي  ها شعاع اتمي ) نصف فاصلة ميان هسته دو اتم را در همة مولكول1

 تر است. ي كوچكتر باشد، شعاع يون الكترون، هرچه عدد اتمي بيش اتمي هم هاي تك ) در يون2

هـاي   هـاي لايـه   هاي دروني، از تأثير نيروي جاذبة هسته روي الكترون هاي اوربيتال ها با الكترون ها در لايه ظرفيت و دافعة آن ) وجود الكترون3

 كاهد. دروني مي

 يابد. ن هر دو كاهش مي) در يك دوره از چپ به راست الكترونگاتيوي و بار موثر هسته افزايش و در يك گروه از بالا به پايي4

7IE 6IE 5IE 4IE 3IE 2IE 1IE 
2710784957004 4556 3357 2252 999 
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 است؟ نادرستاز مطالب زير  دهد، چه تعداد اي عنصرها را با نمادهاي فرضي نشان مي با توجه به جدول زير كه بخشي از جدول دوره -215

 يابد. ري نافلزهاي اين دوره كاهش ميپذي كنيم، واكنش حركت  Hبه سمت عنصر  Dاگر از عنصر آ) در دوره سوم، 
 است. Fكمتر از انرژي نخستين يونش عنصر  Gب) انرژي نخستين يونش عنصر 

 است. Hكمتر از عنصر  Cپ) تمايل به گرفتن الكترون و تشكيل آنيون در عنصر 
 است. Iبا عنصر  Bتر و شديدتر از واكنش عنصر  ، سريعDبا عنصر  Bت) واكنش عنصر 

 گروه 1 2 15 16 17
 دوره

C B A   2 

H G F E D 3 
   J I 4 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
هاي اكسيژن به  ها در تركيب سمت چپ، دو برابر نسبت تعداد اتم هاي اكسيژن به تعداد كاتيون در كدام گزينه نسبت تعداد اتم -216

 ها در تركيب سمت راست است؟ تعداد كاتيون

 هيدروكسيد استانيك –نيتريت  ) منيزيم2  كوپروپرمنگنات –كرومات  دي ) پتاسيم1
 سولفات آلومينيم –كربنات  ) كلسيم4  منگنات پتاسيم –منگنات  پرو) كو3

 است؟ نادرستبا توجه به جدول زير كدام گزينه  -217

FED C B A عنصر 
1 8/2 5/1 2/ 3 3 5/ 2  الكترونگاتيوي /1

 

A) در پيوند 1 C هاي پيوندي به اتم  الكترون صورت غيريكنواخت است و ها به ترونتوزيع الكC ترند. نزديك 
A) پيوند 2 F.در دستة پيوندهاي كووالانسي ناقطبي قرار دارد ، 
C) قطبيت پيوند 3 E  بيشتر ازD F .است 
Fسيليسيم باشد، پيوند  F) اگر اتم 4 B دهند. هاي يوني قرار مي را در آستانه پيوند 

 كدام عبارت درست است؟ -218

I) بخار آب به دليل داشتن پيوند هيدروژني نسبت به 1 (g)2د.شو تر مايع مي ، آسان 
CCl) مولكول 2 F2  تواند مولكولي ناقطبي باشد. هاي قطبي است، مي با اينكه داراي پيوند 2
 دوقطبي است. –، داراي نيروي بين مولكولي دوقطبي CO2برخلاف مولكول  SO2) مولكول 3
 اند، ناقطبي هستند. يك نوع اتم تشكيل شده هايي كه از ) همة مولكول4

 اند؟ شود، درست هاي كاربيدي توليد مي كدام موارد از مطالب بيان شده در مورد گازي كه در چراغ -219

 شود. آ) اين تركيب سيرنشده است و هر مول از آن در واكنش با يك مول هيدروژن به تركيب سير شده تبديل مي
 نصف عدد اكسايش اتم كربن در مولكول اتن است. ب) عدد اكسايش اتم كربن در آن

1هاي هر مولكول آن  پ) تعداد پيوند  هاي مولكول فرمالدهيد است. برابر تعداد پيوند /25
 هاي تشكيل دهنده مولكول آن به صورت هشتايي است. ت) آرايش الكتروني همة اتم

 ) آ، ت4 ) ب، پ3 ) ب، ت2 ) آ، پ 1
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 م يك از مطالب زير درست است؟كدا -220

 هاي كربن در مولكول سيانواتن است. ) تعداد قلمروهاي الكتروني هر اتم كربن در وينيل كلريد مشابه تعداد قلمروهاي الكتروني هريك از اتم1
 وزن خود است. تر از فولاد هم برابر مقاوم 5) بوي بد ماهي فاسد شده به دليل آزاد شدن مولكولي است كه 2
C) تركيبي با فرمول مولكولي 3 H6  كربن آن يگانه است. –تواند مربوط به هيدروكربني باشد كه تمامي پيوندهاي كربن  مي 12
 اسيد نيز وجود دارد. هاي عاملي موجود در آسپرين در ساليسيليك ) همه گروه4

 شوند؟ كدام دو تركيب، ايزومر ساختاري يكديگر محسوب مي -221

) آ
3 2 3

2 5 3

3

| |
C H CH CH

|
CH

CH CH CH CH CH



      (ب 

3ت)   پ)  3 2 2 2 5 2CH C(CH ) CH CH(C H ) 
 پ –) ب 4 ت –) آ 3 ت –) پ 2 ب  –) آ 1

اسيد و واكنش ترميت به ترتيب از نظر نوع واكنش و مجموع ضرايب استوكيومتري همـة   كربنات با هيدروكلريك واكنش كلسيم -222
 .............. اند.مواد با هم .................. و ......

 مشابه –) مشابه 2  متفاوت –) متفاوت 1
 مشابه –) متفاوت 4  متفاوت –) مشابه 3

 هاي زير صحيح است؟ چه تعداد از عبارت -223

  22در دما و فشار ثابت يك مول از هر گازي  ليتر حجم دارد. /4

 و گاز هيدروژن تهيه كرد.توان از واكنش گاز كربن مونواكسيد  متانول را مي 

 شود. گاز متان از واكنش زغال چوب با بخار آب بسيار داغ تهيه مي 

 شود. اكسيد استفاده مي دي هيدروكسيد بر گاز كربن پراكسيد يا ليتيم براي تصفيه هواي درون فضاپيماها از تأثير ليتيم 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
14تتراكلريد با  سيليسيمگرم  68از واكنش  -224 دهنـدة   شـود و واكـنش   گرم منيزيم خالص، چندمول فراوردة جامد توليد مي /4

124محدود كننده كدام است؟  28 35 5(Mg ,Si ,Cl / : g.mol )   

1 (/0 0/) 2 تتراكلريد ، سيليسيم9  اكلريدتتر ، سيليسيم3
3 (/0 0/) 4  ، منيزيم9  ، منيزيم3

33سولفات دو آبه به جرم  سولفات متبلور و كلسيم مخلوطي از منيزيم -225 دهيم تا كاملاً خشك شـوند. اگـر    گرم را حرارت مي /2
14جرم آب توليد شده برابر  4/ g 6سولفات خشك برابر  و جرم كلسيم 8/ g  سـولفات كـدام    باشد، تعداد آب تبلور منيـزيم

124است؟  40 32 16 1(Mg ,Ca ,S ,O ,H : g.mol )     

1 (7 2 (6 3 (4 4 (3 
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 كدام گزينه درست است؟   -226

 ، كار ناشي از تغيير حجم سامانه صفر است.STPهاي سوختن اتن و متان در شرايط  ) در واكنش1

C(s)) تعيين گرماي دو واكنش 2 O (g) CO(g)2
1
2   وN H (g) H (g) NH (g)2 4 2 32   ممكن نيست. مستقيمبه روش 

Hهاي قوي هيدروژني، بيشترين  اتر و متان، آب به دليل تشكيل پيوند اتيل مقايسه ميان آب، دي) در 3 ذوب  .را دارد 
H) الماس پايدارترين آلوتروپ كربن نيست و4 ــكيل  تشـــ  .مثبت دارد 

برسـد، تقريبـاً    309Kبه  330Kژول گرما از دماي  1100گرم با از دست دادن  120اي از آلياژ آهن و كربن به جرم  اگر قطعه -227
156دهد؟  چند درصد از جرم اين آلياژ را آهن تشكيل مي 12(Fe , C : g.mol )  

1ترتيب  به(ظرفيت گرمايي مولي آهن و كربن را  124J.mol . C   1و 18 J.mol . C  (.فرض كنيد 
1 (3 2 (97 3 (28 4 (72 

گرم متـان را   16اكسيد كافي  در يك سامانه حاوي متان، اكسيژن و كلسيم با توجه به آنتالپي استاندارد تشكيل مواد داده شده، اگر -228
اكسيد واكنش دهيم، در پايان فرايند چند كيلـوژول گرمـا از    اكسيد حاصل را با كلسيم با اكسيژن سامانه بسوزانيم و گاز كربن دي

140شـود؟   سامانه به محيط منتقل مي 12 16 1Ca ,C ,O ,H : g.mol )       2و حالـت فيزيكـيH O    را مـايع درنظـر
 بگيريد.)

1 (757 
2 (890 
3 (812 
4 (1068 
 
 

6براي سامانة زير كه در حالت تعادل قرار دارد، اگر گرماي سوختن  -229 1برابر  Aگرم  /4 5/ kJ  باشد و مقدار آنتروپي آغازين و

300پاياني  J

K
A)164گراد است؟  اختلاف داشته باشد، دماي تعادل چند درجة سانتي  g.mol ) 

22 2A(g) O (g) C(g)  
1 (100 2 (173 3 (373 4 (10 

 اند؟ كدام موارد از مطالب زير درست -230

 است. 5هاي استوكيومتري مواد، برابر  كننده، مجموع ضريب آ) در واكنش بين جوهر نمك با محلول سفيد
 شونده در مه است. هاي روغني، همانند فاز پخش نده در رنگكن ب) فاز پخش

2هاي مولكول استون برابر  هاي مولكول تولوئن به تعداد اتم پ) نسبت تعداد اتم
 است. 3

 شود. سولفيد در آب، سبب افزايش دماي آب مي هيدروژن ت) انحلال گاز 
 »پ«، »آ) «4 »ت«، »ب) «3 »ت«، »پ) «2 »ب«، »آ) «1

0ليتر محلول  ميلي 400براي خنثي كردن  -231 ليتر گاز هيدروژن لازم اسـت   اسيد به كمك آمونياك، چند ميلي مولار نيتريك /15
يد كنـد؟ (بـازده هـر دو واكـنش را     تا با مقدار كافي گاز نيتروژن در شرايط استاندارد، وارد واكنش شده و آمونياك كافي را تول

 درنظر بگيريد.) %100

1 (/2 016 2 (/4 032 3 (4032 4 (2016 

1
ــكيل kJ.mol) تشـــ ) H  ماده 

75 5/ 4CH (g) 
286 2H O(l) 

393 5/2CO (g) 
635 5/CaO(s) 
1207 3CaCO (s) 
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 تر است؟ فشار بخار كدام محلول در شرايط يكسان كم -232

0/) محلول 1  نيترات در آب مولال پتاسيم 15
0/) محلول 2  كلريد در آب مولال كلسيم 2
0/) محلول 3  مولال شكر در آب 25
0/) محلول 4  نيترات در آب مولال آلومينيم 1

9تمام آب موجود در  -233 هـاي اكسـيژن    شود. تعداد اتـم  نيترات بر اثر گرما تبخير مي مولال آلومينيم 4كيلوگرم محلول آبي  /26
 هاي خارج شده از ظرف واكنش است؟ مانده در ظرف واكنش چند برابر تعداد كل اتم باقي

116 14 27 1(O ,N ,Al ,H : g.mol )    
1 (/4 62 2 (/0 216 3 (/1 54 4 (/0 648 

در كدام گزينه علت اختلاف در سرعت واكنش، با علت استفاده از كپسول گاز اكسيژن براي بيماران داراي مشـكلات تنفسـي    -234
 يكسان است؟

 در شرايط يكسان با آب سرد) واكنش دو فلز سديم و پتاسيم 1
 ) سوختن گرد آهن پاشيده شده روي شعله و سرخ شدن گرد آهن موجود در كپسول چيني2
 ) سوختن الياف آهن داغ در يك ارلن پر از اكسيژن برخلاف الياف آهن داغ در هوا3
 يديد در دماي اتاق ش در غياب پتاسيميديد در دماي اتاق و انجام همين واكن ) واكنش تجزية هيدروژن پراكسيد در حضور پتاسيم4

2مانده  ثانيه، مقدار مواد جامد باقي 10كلرات خالص، پس از گذشت  اگر در تجزية گرمايي يك نمونة پتاسيم -235 گرم و سـرعت   /2
10توليد گاز اكسيژن  16/ L.s ـ  بـا فـرض اينكـه چگـالي گـاز اكسـيژن در شـرايط آزمـايش          3KClOة باشد، مقدار اولي

10 5/ g.L  139باشد، كدام است؟ 35 5 16(K ,Cl / ,O :g.mol )   

1 (/2 6 2 (/2 8 3 (3 4 (/3 2 
 ز مطالب زير درست است؟چند مورد ا -236

 شود. هاي كاتاليستي استفاده مي در مبدل (Rb)و روبيديم  (Pd)، پالاديم (Pt)آ) امروزه از فلزهاي پلاتين 
 شوند. از طريق واكنش تجزيه مي NO و COهاي  هاي كاتاليستي آلاينده ب) در مبدل

 ها با كاتاليزگر افزايش يابد. سازند تا سطح تماس آلاينده هاي كاتاليستي را به شكل توري مي پ) مبدل
 دارد.هاي هوا در گازهاي خروجي اگزوز وجود ن ت) به دليل وجود مبدل كاتاليستي، هنگام روشن و گرم شدن خودرو آلاينده

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
3با توجه به نمودار زير كه به تعادل  -237 2CaCO (s) CaO(s) CO (g)  است؟ نادرستمربوط است، كدام گزينه 

با افـزايش دمـا مقـدار عـددي ثابـت تعـادل آن        ) تعادل از نوع گرماگير است و1
 يابد. افزايش مي

در حجـم   CO2هـاي   ) با دو برابر شدن مقدار عددي ثابت تعادل تعـداد مـول  2
 شود. ثابت نيز دو برابر مي

افـزايش   CO2و  CaOكاهش و غلظـت   CaCO3) با افزايش دما، غلظت 3
 يابد. مي
  فازي است. ) اين تعادل از نوع ناهمگن سه4
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425ليتر در دماي  2اي به حجم  در سامانه بسته -238 C 2مول از هر يك از گازهاي  3، مقدارCO  2وH مـول از هـر   1، به همراه
0اند. اگر در اين دما مقدار  و بخار آب در تعادل COيك از گازهاي  0و  COمول گاز  /5 ز بخـار آب را از تعـادل   مـول ا  /5

 اند؟ به ترتيب از راست به چپ كدام COو  2Hهاي تعادلي  خارج كنيم، در تعادل جديد غلظت

2 2 2CO(g) H O(g) CO (g) H (g)  
1 (/ /0 4375 1 3125 2 (/ /1 3125 0 4375 
3 (/ /0 875 2 625  4 (/ /2 625 0 875 

 چند مورد از مطالب زير درست است؟ -239

 شود. ها غالب است، به رنگ آبي شكوفا مي هايي كه آهك در آن آ) گل ادريسي در خاك
 محيط را كاهش مي دهند. pHهاي فلزات واسطه است؛ از اين رو با ورود به محيط زيست  هاي صنعتي شامل يون ب) فاضلاب
 ها آشنا بودند. ها و بازها آشنا باشند، با ساختار آن هاي اسيد كه با ويژگي ها پيش از آن ها مدت دان پ) شيمي

Hاسيد است، چون ضمن حل شدن در آب يون  كلريد يك ت) از نظر آرنيوس هيدروژن (aq) كند. را جذب مي 
 3) 4 2) 3 1) 2  ) صفر1

 است؟ نادرستهاي زير  كدام يك از عبارت -240

1 (H CO2  يك اسيد ناپايدار است. 3

اسـيد بـا درصـد يـونش      هيـدروفلوئوريك  M4هيدروكلريك اسيد بيشتر از محلول  M410رسانايي الكتريكي محلول  C25) در دماي 2
/ %2  است. 5

Hدر مراحل يونش   )3 PO3 Hصورت  ترتيب قدرت بازي به 4 PO HPO PO2 32 4 4 4    .است 

Hل فسفريك اسيد غلظت ) در محلو4 PO2 4 هاي ديگر است. تر از آنيون بيش 
0ليتر محلول  ميلي 40 -241 0ليتر محلول  ميلي 60سديم هيدروكسيد به  مولار /25 كلريك اسـيد اضـافه شـده    مولار هيدرو /15

هـا را از   مانده، كدام است؟ (گزينـه  محلول باقي pHشود و  شدن واكنش، چند گرم سديم كلريد تشكيل مي است. پس از كامل
123راست به چپ بخوانيد؛ 35 5Na ,Cl / : g.mol ( 

1 (/2 0 5265 2 (/12 0 5850 3 (/12 0 5265 4 (/2 0 5850 
 كدام گزينه درست است؟ -242

w(K) ثابت يونش آب 1 mol.L14در دماي اتاق برابر  ( 11 10  .است 
a(K) ثابت يونش 2  اسيد كمتر است. برمواتانوييك aKاسيد از  كلرواتانوييك (
 فتالئين ارغواني است. استات در آب در حضور فنول ) رنگ محلول سديم3
 كند، زيرا خون يك بافر است. خون هيچ تغييري نمي pHداشتن نفس خود براي مدت كوتاهي در سينه  ) با نگه4

 ؟اند نادرست چند مورد از مطالب زير -243

 نمك استفاده كردند. ولتا و گالواني همانند ايرانيان باستان براي ساخت باتري، از دو فلز آهن و مس و محلول آب ●
 تواند كاتاليزگر واكنش توليد متانال از متانول باشد. اكسيد با فرمالدهيد، مي نقره  فراوردة جامد حاصل از واكنش ●
 ي كربن در استون، دو برابر عدد اكسايش اكسيژن آن است.ها جمع جبري عدد اكسايش اتم ●
 در واكنش آلومينيم با هيدروكلريك اسيد، فلز آلومينيم نقش كاهنده و آنيون كلريد نقش يون تماشاگر را دارد. ●
 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1
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 است؟ تنادرسدهد،  كلريد مذاب را نشان مي كدام گزينه در رابطه با شكل زير كه برقكافت سديم -244

135 5 23(Cl / ,Na :g.mol )  

 
1 (B شود. قطب منفي سلول است و در آن فرايند كاهش انجام مي 
 شود. كلوين ذوب مي1074در دماي  Dو  C) جامد يوني تشكيل شده از 2
G) در اين شكل يك واكنش با 3 0 شود. ، به كمك مصرف برق انجام مي 

23) نسبت جرم فراوردة مايع به فراورده گازي توليد شده در اين واكنش، برابر 4
 است. 71

درصـد   80شود و در صورتي كه بازده سـلول   چند مول الكترون مبادله مي گرم متان 8در سلول سوختي متان ضمن اكسايش  -245
112ترتيب كدام است؟  باشد، نيروي الكتروموتوري تقريبي سلول به 1(C ,H : g.mol )  

)E 0واكنش اكسايش متان برابر  نيم 2واكنش  نيم Eولت و  /17 24 4 2O H e H O     1برابر  ولت است.) /23
1 (4  ،/0 85  

2 (8  ،/0 85  

3 (4  ،/1 12  

4 (8  ،/1 12 
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 شخصي خود در قسمت دريافت كارنامه در سايت كانون به آدرس ةگرامي براي ديدن پاسخ تشريحي آزمون غيرحضوري به صفح التحصيلان فارغ
www.kanoon.ir آزمون غيرحضوري را انتخاب كنيد. ةمراجعه نماييد و از منوي سمت راست گزين

 ريا ضي
»3« ةزينگ -101
»1« ةگزين -102
»2« ةگزين -103
»3« ةگزين -104
»4« ةگزين -105
»2« ةگزين -106
»3« ةگزين -107
»2«گزينة  -108
»2«گزينة  -109
»1«گزينة  -110
»3«گزينة  -111
»2«گزينة  -112
»2«گزينة  -113
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»2«گزينة  -122
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»2«گزينة  -136
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»3«گزينة  -139
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»1«گزينة  -142
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»2«گزينة  -150
»4«ينة گز -151
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 رياضي
 

 (علي ارجمند) »  3«گزينة  -101

9 3 6 31 1 1 3 69 13 33 1 1
S q ( q q )( q )

q q
S q ( q )

   
    

 
 

36 3 29 13 1 13 12 0
3

S q t
q q t t

S

         

34 41
4 3 0 33 32

t q
(t )(t )

t q

         
   

 

--------------------------------------------- 

 (حسين اسفيني) »  1«گزينة  -102

11 2 0 3 4 1 2 1 3 0 1 4f {( , ) ,( , ) ,( , )} f {( , ) ,( , ) ,( , )}       
1fدامنة تابع  g  ابر است با:بر 

2 3 1 1 2 1 2 11 1D D D { , , } { , , } { , }gf g f
      

  

1 12 2 2 2 1 3 2

1 11 1 1 1 4 1 5

x :(f g)( ) f ( ) g( )

x :(f g)( ) f ( ) g( )

        
            

 

(( , ) f g)
f g {( , ),( , )}

( , ) (f g)

          

12 2
1 2 2 1 511 5

 

--------------------------------------------- 

 لويي) (ميثم حمزه »  2«گزينة  -103

 ناپذير است، پس: معكوس Aچون ماتريس
3 10 3 1 6 0 2 6 2| A | a ( )( ) a A

 
            

 

4 1
6 1A I

 
     

 

A)1، طرفين تساوي را در Xبراي محاسبة ماتريس  I)  از سمت چپ
 كنيم: ضرب مي

1 12 2 2(A I)X I X (A I) I X (A I)         
Aمعكوس ماتريس  I يابيم: را مي 

1 1 1 11 11
6 4 6 44 1 6 1 2(A I)

( ) ( )

                
 

1 112 6 4X (A I)
       

 

--------------------------------------------- 

 لويي) (ميثم حمزه »  3«گزينة  -104

 كنيم: ابتدا تابع را ساده مي
1f (x) a sin( bx) f(x) a sin( b x) a sinb x             

0با توجه به نمودار  1f ( )  :در نتيجه ، 

0 1f ( ) a a    
 است، در نتيجه: 4تناوب تابع برابر  چنين دوره هم

2 1 14 2 2| b | b
| b |


     


 

0xچون بلافاصله بعد از    نمودار تابع نزولي است، پس بايد ضريب نهايي
 سينوس منفي باشد:

1 1 12 ق ق  2

1 1 1 غ ق ق   1 22 2

b :f (x) sin x

x
sinb :f (x) sin x

    

          


 

1 11 2 2a ,b a b


       
--------------------------------------------- 

 (امير زراندوز) »  4«گزينة  -105

1 1 3 2 5 9 7 4 80 51 2 9 4 16
( ) ( ) ( ) ( )

x
      

  
  

 
است (بيشترين فراواني را دارد.)، پس اختلاف  5با توجه به نمودار مد برابر 

 ميانگين و مد برابر صفر است.
--------------------------------------------- 

 (فرشاد فرامرزي) »  2«گزينة  -106

 طبق فرض مسئله:
2 2 2 21 2 5x x ... xn x

n

  
 

 از طرفي داريم:
2 2 22 2 2 2 21 2 5 4x x ... xn x x x x

n

  
      

2 24 2 2 2x x CV
x


          

--------------------------------------------- 

 (مهرداد ملوندي) »  3«گزينة  -107

1احتمال اينكه هر نفر در روز شنبه متولد شده باشد، برابر 
 ست. پس:ا 7

1 1 1 1 13
7 7 7 7 343P ( )     

--------------------------------------------- 

 لويي) (ميثم حمزه »  2«گزينة  -108

22 دانيم: مي 21
tan

tan (*)
tan


 

 
 

 با توجه به تساوي داده شده داريم:
1 1 1

2 3 3 3cot( ) tan tan

           

1 22 33 32 1 8 41 9 9

( )(*)
tan

 
     


 

--------------------------------------------- 

 (آرش رحيمي) »  2«گزينة  -109

1 2 1 2D [ , ] xf       
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 طبق تعريف داريم:
1 2 1 3 1 2

0 3 3
D {x D | f (x) D } { x | x }fof f f

x
          

 
 

 { x | x } x | x b a             1 2 0 1 0 1 1 0 1 

--------------------------------------------- 

 (حميد عليزاده) »  1«گزينة  -110

3 4 2
2 10

x x
lim ( )

x(x ) x(x )x

 


 
 

23 4 1 2 2 3 4
2 10 0

( x )(x ) (x )(x ) x x
lim lim

x(x )(x )x x

      
 

  

2 4x 
2 1x(x )(x ) 

 

22
2 10 0

x x x
lim lim

x(x )(x )x x


 

  

2 1( x )

x

 1 1
2 1 22 1 ( )( )(x )(x )


 

 
 

--------------------------------------------- 

 (فرهاد حامي) »  3«گزينة  -111

0xبايد تابع در   :پيوسته باشد 
3 21 1 1

2 20 0 0
cos x ( cosx)( cosx cos x)

lim f(x) lim lim ( )
x x xx x

   
 

  
 

ارزي  حال از هم
2

1 20
a

lim( cosa) lim
a



 كنيم: استفاده مي 

2

0

x

lim
x

212
2

( cosx cos x)

x

  1 31 1 12 2( )    

3 پس بايد:
2a  

--------------------------------------------- 

 (بهرام طالبي) »  2«گزينة  -112

6 6
2 3 13 2

9 4 5 5
 

   


 آهنگ متوسط

xاي تغيير تابع در  براي محاسبة آهنگ لحظه a از تـابع مشـتق    بايد اول
 بگيريم:

10 66 32
2
( )

xf (x) f (x)
x x x( x )


    

3
a a


اي در  آهنگ لحظهx a  

7آهنگ متوسط 
 اي است، بنابراين: بيشتر از آهنگ لحظه 40

1 3 7 3 7 1 7 8 15 3
5 40 40 5 40 40 40 8( )

a a a a
           

8 4a a a    

 (علي ارجمند) »  2«گزينة  -113
0 31 ــتر از  سال    15كمـ   

3 شهر     
0 7 ــاوي  ــا مسـ ــتر يـ سال    15بيشـ   

0 42 ــتر از  سال    15كمـ   
3 شهر      

0 6 ــاوي  ــا مسـ ــتر يـ سال    15بيشـ   

/

A
/

/

B
/


  

 

 

  

 

20 4 ــتر از 83 2  ســال15كمـ 1 110 4 0 33 3

/
P(B | )

/ /


 

  
 

--------------------------------------------- 

 (آرش رحيمي) »  3«گزينة  -114
كنـد، بنـابراين    قطـع مـي   4و  1ها را در نقاطي به طول xسهمي محور 

  معادلة كلي سهمي به فرم زير است:
  1 4y a(x )(x )   

3مختصات رأس سهمي  22S( ,  باشد: مي (

3 3 3 82 2 1 42 2 2 25
25
4

f ( ) a( )( ) a


      




 

8 1 425y (x )(x )


    
8 320 1 425 25f ( ) ( )( )


  :ها محل تلاقي نمودار با محور عرض 

--------------------------------------------- 

 (سروش موئيني) »  4«گزينة  -115
xالف) براي   1:عبارت داخل قدرمطلق نامنفي است و داريم ، 

ــرط  ــا ش ــتراك ب 6 اش 2 1 6 2 4 1(x ) x x x
x

        


 
x  1 4 

1xب) براي    ،عبارت داخل قدرمطلق منفي است و حاصل قدرمطلق ،
 قرينة آن است:

86 2 1 6 3 2 3 8 3(x ) x x x x              
ــرط 8 ــا ش ــتراك ب 11 اش 3 x

x
   


  

8از اجتماع اين دو حالت جواب نامعادله بازة  43( , )
 :است. پس 

8 443 3a b


    

--------------------------------------------- 

 (سروش موئيني) »  2«گزينة  -116

2اين دنباله صعودي است. چون تابع  1
5 4

x
y

x





1xبراي     صعودي

1است. پس از 
1 3a   2تا حد آن يعني

ين كران يابد و بزرگتر افزايش مي 5

1پايين آن 
 است. 3
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 (رضا آزاد) »  2«گزينة  -117

4 25 45 5 4 2 516 2 2 2 2 3
45 3 6
5

log log log log logx x x x x       

x

x

log
log

  2 2
1 6

5  

2 2 2 1 141 2 2 212 3 1222 2

y y y y ylog log log log log      

6
722 5 14 41 52 12

xlogxlog /y ylog
    

1alogbدانيم  مي bloga
  و

aloga clogb blogc
ها تعريف شده هستند.) اريتم. (لگ 

--------------------------------------------- 

 لويي) (ميثم حمزه »  3«گزينة  -118

)2cosدانيم  مي x) sin x

 :بنابراين ، 

 2 2 0sin x sin x sinxcosx sinx    
 2 1 0sinx( cosx )   

 
sin x x k

cosx cosx x k

   
  

       

0
12 1 0 22 3

  

--------------------------------------------- 

 لويي) (ميثم حمزه »  1«گزينة  -119
1xابتدا بايد تابع در    .پيوسته باشد 
 شرط پيوستگي:

f ( ) lim f (x) lim (ln | x | a) a a
x ( ) x ( )

lim f (x) lim (x bx) b
x ( ) x ( )

            


         

1 0
1 1

2 1
1 1

 

1 b a (*)    
 هاي راست و چپ: شرط برابري مشتق

1 1 1 1

1 22 1

x f ( )
x

f (x)
f ( ) bx b x

        
       

  

2 1 1 0(*)
b b a          

--------------------------------------------- 

 (حسين اسفيني) »  2«گزينة  -120

 0 02 20
0 0

f ( ) f (x) (f (x) f ( ))
lim lim

x x
x x

  
    


  

  

 0 2 0 2f ( ) f ( ) ( )*         
 2 22 1 1 1y f ( x x ) y f ( (x ) ) y f ( x )          

11 مشــتق چــپ  y f ( x )
x

   


  
 1 1 1 0 1y f ( x )( ) y ( ) f ( ) ( )             
 2 1 2( )* ( )    

--------------------------------------------- 

 (بابك سادات) »  4«گزينة  -121
 يابيم: گيريم و نقاط بحراني تابع را مي از تابع مشتق مي

1
023 جمــع ضــرايب 2 5 0 5

3

x

f (x) x x
x


     

 

 

1 2 1x [ , ]
x

   
 بنابراين:

ــق 1 مطل 1 4
1 1 4
2 2 1

x f ( ) max

x f ( )

x f ( )

    

    


  

 

--------------------------------------------- 

 (فاطمه جندقيان) »  2«گزينة  -122
 كنيم: كه در تابع، لگاريتم داريم، دامنه را تعيين مي با توجه به اين

0( , ) 0ياD :x  
21 1 1 21 0 1 02 2

x
f (x) x , f (x) x

x x x

          
x

x | x | x


       
2 از طــرفي0 1 1 1 1 

x max(b a)       0 1 1 0 1  
--------------------------------------------- 

 (حسين حاجيلو) »  2«گزينة  -123

 2 2 2 22 4 0 2 2 0x y y x (y y)       
2 2 2 22 1 1 0 2 1 2x ((y ) ) x (y )         

ax (y )
c a b

b

         
 

22 2 21 2 21 122 1 1
  

2FFجا كه  از آن c اي به قطر  ، شعاع دايرهFF  برابر باc  است. با
bجا كه در اين بيضي  توجه به شكل، از آن c دايرة موردنظر در دو نقطة ،

B  وB .بر بيضي مماس است 

 
--------------------------------------------- 

 (حسين حاجيلو) »  3«گزينة  -124

 2 2 1y y x    
 1 12 2 12 4(y ) x     

 1 32 22 4(y ) x     
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 1 3 12 2 4 22 8 2(y ) (x ) p p         

2AHمستطيل است، پس  AFTHبا توجه به شكل چهارضلعي  FT p  .
AHياز طرفي طبق تعريف سهم AF2، پسAF p. 

 52 2 2 24 5 2A S F : AS AF SF p p p AS


        

--------------------------------------------- 

 (بابك سادات) »  2«گزينة  -125

21 2 2 2x
y xf(x) y ( )f(x) (x)f (x) y f( ) ( )f ( )(*)

          
 داريم: fبا توجه به ضابطة 

2 12 0
1 421

1 42 1 31 2 131 4

t
f ( ) dt

t
x

t
f (x) dt

t
x

f (x) ( ) f ( )
x


 


  

       
 



 

0 2 1 2(*)
y ( )( )    

--------------------------------------------- 

 (محمدرضا ميرجليلي) »  2«گزينة  -126

2 1 2

1 1 1
f (x)dx f (x)dx f (x)dx  

 
   


2 1 2 1 2 11

ــت 1 مثبـ 1 1

x [x]
f (x)dx |x | dx x[x]dx

      
 
   

1 21 2 2 211 1 2 21 1 1 1

(x ) x
(x )dx x( )dx

      
   

  

4 4 1 70 3 52 2 2 2( ) ( ) /      

--------------------------------------------- 

 (حسين حاجيلو) »  1«گزينة  -127

است. در مثلث  ADBنيمساز زاوية DEكنيم  در شكل زير فرض مي
BDE :داريم ،  

 2 60 180 3 120 40               
ABC لوزي است و داريم: زاوية بزرگ  

 4 160ˆ ˆABC ABC     
 زاوية كوچك لوزي، مكمل زاوية بزرگ آن است، پس داريم:

 180 160 20ˆBAD        
160پس زاوية بزرگ اين لوزي  820





 برابر زاوية كوچك آن است. 

 
--------------------------------------------- 

 (حسين حاجيلو) »  1«زينة گ -128
الزاوية  صورت در مثلث قائم گيريم. در اين درنظر مي xطول ضلع مربع كوچك را 

ALO  15كه يك زاوية  :1دارد، داريم
4 4

x
AH OL :پس ، 

 x x
S AH OL ( )(x)ALO    

21 1
2 2 4 8  

 نشان دهيم، داريم: 2Sاگر مساحت مربع بزرگ را با 
 42 1S S S   

 
2 232 42 8 2

x x
S x ( )    

 

23
32 2

2 21

x
S

S x
    

 
--------------------------------------------- 

 (حسين حاجيلو) »  4«گزينة  -129

، همـان  AMCالساقين است، پس نيمسـاز زاويـة    متساوي AMCمثلث 
عمودنـد، پـس بـا     ACهر دو بر  ABو  MNاست.  ACارتفاع وارد بر 

 اند و طبق قضية تالس: هم موازي
 1 1

2 2
MN MC MN

MN AB
AB BC AB

      

 
--------------------------------------------- 

 (حسين حاجيلو) »  1«گزينة  -130
و عمود بر  Sهاي گذرنده از  از بين صفحه
ترين سطح مقطع زماني ايجـاد   قاعده بيش

ز شـود كـه ايـن صـفحه، شـامل يكـي ا       مي
باشـد. مـثلاً اگـر     ABCDقطرهاي مربع 

باشـد، جـواب    ACاين صفحه شامل قطر 
 .SACسؤال برابر است با مساحت مثلث 

 

 2 2 2 2 12
AC

AC AB AC AO         

 AOS : AS AO SO SO SO


      2 2 2 210 1 3 

 1 1 3 2 32 2S(S AC) SO.AC


      

1بازة  1( , )ضابطة بالايي ، 
)بازة  , )1  ، ضابطة پاييني2
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 شناسي  زيست
 

 (علي كرامت)   » 4« گزينة -131

هـاي   سـازي، ماهيچـه   ها هستند كه در طي پژواك خفاش ،مورد نظر سؤالجانور 
هـا جـزو    آورنـد. خفـاش   استراحت درمـي و گوش مياني خود را سريعاً به انقباض 

ها  پستانداران هستند. در پستانداران در هنگام دم و بازدم، بالا و پايين رفتن دنده
 ها: كند. بررسي ساير گزينه سينه به عمل ديافراگم كمك مي  اغو جن

 مربوط به پرندگان است.»: 1«گزينة 
 صورت اوره است. دار در پستانداران، عمدتاً به دفع مواد زائد نيتروژن»: 2«گزينة 
 خفاش فاقد سنگدان است.»: 3«  گزينة

---------------------------------------------- 
 (مسعود حدادي)   » 2« گزينة -132

ها كه پاي كاذب دارند، قابليت حركت دارند  اوگلناها با داشتن تاژك همانند آميب
 ها: اند. بررسي ساير گزينه و هر دو فاقد توليدمثل جنسي

زيست در لولـة گـوارش    صورت هم جانورمانند بهداران  تاژكبرخي از »: 1«گزينة 
 كنند. موريانه زندگي مي

1 حدود»: 3«گزينة 
شناخته شده اوگلناهـا، كلروپلاسـت دارنـد و      از هزارگونة 3

 كنند. فتوسنتز مي
 هاي هاپلوئيدي) اند. اوگلناها فاقد توليدمثل جنسي (الحاق سلول»: 4«گزينة 

---------------------------------------------- 
 شايق) (علي پناهي »   3« گزينة -133

 ). 1) در انتقال مواد غذايي به رويان نقش دارند نه بال (بخش 2 ها (بخش لپه
 ها: بررسي ساير گزينه

، ريشة روياني است كـه  3بخش »: 1«گزينة 
ديپلوئيد است و دو مجموعه كرومـوزوم دارد،  

گامتوفيت ماده است كه  4كه بخش  در حالي
هاپلوئيد و داراي يـك مجموعـة كرومـوزومي    

 است.
) برخلاف ريشة روياني 1بخش بال (»: 2«گزينة 

 ) جزئي از گياه مادر است.3(بخش 
رويـاني اسـت كـه      ، ريشة3بخش »: 4«گزينة 

  زني است. اولين علامت جوانه ،ظهور آن
---------------------------------------------- 

 (هادي كمشي)   » 1« گزينة -134

مـام انـواع   يادگيري، تغيير رفتـاري اسـت كـه حاصـل تجربـه باشـد، پـس در ت       
 ها: ها، تجربه نقش دارد. بررسي ساير گزينه يادگيري

 شود. شدن كلاسيك ديده مي تنها در شرطي»: 2«گزينة 

 كند. الگوي عمل ثابت مربوط به نوعي رفتار غريزي است كه تغيير نمي»: 3«گزينة 
هاي دروني  منظور دادن پاسخ مناسب به محرك تواند به يادگيري مي»: 4«گزينة 

  باشد.نيز 
---------------------------------------------- 

 (بهرام ميرحبيبي)   » 3« گزينة -135

 كند. بررسي موارد: نادرستي كامل مي تنها مورد دوم عبارت را به
ها در جهت شيب غلظت به كمك انـرژي جنبشـي، از    مورد اول: حركت مولكول

 معني انتشار ساده است.هاي غشا (فسفوليپيدها) به  ترين مولكول طريق فراوان
مورد دوم: حركت درجهت شيب غلظـت (نـه خـلاف جهـت) بـه كمـك انـرژي        

هاي قطبي است كه  ها و مولكول هاي كانالي براي يون جنبشي، از طريق پروتئين
 توانند از ميان فسفوليپيدها عبور كنند و بيانگر انتشار تسهيل شده است. نمي

لظت در پي مصرف شدن انـرژي زيسـتي و از   مورد سوم: عبور بدون تأثير از شيب غ
 تواند بيانگر آندوسيتوز  باشد. هاي ايجاد شده در غشا مي طريق وزيكول

مورد چهارم: عبور مواد درخلاف جهت شيب غلظـت بـا مصـرف انـرژي و از     
 هاي موجود در غشا به منزلة انتقال فعال است. طريق پمپ

---------------------------------------------- 
 (حميد راهواره) »   2« گزينة -136

دار  از حبـاب  3Cتوانـد در گياهـان ازجملـه گياهـان      اي مي افزايش فشار ريشه
دنبـال جـذب آب در    اي است كه به هاي فشار ريشه شدگي بكاهد. تعريق از نشانه

آوند چـوبي   ها و سپس ورود آب به درون هاي تاركشنده و انتقال فعال يون سلول
هاي هوايي يا اشـباع بـودن بخـار آب در     دليل بسته بودن روزنه دهد كه به رخ مي

 ها: شود. بررسي ساير گزينه هاي آبي خارج مي اتمسفر، آب از روزنه
هــا بــه معنــي تعــرق اســت كــه  افــزايش خــروج بخــار آب از بــرگ  »:1«گزينــة 
 كند. دارشدگي هوا را تشديد مي حباب
هاي  هاي نگهبان روزنة هوايي به معني بازشدن روزنه دن سلولدورش»: 3«گزينة 

 شود. دارشدگي مي هوايي و در نتيجه تعرق است كه سبب افزايش احتمال حباب
خام و افـزايش    زيادتر شدن تمايل گازهاي محلول به خروج از شيرة»: 4«گزينة 

 ند.كن ورود بخار آب به اتمسفر (تعرق)، حبابدارشدگي هوا را تشديد مي
---------------------------------------------- 

 (مازيار اعتمادزاده)   » 1« گزينة -137

سـلولي درجهـت    تفاوت فشار اسمزي بين پلاسماي درون مـويرگ و مـايع بـين   
هاي موجود در مايع بين سـلولي   كند، زيرا پروتئين عكس فشار تراوشي عمل مي

مواد محلول در آن دارند. پس به  نيز با داشتن فشار اسمزي تمايل به جذب آب و
جهـت بـا نيـروي فشـار      بـافتي، هـم   ميان عبارت ديگر نيروي فشاي اسمزي مايع

 ها: تراوشي است. بررسي ساير گزينه
در ابتداي مويرگ اين حجم زياد است، ولي در انتهاي مويرگ مقدار »: 2«گزينة 

 گردد. زيادي از آن به مويرگ باز مي
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، 1شناسي و آزمايشگاه  كتاب زيست 84صفحة  6-13شكل  با توجه به»: 3«گزينة 
بعد از اواسط مويرگ و نزديك به انتهاي آن، اختلاف فشـار اسـمزي خـون و فشـار     

كـه فشـار اسـمزي خـون      شـود. در حـالي   مايع بين سلولي با فشار تراوشي برابر مي
 سلولي است. تر از فشار اسمزي مايع بين درحالت طبيعي همواره بيش

كـه ميـزان    يليتـر اسـت، در حـال    180ميزان تراوش كليوي حدود »: 4«گزينة 
 ليتر است. 20هاي بدن حدود  تراوش ساير مويرگ

---------------------------------------------- 
 (سينا نادري) »   3« گزينة -138

تواند گيرندة دما، درد، مكانيكي (حساس به لمـس،   هاي گوش انسان، مي گيرنده
هاي عصبي  توانند پيام هاي شنوايي و تعادلي) باشند كه همگي مي هفشار و گيرند

 را به بعضي از مراكز حس در مغز جهت پردازش اطلاعات ارسال كنند. 
 ها: بررسي ساير گزينه

 تنها براي گيرندة شنوايي صادق است.»: 1«گزينة 
 هاي شنوايي و تعادلي صادق است. براي گيرنده»: 2«گزينة 
ها با طول كوتـاه و   ان نيست. به عنوان مثال در يك طرف مژكيكس»: 4«گزينة 

 هاي عصبي با طول زياد وجود دارند. در طرف ديگر رشته
---------------------------------------------- 

 (خليل زماني) »   3« گزينة -139

بــا جــذب لاكتــوز و تبــديل آن بــه آلولاكتــوز و اتصــال آلولاكتــوز بــه پــروتئين 
بعدي اين پروتئين تغيير كرده و از اپراتور اپران لـك جـدا    شكل سه كننده، تنظيم

 mRNAهاي اپـران لـك و سـنتز     شود كه اين امر به منزلة رونويسي از ژن مي
 ها: چندژني است. بررسي ساير گزينه

 شود. به آلولاكتوز تبديل مي  لاكتوز جذب و در داخل سلول»: 1«گزينة 
كننده) به اپراتور مانع از رونويسـي   اتصال مهاركننده (پروتئين تنظيم»: 2«گزينة 

 شود. هاي اپران لك و درنتيجه مانع از تجزية لاكتوز به گالاكتوز و گلوكز مي ژن
شود (نه ژن  پروتئين مهاركننده از روي ژن تنظيم كننده ساخته مي»: 4«گزينة 

 ساختاري اپران لك.)
---------------------------------------------- 

 مهني) (مهدي برخوري »   3« گزينة -140

اي مومي از جنس سوبرين يا چوب پنبه است كه در ديـوارة   لاية آندودرمين لايه
 ها:  پوست قرار دارد. بررسي ساير گزينه هاي درونْ سلول

اي است كه علاوه بـر فسـفوليپيد    هاي ماهيچه ساركولم غشاي سلول»: 1«گزينة 
 د داراي كلسترول نيز باشد.توان مي

 در صفرا علاوه بر ليسيتين (نوعي ليپيد)، كلسترول نيز وجود دارد.»: 2«گزينة 
 در لنف كلسترول و اسيدهاي چرب نيز وجود دارند.»: 4«گزينة 

---------------------------------------------- 
 (علي كرامت)   » 4« گزينة -141

ــلول      ــر س ــاعد، ه ــي مس ــرايط محيط ــورت   در ش ــپيروژير در ص ــري اس پيك
 شدن توانايي ميتوز و تبديل شدن به جاندار جديد را دارد. قطعه قطعه

 ها: بررسي ساير گزينه
 دهد. سلول ديپلوئيد در اسپيروژير زيگوت است كه ميوز انجام مي»: 1«گزينة 
توليد مثل جنسي در اسپيروژير (ادغام سلول با سلول نظير خود) در »: 2«گزينة 
 دهد. نامساعد رخ مي شرايط
 در آغازيان نظير اسپيروژير، ساختارهاي توليدمثلي پرسلولي وجود ندارد.»: 3«گزينة 

---------------------------------------------- 
 (حسين كرمي)   » 1« گزينة -142

هورموني گياهي كه در اثر سوختن ناقص نفـت حاصـل شـود، اتـيلن اسـت كـه       
يابد.  هوازي افزايش مي د در شرايط غرقابي و بيهاي محرك رش برخلاف هورمون

 ها: بررسي ساير گزينه
 شود. ها مي زني دانه هاي بازدارندة رشد) مانع از جوانه آبسيزيك اسيد (هورمون»: 2«گزينة 
هـاي مختلـف گيـاه     هـاي محـرك رشـد بـر رشـد بخـش       هورمـون »: 3«گزينة 

 تأثيرگذاراند.
 هاي تمايزنيافته نقش ندارد. سلولاتيلن در تشكيل ساقه از »: 4«گزينة 

---------------------------------------------- 
 (محمدمهدي روزبهاني)   » 3« گزينة -143

 اي اند كه: و استوانه  هاي مخروطي هاي نوري كرة چشم انسان، گيرنده گيرنده
 نيستند.  با زلاليه (مايع شفاف) در تماس -1
انـد كـه سـبب تحريـك      اج الكترومغناطيسيطيف كوچكي از امو امواج نوري،  -2

 شوند. هاي نوري مي گيرنده
 اند. ترين لاية كرة چشم واقع ها در شبكيه، داخلي اين گيرنده -3
، ايـن  2شناسـي و آزمايشـگاه    كتاب زيست 58صفحة  3 -3با توجه به شكل  -4

 ها داراي جسم سلولي هستند. گيرنده
---------------------------------------------- 

 (فاضل شمس)   » 2« گزينة -144

در هفتة دوم بعد از لقاح، يعني اندكي بعد از جايگزيني، رويان بـه سـرعت رشـد    
هايي كه رويان را حفاظت و تغذيه خواهند كرد نيز به سرعت نمـو   كند و پرده مي

 ها: كنند. بررسي ساير گزينه پيدا مي
به رحم و   ورود بلاستوسيست هاي مقدماتي پس از آغاز تشكيل بافت»: 1«گزينة 

 دهد. جايگزيني و در حين تشكيل جفت رخ مي
شروع تقسيمات ميتوزي در سلول تخم در هفتة سوم چرخة قاعدگي »: 3«گزينة 

 است كه در اين زمان ضخامت ديوارة رحم روند رو به افزايش دارد.
ترون در صورت لقاح، جسم زرد تا چند هفتة بعـد بـه توليـد پروژس ـ   »: 4«گزينة 

هاي محافظ و تغذيه كننـدة جنـين در هفتـة دوم     گيري لايه دهد. شكل ادامه مي
   باشد. پس از لقاح مي
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 (مهرداد محبي)   » 4« گزينة -145

انـداز ژن را بـه تنهـايي     تواننـد راه  مرازهـا نمـي   پلـي  RNAها  در يوكاريوت
مرازهاي يوكاريوتي، به كمك عوامـل رونويسـي    ليپ RNAشناسايي كنند. 

 كنند. انداز، آن را شناسايي مي متصل به راه
نـام   اي به توالي نوكلئوتيدي ويژه tRNAدر انتهاي هر   »:2«در ارتباط با گزينة 

 ). CCAجايگاه اتصال آمينواسيد وجود دارد (توالي 
---------------------------------------------- 

 (اميررضا پاشاپور يگانه)   » 1« گزينة -146

هـاي   آلبـومن بـا ژنوتيـپ    4آلبـومن موجـود تنهـا     12در اين جمعيـت از بـين   
1 3 3a a a ،1 1 3a a a ،2 3 3a a a  2و 2 3a a a  3داراي الــلa،  ولــي فاقــد الــل

4a باشند.  مي 
---------------------------------------------- 

 (مهدي جباري)   » 1« گزينة -147

ها هستند كه  هاي دومين خط دفاعي بدن يعني دفاع اختصاصي، لنفوسيت سلول
 ها: دارند. بررسي ساير گزينههاي لنفي حضور  در گره
 Tهاي  در مغز استخوان و لنفوسيت Bهاي  محل بلوغ لنفوسيت»: 2«گزينة 

 در تيموس است.  
 ها مربوط به خط دفاع اختصاصي هستند. اين سلول»: 3«گزينة 
كننـد، يعنـي يـك نـوع      مـي  طور اختصاصـي عمـل   ها به لنفوسيت»: 4«  گزينة

 كنند. ها شناسايي و با آن مبارزه مي ميكروب خاص را از ساير ميكروب
---------------------------------------------- 

 (علي كرامت)    »1« گزينة -148

 بار فيلسوفان رومي ارائه كردند.  ها را اولين انديشة تغيير گونه

 ها: بررسي ساير گزينه
عصران او ازجمله لامـارك از نحـوة وراثـت     داروين و هم»: 4«و » 2«هاي  گزينه

 صفات اطلاع چنداني نداشتند.
داروين به اين نتيجه رسيد كـه انديشـة مـالتوس دربـارة جمعيـت      »: 3«گزينة 

 ها است. انساني قابل تعميم براي همة گونه
---------------------------------------------- 

 حبيبي)(بهرام مير »   4« گزينة -149

طـور مسـتقيم نقـش     بافتي بـه  ها در توليد، گردش و بازگشت مايع ميان مويرگ
سـاكاريدي وجـود    هاي خوني، لايـة پلـي   دارند. در سطح خارجي ديوارة مويرگ

 دارد.
 ها: بررسي ساير گزينه

ها در برابر كمبـود اكسـيژن    هاي هوايي شش هاي ديوارة كيسه رگ»: 1«گزينة 
 شوند. تنگ مي

هـاي صـاف حلقـوي     هاي كوچك در ديوارة خود ماهيچـه  سرخرگ»: 2«گزينة 
 فراوان دارند.

كننـد. درضـمن    ها را تأمين مي ها، پيوستگي خون در رگ سرخرگ»: 3«گزينة 
هـا بـاز هسـتند. پـس      ها، فقـط تعـدادي از مـويرگ    در هر لحظه در اغلب بافت

 ها جريان ندارد. طور پيوسته در آن همواره خون به
---------------------------------------------- 

 شايق) (علي پناهي »   2« گزينة -150

هـا در تشـكيل اسـكلت     ها يا ميكروتوبـول  اند. ريزلوله موارد اول و چهارم صحيح
را انجـام   IIجايي كـه اسپرماتوسـيت ثانويـه، ميـوز      سلولي نقش دارند و از آن

هـا   توانند به سانترومر كرومـوزوم  ار دوك تقسيم ميها در ساخت دهد، ريزلوله مي
 در طي فرايند تقسيم متصل شوند. بررسي ساير موارد:

هـايي   هـا، اسـتوانه   مورد دوم: بخش مركزي سانتريول خـالي اسـت، سـانتريول   
 توخالي هستند.  

 باشد. مورد سوم: اسپرماتوسيت ثانويه فاقد تاژك مي
---------------------------------------------- 

 (مسعود حدادي)   » 4« گزينة -151

اـكتري    شود و ويروس ها ديده مي پيلوس در باكتري اـيي كـه ب اـ را آلـوده مـي    ه كننـد،   ه
اـكتري      باكتريوفاژها هستند. از آن اـ در درون ب اـ كـه تكثيـر باكتريوفاژه دهـد،   رخ مـي   ج

هاي  سبت به ريبوزومتر ن اي كوچك تر و اندازه هاي سازندة كپسيد، ساختاري ساده ريبوزوم
 ها: هاي يوكاريوتي دارند. بررسي ساير گزينه روي شبكة آندوپلاسمي زبر سلول

 شود. آن تزريق مي DNAشود و تنها  كپسيد باكتريوفاژ وارد باكتري نمي»: 1«گزينة 
 مراز وجود دارد. پليRNAها تنها يك نوع  در باكتري»: 2«گزينة 
  اند.  باكتريوفاژها، فاقد پوشش»: 3«گزينة 

---------------------------------------------- 
 فر) (اميرحسين حقاني »   4« گزينة -152

ــه شــكل  ــا توجــه ب ، 1شناســي و آزمايشــگاه  كتــاب زيســت 39صــفحة  3-1ب
Canis lupus سانان تعلق دارد. سگ (گرگ) به راستة گوشتخواران و تيرة 

---------------------------------------------- 
 (سينا نادري)   » 1« گزينة -153

طور حـتم در تخمـدان    شود كه به هاي همتا در اووسيت اوليه ديده مي كروموزوم
 ها: قرار دارد. بررسي ساير گزينه

م شـود  اووسيت اوليه (داراي كروموزوم مضاعف)، ممكن است تقسـي »: 2«گزينة 
شـود (نـه اوول يـا سـلول جنسـي.)       تقسيم اووسيت ثانويه ايجـاد مـي    كه از اين

شوند و  كه بالغ شوند، غيرفعال مي هاي اوليه بدون اين درضمن بسياري از اووسيت
 شود. ها ايجاد نمي سلول جنسي از آن

دهـد، امـا    تشكيل مي دوك تقسيم IIاووسيت ثانويه در طي ميوز   »:3«گزينة 
 دهد. تتراد تشكيل نمي
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تواند در خارج از فوليكول تخمـداني، درون لولـة    اووسيت ثانويه مي»: 4«گزينة 
 فالوپ قرار داشته باشد و داراي دو جفت سانتريول است.

---------------------------------------------- 
 (فاضل شمس)   » 2« گزينة -154

هاي زنده و مرده حضور  ها و سلول رنگي انواعي از بافتدر ريشة گياه علفي نخودف
ها به كمـك   هاي زنده و فعال آندودرمي و پارانشيمي، بيان ژن دارند كه در سلول

 ها: دهد. بررسي ساير گزينه هاي مخصوصي به نام عوامل رونويسي رخ مي پروتئين
دار ديـده   سـته هاي زنده ه ها در همة سلول بودن ژن فعال يا غيرفعال»: 1«گزينة 

 هاي پارانشيمي نيست. شود و تنها مختص سلول مي
هـاي زنـده و فعـال در اسـتوانة      هـاي غربـالي سـلول    در ريشه، لولـه »: 3«گزينة 
 ها هستند. اند، اما فاقد هسته و ژن مركزي
 هاي مختلف، متفاوت است و همواره يكسان نيست. ها در سلول بيان ژن»: 4«گزينة 

---------------------------------------------- 
 (مهرداد محبي)   » 2« گزينة -155

هاي شعاعي در بخش قشري و منفذ ميزناي در ناحية  هاي قوسي و رگ سرخرگ
 اند.  هاي كليه انشعابات گلنچه در بخش مركزي اند.ستون لگنچه واقع شده

---------------------------------------------- 
 مهني) ري(مهدي برخو   » 4« گزينة -156

 ها هنوز مشخص نيست. احتمالاً همة جانوران گيرندة درد دارند، اما چگونگي عمل آن
ها خون ندارنـد و بـا توجـه بـه      بايد عنوان كرد كه اسفنج»: 1«در توضيح گزينة 

هاي گوارشي خارج سلولي هم ندارند و تنهـا گـوارش درون سـلولي     كتاب، آنزيم
  دارند.                          

---------------------------------------------- 
 (حسين كرمي)   » 4« گزينة -157

ــلول ــدة      در س ــلول زن ــا س ــالغ ي ــك پســر ب ــورون ي ــر ن ــاريوتي، نظي ــاي يوك ه
هـا   كننـد كـه در آن   ساكاروميسزسرويزيه، غشاهاي دروني سطوحي را فراهم مي

ايي كـه  ه ـ دهند. در واقع بسـياري از آنـزيم   فرايندهاي مهم متابوليسمي روي مي
ها جاي  ها براي فرآيندهاي متابوليسمي لازم است، درون غشاي اندامك وجود آن

 ها: دارند. بررسي ساير گزينه
در هر دو انواعي از ساختارهاي سـلولي بـدون غشـا نظيـر ريبـوزوم،      »: 1«گزينة 

 اسكلت سلولي و . . . . وجود دارند.
 شوند. ميهاي دستگاه عصبي مركزي، تقسيم ن نورون»: 2«گزينة 
هر دو سلول تنفس هوازي دارند كه درحضور اكسيژن كارايي توليـد  »: 3«گزينة 
ATP يابد افزايش مي         .  

---------------------------------------------- 
 (محمدمهدي روزبهاني)   » 4« گزينة -158

 بررسي موارد:
هاي  سازد كه هورمون تونين را مي و كلسي 3T ،4Tهاي  تيروئيد هورمون -الف
3T  4وT تونين در رسـوب   هاي استخواني و كلسي در رشد و متابوليسم سلول

 كلسيم در بافت  استخواني دخالت دارد. 

هاي استروژن و پروژسترون هسـتند كـه بـر     هاي تخمداني، هورمون هورمون -ب
 گذارند. روي هيپوفيز پيشين (يكي از مراكز مغزي) تأثير مي

هـاي آزادكننـده، مهاركننـده،     هاي هيپوتالاموسـي، شـامل هورمـون    هورمون -ج
ي هاي مهاركننده، نقش بازدارندگ باشند كه هورمون توسين و ضدادراري مي اكسي

 بر فعاليت غدة هيپوفيز دارند.
در كتاب درسي از دو هورمون سـكرتين (از روده) و گاسـترين (از معـده) بـه      -د

هاي مترشحه از دستگاه گوارش ياد شده است كه هيچ كدام نقش  عنوان هورمون
 ندارند. 12Bاصلي و مستقيم در حفظ ويتامين 

---------------------------------------------- 
 (خليل زماني)   » 2« گزينة -159

شـود كـه در ايـن گياهـان      رشد لولة گرده در درون خامه در نهاندانگان ديده مي
 كند.  گامتوفيت ماده (كيسة روياني) بر روي اسپوروفيت زيست مي

 ها: بررسي ساير گزينه
 در نهاندانگان آركگن وجود ندارد.»: 1«گزينة 
 ماند. دنبال تقسيم ميوز، تنها يك هاگ ماده باقي مي نهاندانگان بهدر »: 3«گزينة 
رشد لولة گرده حاصل رويش سلول رويشي مربوط به دانة گردة رسيده »: 4«گزينة 

كه پيش از رشد لولة گرده، دانة گردة نارس بـه دانـة گـردة رسـيده      است، يعني اين
 تبديل شده است.

---------------------------------------------- 
 (علي كرامت)   » 1« گزينة -160

وقوع پيوست كه بعـد از آن   ميليون سال پيش به 360انقراض گروهي دوم حدود 
ميليون سال پيش خزندگان از تحـول دوزيسـتان ايجـاد شـدند.      350در حدود 

 ها: بررسي ساير گزينه
ميليـون سـال بعـد از پيـدايش      50شواهد حاكي است كه در طول »: 2«گزينة 

 ندگان، يك دورة خشكي وسيع حاكم شده است.خز
ميليـون سـال پـيش)، اولـين      440پـيش از انقـراض گروهـي اول (   »: 3«  گزينة
ميليون سـال   500هاي كوچك و فاقد آرواره بودند در حدود  داران كه ماهي مهره

 وجود آمدند. ها به پيش در اقيانوس
درصـد از   76يش)، ميليـون سـال پ ـ   65در آخرين انقراض گروهي (»: 4«گزينة 
 هاي ساكن خشكي (نه آبزي) از بين رفتند. گونه

---------------------------------------------- 
 شايق) (علي پناهي   » 1« گزينة -161

هاي  در حركت آب در عرض ريشة گياه علفي در مسير غيرپروتوپلاستي، مولكول
سـلولي بـين    هـاي سـلولي و فضـاهاي بـرون     آب در عرض ريشه از طريق ديـواره 

 ها: كنند. بررسي ساير گزينه ها حركت مي سلول
هاي هادي (آوندي) نيـز   مريستم نزديك به نوك ريشه در تشكيل بافت»: 2«گزينة 

 نقش دارد.
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 در انتهاي تراكئيدها صفحات منفذدار وجود ندارد.»: 3«گزينة 
 وست قرار دارند.پ هاي آندودرم يا درون نوار كاسپاري در سطوح جانبي سلول»: 4«گزينة 

---------------------------------------------- 
 فرد) (اميرحسين بهروزي   » 3« گزينة -162

B با توجه به اطلاعات صورت مسئله خواهيم داشت: AX YI i X X I ic C c  
 هاي گروه خوني است.) ژن فاقد آنتي O(گروه خوني 

 A B A BX X X X X Y X Y , I I , I i ,I i , iiC c c c C c   

 
هاي خوني  ژن گروه احتمال تولد دختر داراي الل كوررنگي و حداقل يك نوع آنتي

3برابر است با 
8.  

---------------------------------------------- 
 (مسعود حدادي) »   3« گزينة -163

هاپلوئيدي تاژكـدار  هاي  در چرخة زندگي كپك مخاطي پلاسموديومي نيز سلول
هـاي   ها قادرند بـه يكـديگر ملحـق شـوند و زيگـوت      شود كه اين سلول ايجاد مي

 ها: ديپلوئيد ايجاد كنند. بررسي ساير گزينه
در چرخة زندگي پلاسموديوم مولد مالاريـا، چرخـة تنـاوب نسـل و     »: 1«گزينة 

 چنين مرحلة اسپوروفيتي وجود ندارد. هم
ها  سرخس از تقسيم ميوز هر سلول ديپلوئيد، هاگدر چرخة زندگي »: 2«گزينة 

 آيند كه تاژكدار (متحرك) نيستند. به وجود مي
در چرخة زندگي اسـپيروژير، بـا ميـوز زيگـوت در محـيط مناسـب       »: 4«گزينة 
 شوند. هاي هاپلوئيد خارج مي رشته

---------------------------------------------- 
 ي)(بهرام ميرحبيب »   3« گزينة -164

هاي موجود در مواد غذايي انسـان شـركت    هايي كه در تجزيه كربوهيدرات سلول
هـاي ترشـح كننـدة پتيـالين در غـدد بزاقـي بناگوشـي،         كنند شـامل سـلول   مي

هـا از پـانكراس،    هـاي تجزيـه كننـدة كربوهيـدرات     كنندة آنزيم هاي ترشح سلول
در رودة بـزرگ  زيسـت   هاي هم هاي پوششي ديوارة رودة باريك و ميكروب سلول
 باشند. بررسي موارد: مي

 NADهوازي تنفسي، گليكوليز است كه در گام سوم آن مورد اول: مرحلة بي
 شود. (صحيح). مصرف مي

مورد دوم: مكان اصلي گوارش شيميايي و جذب مواد غذايي رودة باريك است كه 
وجــود در غــدد بزاقــي و هــاي ترشــح كننــدة پتيــالين م در ايــن مكــان ســلول

 زيست رودة بزرگ وجود ندارند. (نادرست) هاي هم ميكروب
 (DNA)هاي ذكرشده، همانندسازي مـادة ژنتيـك    مورد سوم: در تمامي سلول

 پذيرد. (صحيح) مراز صورت مي پلي DNAكمك دو نوع آنزيم هليكاز و  به

زيسـت در ناحيـة    هـاي هـم   هاي پروكـاريوتي نظيـر بـاكتري    سلول مورد چهارم:
 DNAهاي يوكاريوتي در اندامك ميتوكندري خـود داراي   نوكلئوئيدي و سلول

 اند. (صحيح) نوكلئوتيدي غيرقطبي هاي پلي حلقوي با رشته
---------------------------------------------- 

 (سينا نادري)   » 1« گزينة -165

اي كه فاكتور داخلي معـده را ترشـح    هاي حاشيه  هاي ترشحي نظير سلول در سلول
هايي كه قرار است به خارج از سلول ترشح شـوند، توسـط    كنند، ساخت پروتئين مي

شود كه پـس از توليـد    هاي موجود بر روي شبكة آندوپلاسمي زبر انجام مي ريبوزوم
ها به درون شبكة آندوپلاسمي زبر، در مرحلـة   ورود آنها و  پپتيد توسط ريبوزوم پلي

 شوند. پپتيد اضافه مي هاي قند به پلي هاي كوچكي از مولكول بعد زنجيره
---------------------------------------------- 

 (حسين كرمي)   » 4« گزينة -166

سـاز، اسپرماتوسـيت ثانويـه،     هـاي اسـپرم   هاي هاپلوئيدي موجـود در لولـه   سلول
ها به علت هاپلوئيد بـودن تنهـا يـك     باشند كه در همة آن سپرماتيد و اسپرم ميا

هـاي جنسـي مسـئول     ) وجـود دارد. كرومـوزوم  Yيـا Xكروموزوم جنسي (يـا 
 ها: اند. بررسي ساير گزينه مستقيم تعيين جنسيت

 ا صادق نيست.ه براي اسپرماتوگوني»: 1«گزينة 
ها قرار دارند كه در خارج از حفرة  ساز در ساختار بيضه هاي اسپرم لوله»: 2«گزينة 

 اند.  شكمي واقع شده
 براي اسپرماتوسيت ثانويه صادق نيست.»: 3«گزينة 

---------------------------------------------- 
 (محمدمهدي روزبهاني) »   4« گزينة -167

دار يك  ازاي مصرف هر تركيب كربن سلولي، گليكوليز است كه بههوازي تنفس  مرحلة بي

 ها: شود. بررسي ساير گزينه مصرف مي NADفسفاته در گام سوم، يك مولكول 
 ADPدار دوفسفاته در گام اول، ( در گليكوليز توليد تركيبات كربن»: 1«گزينة 

بنة دوفسفاته) و در گام سوم، دو تركيب سه كربنه دوفسفاته است كر 6و تركيب 
 ATPكربنـه دوفسـفاته، دو    6ازاء توليـد يـك تركيـب     كه تنها در گام  اول به

 شود. مصرف مي
شود كه  دار بدون فسفات (گلوكز) مصرف مي در گام اول تركيب كربن»: 2«گزينة 

 شود (نه توليد.) مصرف مي ATPدر همين گام 
 كربنة دوفسفاته صادق است. تنها براي گام سوم و تركيب سه»: 3»  گزينة

---------------------------------------------- 
 (مهرداد محبي)   » 1« گزينة -168

نورون حركتي مربوط به ماهيچـة عقـب ران (ماهيچـة دو سـر ران) در انعكـاس      
سيناپسـي آن اسـت، مهـار     زانو، توسط نورون رابط كـه نـورون پـيش    زردپي زير

 ها: شود. بررسي ساير گزينه مي
 هاي عصبي. ها يا سلول عنوان مثال نورون هر سلولي لزوماً توانايي تخمير ندارد به»: 2«گزينة 

تمامي دختران الل
2د كوررنگي را دارن

4 

3حداقل يك نوع آنتي ژن 
4  
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نورون حسي متصل به ماهيچة جلو ران (ماهيچة چهارسـر ران) بـه   »: 3«گزينة 
 ري تعلق ندارد.دستگاه عصبي پيك

 جسم سلولي نورون حركتي ماهيچة دوسر ران در نخاع قرار دارد.»: 4«گزينة 
---------------------------------------------- 

 (فاضل شمس)   » 1« گزينة -169

هاي اتوتروف باشند  توانند گياهان، آغازيان فتوسنتزكننده و باكتري ها مي اتوتروف
را در گـام يـك    ATPتنفس، يعنـي گليكـوليز،    ها در مرحلة اول كه همگي آن

 ها: كنند. بررسي ساير گزينه مصرف و در گام چهارم توليد مي
ها كه فاقد كلروفيـل، كلروپلاسـت و    براي شيميواتوتروف»: 3«و » 2«هاي  گزينه

 اند، صادق نيست. كالوين چرخة 
گليكوليز به پيرووات يا پذيرندة آلـي   NADHهاي  انتقال الكترون»: 4«گزينة 

 ديگر، نشان از فرآيند تخمير است كه براي هر اتوتروفي صادق نيست.
---------------------------------------------- 

 (خليل زماني)   » 4« گزينة -170

 بررسي موارد:
آلانـين بـه تيـروزين     دليل عدم تبديل فنيـل  مورد اول: بيماري فنيل كتونوريا به

هاي تيروئيدي شود كه در ساختار خـود   تواند سبب اختلال در توليد هورمون مي
 آمينواسيد تيروزين دارند.

مورد دوم: زخم معده يا هرگونه آسيب به ديوارة معده كه در توليد فاكتور داخلي 
كـه در زايـش    12Bدليل تأثير در جذب ويتـامين   معده اختلال ايجاد كنند، به

خـوني و كـاهش اكسـيژن     تواند باعث كم هاي قرمز نقش اساسي دارد، مي گلبول
 ها شود. رساني به سلول

مورد سوم: مالتيپل اسكلروزيس نوعي بيماري خودايمني است كه ممكن است با 
 اختلال در بينايي همراه باشد.

آن در كيسـة صـفرا يـا    تواند موجـب رسـوب    مورد چهارم: افزايش كلسترول مي
مجاري خروجي آن شود كه در اين حالت عدم ترشح صفرا به روده، سبب كاهش 

شود. ويتامين  مي Kهاي محلول در آن نظير ويتامين  ها و ويتامين جذب چربي
K .در فرايند انعقاد نقش مهمي دارد 

---------------------------------------------- 
 فرد) ي (اميرحسين بهروز   » 2« گزينة -171

دارد و اگر  Aaژنوتيپ  12اگر الگوي دودمانة اتوزومي مغلوب باشد، فرد شمارة 
واج خواهـد بـود، ازد   aaبا فردي كه پدر و مادر بيمار دارد و قطعـاً ژنوتيـپ آن   

Aa درصد خواهد بود. 50كند، احتمال تولد فرزند سالم  aa  

 1 1
2 2Aa , aa  

 ها: بررسي ساير گزينه
هتروزيگوس و  11اگر الگوي دودمانة اتوزومي غالب باشد، فرد شمارة »: 1«گزينة 
 3اج با فـردي كـه پـدر و مـادر بيمـار دارد،      است و در صورت ازدو (Hh)بيمار 

توان فرض كرد كه در اين صـورت   براي همسر او مي HHو  hh ،Hhحالت 
 و صفر درصد خواهد بود. 25، 50ترتيب برابر  احتمال فرزند سالم به

 14غالب فرض شود، فـرد شـماره    Xاگر الگوي دودمانه وابسته به »: 3«گزينة 
Xبيمار و ژنوتيپ  YH كه پدر و مادر بيمـار دارد،   دارد. از ازدواج اين فرد با زني

Xدو ژنوتيپ  XH h  وX XH H توان متصـور شـد كـه در ايـن      براي آن مي
 و صفر درصد فرزندان سالم خواهند بود. 25ترتيب  حالت به

مغلوب باشد، زيرا  Xتواند مربوط به بيماري وابسته به  دودمانه نمي»: 4«گزينة 
مغلـوب فـرض كنـيم     Xيماري را وابسته به سالم است، ولي اگر ب 8فرد شماره 
  قطعاً بيمار بود( با توجه به بيماري مادرش).  8فرد شماره 

---------------------------------------------- 
 (علي كرامت)   » 4« گزينة -172

يـاري و   يل همزيستي با ساير جانداران، از قب توانند انواعي از روابط هم آغازيان مي
جا كه در بين آغازيان توليد مثل جنسـي و غيرجنسـي    انگلي برقرار نمايند. از آن

وجود دارد كه به ترتيـب بـا ميـوز و ميتـوز همـراه اسـت، ضـروري اسـت همـة          
 Sهاي خطي درون هسته به منظور فرايند تقسيم هسـته در مرحلـة    كروموزوم

 ها: اتيدي بشوند. بررسي ساير گزينهمضاعف يا دو كروم
  داران جانور اند، تاژك براي هاگداران و  آميب اسهال خوني كه انگل»: 1«گزينة 

 داران صادق نيست. مانند و روزن
 داران صادق نيست. براي آميب اسهال خوني و روزن»: 2«گزينة 
   مانند صادق است. داران جانور تنها براي تاژك»: 3«گزينة 

---------------------------------------------- 
 (مسعود حدادي)   » 4« گزينة -173

دهـد، پـس از طـي يـك      در انتخاب گسلنده كه در محيط ناهمگن روي مـي 
يابـد، در   هاي اوليه هـر دو آسـتانه افزايشـي مـي     دورة كوتاه، فراواني فنوتيپ

ي حــالي كــه در انتخــاب پايداركننــده پــس از طــي يــك دورة كوتــاه فراوانــ
 يابد. هاي اوليه دو آستانه كاهش مي فنوتيپ

---------------------------------------------- 
 شايق) (علي پناهي »   3« گزينة -174

طور موقتي  كنندگان بخشي از معده هستند كه غذا به سيرابي و نگاري در نشخوار
را بـار   كه جانور، در زمان استراحت غذاي موجـود  شوند تا آن ها ذخيره مي در آن

ديگر وارد دهان كند و آن را دوباره جويده و ببلعـد، در حـالي كـه رودة كـور در     
اسب محل ذخيرة موقت غذايي نيست، زيرا گوارش شيميايي آن صـورت گرفتـه   

 ها: است. بررسي ساير گزينه
در اكوئوس (اسب امروزي) گوارش سلولز در رودة كور و رودة بـزرگ  »: 1«گزينة 

 شود. انجام مي
دهد،  جذب مواد حاصل از گوارش سلولز در گاو، در روده رخ مي»: 2«ينة گز

 لا.) (نه هزار

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 52:  صفحه تجربي التحصيلان فارغاختصاصي آزمون غيرحضوري  (جامع سوم) 98 خرداد 24 -شناسي زيست
  

كنندة سلولز در سيرابي و نگـاري همـواره    هاي تجزيه در گاو، باكتري»: 4«گزينة 
  فعاليت دارند (نه در شيردان.)

---------------------------------------------- 
 )(بهرام ميرحبيبي   » 2« گزينة -175

هـاي سـبز و نيـز     جانداران پرسلولي فتوسنتزكننده شامل گياهان، برخي جلبـك 
اي هستند كه از اين ميان در هيچ يك از ايـن جانـداران،    هاي قرمز و قهوه جلبك

 ها: دار نيست. بررسي ساير گزينه سلولي با توانايي ميوز، مژك
ر بخــش باشــد كــه هــاگ د دانگــان مــي منظــور بازدانگــان و نهــان»: 1«گزينــة 

 كنند. ها رشد مي اسپوروفيتي آن
هـا،   جاندار پرسلولي فتوسنتزكنندة بـدون گـل، بازدانگـان، سـرخس    »: 3«گزينة 
باشند، اما دقت شود ولـوكس و اسـپيروژير چرخـة تنـاوب      ها مي ها و جلبك خزه

 نسل ندارند.
باشـد كـه بـراي     دانگـان مـي   هـا، بازدانگـان و نهـان    منظور سـرخس »: 4«گزينة 

  ا صادق نيست.ه سرخس
---------------------------------------------- 

 (علي كرامت)   » 1« گزينة -176

هـاي   پسـندانه، آميـزش   هـاي همسـان   هاي غيرتصـادفي شـامل آميـزش    آميزش
هـا   هاي غيرتصادفي فراواني الـل  آميزي است. در آميزش پسندانه و درون ناهمسان

پسندانه نظير ژن  در آميزش ناهمسان »).4«و » 2«هاي  كند (رد گزينه تغيير نمي
اما فراواني افراد ناخالص  هاي يكسان منتفي است،  خودناسازگاري امكان وجود الل
 شود. در جمعيت دستخوش تغيير مي

---------------------------------------------- 
 (مهرداد محبي)   » 2« گزينة -177

دهد كه همة حفرات قلبي در حال  راحت عمومي قلب رخ ميدر زمان است Dنقطة 
 اند. حفرات دهليزي در حال انقباض Bاند، درحالي كه در نقطة  استراحت

 ها: بررسي ساير گزينه
ها و ورود خـون بـه آئـورت، فشـار      علت انقباض بطن به Cدر نقطة »: 1«گزينة 

 است. Bخون در ابتداي سرخرگ آئورت بيش از نقطة 
انـد و   هاي دهليزي در حال انقبـاض  ماهيچه Bدر زمان ثبت نقطة »: 3«گزينة 

در زها دهلياي  است كه تارهاي ماهيچه Dتر از زمان  اي كم طول تارهاي ماهيچه
 اند. حال استراحت

هـر دو   Cانـد و در نقطـة    هر دو دريچة سـيني بسـته   Bدر نقطة »: 4«گزينة 
 دريچه بازاند.

 (محمدمهدي روزبهاني) »   3« گزينة -178

ك نقش دار خا آنابنا، ريزوبيوم و هر باكتري ديگري كه در توليد تركيبات نيتروژن

NADHكه قطعاً در طي گليكوليز  دارد، به دليل آن H كند. پس  توليد مي

 ها: كند. بررسي ساير گزينه توليد مي Hدر سيتوپلاسم خود 

 هاي شيميواتوتروف نقش دارند. در استخراج معادن باكتري»: 1«گزينة 

هـاي اتـوتروف    انـد و هماننـد بـاكتري    هـا هتروتـروف   تريتر باك بيش»: 2«گزينة 

 توانند انرژي تركيبات آلي را آزاد نمايند. مي

 هاي غيرگوگردي ارغواني صادق است. تنها براي باكتري»: 4«گزينة 

---------------------------------------------- 

 (فاضل شمس) »   4« گزينة -179

 جناغ متصل است. اي بزرگ نيز به استخوان ماهيچة سينه

 
---------------------------------------------- 

 (علي كرامت)   » 3« گزينة -180

هاي نگهبان روزنه وجود دارنـد كـه    در اپيدرم پاييني گياهان علفي دو لپه، سلول

 ها: اسيداند. بررسي ساير گزينه ها هدف هورمون آبسيزيك اين سلول

 اي وجود دارد. نبرگ نردهدر زير پوست بالايي ميا»: 1«گزينة 

 شوند. اي نيز ديده مي هاي آوندي در ميانبرگ نرده دسته»: 2«گزينة 

ها هم  هاي نگهبان روزنه وجود دارند كه آن در روپوست پاييني سلول»: 4«گزينة 

 اند. داراي آنزيم روبيسكو
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---------------------------------------------- 

 (سيد جلال ميري) »2«  ةينگز -182

ات جايي متحـرك، مكـان متحـرك را در لحظ ـ    دست آوردن بزرگي جابه براي به
31t s  62وt s آوريم: دست مي به  

23 4 3 40 3 30 1141 1t s x m          
26 4 6 40 6 30 1262 2t s x m          

 126 114 12x m     

---------------------------------------------- 

 (محمد اكبري) »4«  ةينگز -183

دسـت   كشـد تـا گلولـه بـه ارتفـاع اوج برسـد را بـه        كه طول مي ابتدا مدت زماني
 آوريم: مي

  
2 3 31 2 1 2 1t t t t t s     

آوريم؛ با انتخاب جهت مثبت حركـت بـه    دست مي اكنون ارتفاع اولية پرتاب را به
 سمت بالا و مبدأ مختصات در سطح زمين داريم:
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 (مهدي براتي) »1«  ةينگز -184
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---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »   2«  ةينگز -185
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20 0 6 20 0 8 560 3F / / F N
/

      

---------------------------------------------- 

 (محمد اسدي) »4«  ةينگز -186

2 242
2

TF mr F mr
T


 

    

0Fy 
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4 10200 0 2 4 0 2 0 12 1610 0 1 10
m g / kg , T s

F / /
r cm / m,

     
   

 

1 0 0520F / N   

---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »3«  ةينگز -187

شود، با كـاهش طـول فنـر     مي  كند و فنر فشرده جسم ابتدا شروع به حركت مي

يابـد، بنـابراين در ابتـدا حركـت      نيروي وارد بر جسم از طرف فنر نيز افزايش مي

كـه سـرعت    شود تـا جـايي   جسم از نوع تندشونده و سپس از نوع كندشونده مي

شـود، فنـر    اي كه سرعت جسم برابر صفر مي گردد. اگر در لحظهجسم برابر صفر 

 فشرده باشد، با توجه به قضية كار و انرژي جنبشي داريم: dاندازة  به

1 12 2 2 فـــنر 12 2K W mv mv W WF       

1 01 فــنر2 2 20 0 فــنر
W kdv v

Fd W
W F.dcosF

 
   

 
 

2 2 2020 0 2200200
F F N

d d / m
Nk k
m

   


 

1 12 2200 0 2 فـــنر2 2W kd /
 

     

W فـــنر4 J  

---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »3«  ةينگز -188

 
تـوانيم   گذرد، بنابراين مي چون امتداد پرتو بازتاب از آينة محدب، از كانون آن مي

جسم مجازي را در محل كانون آينة محدب فرض كنيم و تصوير آن در عدسي را 

 دست آوريم. به

1 1 1 1 1 1 4
4 3

f
p

p q f p f f
       

4 آينــه 2 3 3 آينــه2 3 2

R
ff f R

f f R f


      

---------------------------------------------- 

 (فرشيد رسولي) »3«  ةينگز -189

جهت اسـت، بنـابراين تغييـر فاصـلة      جايي جسم و آينه هم با توجه به اينكه جابه
 جسم تا آينه در هر ثانيه برابر است با:

جسم    d آينــه  (v v ) t   

1 3
8 جسم   5  آينــه 

t s
d m

m m
v , v

s s

 
 

 

يابد. در آينة تخت فاصـلة   افزايش مي 3mيعني فاصلة جسم تا آينه در هر ثانيه 
جسم تا آينه با فاصلة تصوير تا آينه برابر است. بنابراين فاصلة جسم تا تصـوير آن  

 يابد. افزايش مي 6mدر هر ثانيه 
---------------------------------------------- 

 (محمدعلي عباسي) »2«  ةينگز -190

 آوريم: دست مي ابتدا زاوية حد منشور را به
1 12 302

n ˆ ˆsin i sin i ic c cn

      

 ـ   ABكه زاوية تابش برخورد پرتو با وجه  با توجه به اين تـر   زرگاز زاويـة حـد ب
 دهد. است، بنابراين بازتاب كلي رخ مي

 
ˆدهد. بازتاب كلي رخ مي ˆi ic   

---------------------------------------------- 

 (بهادر كامران) »2«  ةينگز -191

بايد مكعب را طوري قرار دهيم كه يال كوچكتر، ارتفاع شود تـا جسـم كمتـرين    
 كند.فشار را به سطح وارد 
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F mg Vg Ah
P ( )g gh

A A A A


        

3 210 10 10 5 10 5000 5

3

P gh ( ) ( ) P Pa kPa

kg m

m

           

---------------------------------------------- 

 (حسين ناصحي) »4«  ةينگز -192

2كنيم از دماي  وقتي آب را گرم مي C  4تا C   4كاهش حجـم و از C   تـا
12 C  افزايش حجم دارد. بنابراين با صرف نظر از انبساط لوله، ارتفاع آب درون

 يابد. لوله ابتدا كاهش و سپس افزايش مي
كه جرم آب و درنتيجه وزن آب ثابت  براي فشار وارد بر انتهاي لوله با توجه به اين

Fاست، با استفاده از رابطة 
P

A
 ماند. و ناچيز بودن انبساط لوله، فشار ثابت مي 

---------------------------------------------- 

 (فاروق مرداني) »4«  ةينگز -193

( الــف) 11
(ب) 2

kHkA
H

L H


  

2k
1 1 2
2 2 1

A L

A L


  


 

10 5 100 0 10 1 1 1 11 1
10 20 200 0 40 4 2 4 322 2

H H

H H

 
        

 
 

---------------------------------------------- 

 اروق مرداني)(ف »1«  ةينگز -194

1 1 2 2 1 2 1 1 2 2 11 2
P V P V T T

P V P V P A
T T


    1 2h P A 2h 

0 2 0 82 1 1 1 0 81 1 2 2 1 1 1 2
P P / P / P

P h P h P h / P h
  

   
10 10 2

2 1 1 1 18 8 8h h h h h h       

1 0 25 0 251 1 14 h / h h / h    

 درصد افزايش يابد. 25بنابراين ارتفاع استوانه بايد 

---------------------------------------------- 

 (مصطفي كياني) »4«  ةينگز -195

 آوريم: دست مي ابتدا بزرگي ميدان الكتريكي را به
33 3 103 10 31063 3 10

F NF N
E E E

q Cq C

      
  

 

Vاكنون با استفاده از رابطة  Edcos     اختلاف پتانسيل بين دو نقطـة ،
A  وB آوريم: دست مي را به 

310 0 1
37 37 0 8

V
E ,d / m

mV V EdcosB A cos /

 
   


 

310 0 1 0 8 80V V / / V V VB A B A         
دقت كنيد، چـون بـا حركـت در جهـت خطـوط ميـدان الكتريكـي، پتانسـيل         

Vيابد،  الكتريكي كاهش مي VB A   .است 
---------------------------------------------- 

 (نيما نوروزي) »2«  ينهگز -196

هـا   دست آورده و سپس برايند آن را به 2qنيروهاي وارد بر  تك ابتدا اندازة تك
   كنيم: را حساب مي

 

 1 212 2
q q

F k
r

   

 
6 66 10 1 1099 10 6012 49 10

F N
   

   


 

 كنيم: را حساب مي 32Fحال نيروي 

 
6 68 10 1 103 2 99 10 4032 2 2 23 2 10

q q
F k N

r ( )

   
    


  

12Fمطابق شكل 


32Fبر   


 عمود است پس داريم: 

 2 2 3600 1600 5200 20 1312 32F F F NT         
---------------------------------------------- 

 (غلامرضا محبي) »2«  ةينگز -197

 باز است: kوقتي كليد 
2 22 6 1 31 3 62 2 21 3

q qq U U
U

C C C


   

2 23 1 3 11 2 3 1 2 183 3
3 163 8 2 3

C F q q q

C F

q q q
q q

q

   
 

       

 1 1
2 3 2 2 3 32 2q q C V C V     

 1 82 3 42 32 2
V V

C C F


     
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4انـد،   بـا هـم مـوازي    2Cو  3Cبعد از بستن كليـد:   8 122 3C F,     ،

2 3C 12متـوالي   1Cبا  , 3 2 41 2 3 12 3C / F, ,


  


1و   2 3C , بـا   4Cو  ,

4هم موازي است؛ بنابراين: 44 1 2 3C C C / Feq , ,   . 

---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »4«  ةينگز -198

ريكي با فرايند مكانيكي اشخاص نماد بـاتري و آبشـار   سازي مدار الكت در مشابهت
 نماد مقاومت الكتريكي است.

---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »3«  ةينگز -199

 

2 31
Req

I I V (R r)IR ,R req


       


 

1
I

VR
  

2 2 2 32 3 1 2 2R R R Req , eq


      


 

2 2 1 22 3 1 2 2R R R Req , eq
        


 

تـوان مفيـد مولـد    2بـه   3با توجه به شكل با كاهش مقاومت معـادل از  
 يابد، از طرفي با توجه به افزايش جريان عبوري از مدار داريم: كاهش مي

1 مفيـــد مفيـــد 2 3 1 2 3P P P P P PR R R R, ,
       

2 3 2 3
1 1

P PR R, , P PR R


  

---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »4«  ةينگز -200

اـلتي اسـت كـه هـر دو كليـد       نـد و    Bو  Aبيشترين توان مصرفي در ح تـه باش بس
 باز باشد. Bسته و كليد ب Aكمترين توان مصرفي مربوط به حالتي است كه كليد 

2 2V V
P , Pmax minR Rmin max

  

2
2

2 2 32 322 3
2

V
R

PR R R maxR ,R Rmin maxR R Pmin V

R


     


 

---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »1«  ةينگز -201

200 دور 40 0 4
0 74 10 50

N
n ,N , cm / m

B nI
T.m

,I A
A

   
  

   


 

2007 34 10 5 10 100 4B T G
/

         

---------------------------------------------- 

 (ساسان خيري) »4«  ةينگز -202

3tابتدا جريان عبوري از سيملوله را در لحظة  s آوريم. دست مي به 
23 3 3 3 3 6 24t s I ( ) ( ) A      

1 12 20 02 24 5 762 2U LI / ( ) / J     

 اندازة نيروي محركة خودالقايي برابر است با:
dI

| | | L |
dt

   

6 3 0 02 6 3 0 02 15dI
t | | | / ( t ) | | / |

dt
        

0 3| | / V   

---------------------------------------------- 

 (ساسان خيري) »4«  ةينگز -203

48 27 48 12 2 5761324 121 1 1 1
V N

V V
V N V V

       

---------------------------------------------- 

 (فرهاد جويني) »2«  ةينگز -204

2بـين شـتاب و سـرعت رابطـة     در حركت نوساني ساده  2 2 2a (v v )m   
اي بـين دو وضـعيت    تـوانيم رابطـة مقايسـه    برقرار است. با توجه به اين رابطه مي

 بنويسيم:
2 2 2 2 22 442 21 1 42 2 2 2 222 4 162

a v v v vm m m( ) ( )
a v v v vm m m

  
     

  
 

2 2 24 16 4 3 60 2 5 m
(v ) v v vm m m m s

        
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2با توجه به رابطة  2 1a v
( ) ( )
a vm m

    هيم در حركت  نوساني سـاده خـوا

 داشت:
2 4 2 4 2 12 2 2 21 15 52 5

( ) ( ) ( ) ( )
a a am m m

       

2 5 2
m

am
s

  

توانيم دورة نوسان را محاسـبه   حال با داشتن بيشينة سرعت و بيشينة شتاب، مي
 كنيم.

22 5 2 5 2a v . T sm m T


        

---------------------------------------------- 

 (سياوش فارسي) »2«  ةينگز -205

1 44 1 2F v F vF / F
v /

v F v

      


 

2 1 21 2 1 22 2
2

n v
fn L / n v nvv / v

/ n n
f f L Ln nnv

fn L

           
 

 

6 6 55
12 10

n
n , n

n
n , n

  
 

 

---------------------------------------------- 

 سيده) (محمدصادق مام »3«  ةينگز -206

 ها متناسب است. شدت صوت حاصل از بلندگوها با تعداد آن

2
110 24 15 102 1 10 10

I nI
I Ilog log       

9 10 0 9 3 0 310 10 10n n nlog / log / log      
32 2 33 2 810 10 10 10n nlog log log log n n       

---------------------------------------------- 

 سيده) (محمدصادق مام »3«  ةينگز -207

 هاي يك لولة صوتي دو انتها باز، برابر است با: بسامد صوت
ــلي 1 ــوت اص 1 ص

12 2 2
nv n RT RT(n : )

f fn L L M L M

      

 توان نوشت: اگر حالت اول و دوم را با هم مقايسه كنيم، مي
44

1 11 100 100
201 1

100

x
f f T Tf L T L

f L T f TL L

  
   

 
 

1 144 100 121 180100 100 100 80 10
100

x x
       

12 طــرفين ضــرب در  1001 100 150 50100 8
x

x x       

 درصد افزايش يافته است. 50بنابراين بسامد صوت اصلي

---------------------------------------------- 

 (عباس اصغري) »1«  ةينگز -208

0تشار برابر بابا توجه به شكل موج، طول موج در محيط ان 3/ m   است. وقتـي
عبارت ديگر طول موج  كند. به كند طول موج نيز تغيير مي محيط انتشار تغيير مي

 با ضريب شكست محيط رابطة وارون دارد.
ــفاف  ــط ش   خلاء    محي

ــفاف  خلاء    ــط ش  محي
n

n





 

5
3 خلاء    0 0 خلاء   5 3 1 / m

/


     

0مـوجي در بـازة    دانيم كه در خلاء طيف مرئي طول از طرفي مي 0تـا   /4 7/ 
 ميكرومتر دارد. پس موج مورد نظر از دستة نور مرئي است.

---------------------------------------------- 

 (اسماعيل امارم) »1«  ةينگز -209

1 1
0 0

c
f

K hf hf K hc( )max max


    

 
 

7 8200 2 10 3 10
7 15400 4 10 4 100

m
nm m,c

s

nm m,h eV.s

    
      

 

1 115 84 10 3 10 7 72 10 4 10
K ( )max

     
  

 

7 72 10 10712 10 34K ( ) eVmax
      

---------------------------------------------- 

 (سياوش فارسي) »4«  ةينگز -210

 آوريم. دست مي گرم جرم را به ميلي 4در مرحلة اول انرژي معادل 
2 6 8 2 104 10 3 10 36 10E mc ( ) ( ) J       

تـا   mين انرژي را معادل با انرژي لازم بـراي بـالا بـردن جـرم     در مرحلة دوم ا
 دهيم. متري از سطح زمين با سرعت ثابت قرار مي 10ارتفاع 

1036 10 10 10E m gh m       
8 5 636 10 36 10 3 6 10m kg ton / ton       
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 شيمي  
 

 (دانيال مهرعلي)     » 2« گزينة -211

 ها: بررسي گزينه

810قطر اتم طلا »: 1«گزينة  cm  1310و قطر هستة آن cm .است 
به دليل وجود يك ميدان الكتريكي قوي دراتم، تعداد زيادي از ذرات »: 2«گزينة 

 منحرف شدند.آلفا با زاوية كمي از مسير اوليه 
دومين ذرة سازندة اتم يعني  1919رادرفورد و همكارانش در سال »: 3«گزينة 

 پروتون را شناسايي كردند.
هاي غدة تيروئيد  براي تشخيص بيماري 131 –راديوايزوتوپ يد »: 4«گزينة 

 رود. كار مي به
---------------------------------------------- 

 برخورداريون) (اميرعلي    » 4« گزينة -212

 »: 4«گزينة 
2 2 6 2 61 2 2 3 3

8 3 24
2 0 1 66

s / s p / s p

n:
l:( ) ( )

     

 

0
0

24 6 30

ml
ms


 
  

 ها :به دليل پر بودن زيرلايه

 هاي نادرست: بررسي گزينه
نور سبز در طيف نشري خطي اتم هيدروژن حاصل بازگشت الكترون »: 1«گزينة 

4nبرانگيخته از    2بهn  است. 
 تر خواهد شد. هاي الكتروني كم ، تفاوت انرژي لايه(n)با افزايش »: 2«گزينة 
براي تعيين آدرس دقيق يك الكترون براساس اصل طرد پائولي، به »: 3«گزينة 

ms .نيز نياز داريم 
---------------------------------------------- 

 (رسول عابديني زواره)    » 3« گزينة -213

توان نتيجه  شود، مي با توجه به اينكه در هفتمين انرژي يونش جهش مشاهده مي
در دورة پس ، شش الكترون وجود دارد، Xگرفت كه در لاية آخر اتم عنصر 

تروني اشغال شده از الكترون است. سوم جدول جاي دارد و داراي سه لاية الك
 پس آرايش الكتروني آن به صورت زير است:

2 2 6 2 41 2 2 3 3X : s s p s p 
 آرايش الكتروني نموداري:

1 2 2 3 3s s p s p

        
 

9e 1ها با  تعداد الكترون
2ms   

10هاي آخرين زيرلاية تعداد الكترونsيةهاي آخرين زيرلا تعداد الكترون p  شماره گروه اتمX 
10 4 2 16    شماره گروه اتمX 

---------------------------------------------- 

 (سيد طاها مصطفوي)     » 2« گزينة -214

 ها: بررسي گزينه
نصف فاصلة ميان هستة دو اتم مشابه در يك مولكول دو اتمي را »: 1«گزينة 

 گويند. شعاع اتمي (كووالانسي) مي
تر باشد، شعاع يوني  هاي هم الكترون هر چه عدد اتمي بيش در گونه»: 2«گزينة 
الكترون زير  هاي هم گونه تر است، به عنوان مثال به ترتيب شعاع يوني كوچك

 توجه كنيد:
3 2 27 8 9 11 12N O F Na Mg        

هاي  ها با الكترون هاي دروني و دافعة آن ها در اوربيتال وجود الكترون»: 3«گزينة 
هاي موجود در لاية ظرفيت  لاية ظرفيت، از تأثير نيروي جاذبة هسته بر الكترون

 كاهد. مي
پايين بار مـؤثر هسـته بـا افـزايش تعـداد       در يك گروه از بالا به»: 4«گزينة 
 يابد. ها در هستة اتم، افزايش مي پروتون

---------------------------------------------- 

 اله عليزاده) (روح    » 3« گزينة -215

 ها: نادرست هستند. بررسي عبارت» ت«و » پ«، »آ«هاي  عبارت
پذيري  افلزي و واكنشدر يك دوره از سمت چپ به راست، خصلت ن»: آ«عبارت 

 يابد. نافلزها افزايش مي
دانيم كه در يك تناوب انرژي  است، مي 16متعلق به گروه  Gعنصر »: ب«عبارت 

 كمتر است. 17و  15هاي  ، از عنصر گروه16نخستين يونش عنصري از گروه 
 مقايسة انرژي نخستين يونش:

 1گروه 2گروه 13گروه 14گروه 15گروه 16گروه 17گروه 
طور كلي كاهش  در هر گروه از بالا به پايين الكترونگاتيوي به»: پ«عبارت 

از بالا به پايين تمايل به گرفتن الكترون و تشكيل  17يابد، بنابراين در گروه  مي
 يابد. آنيون كاهش مي

C H مقايسة تمايل به گرفتن الكترون: 
است، در نتيجه واكنش  Dبيشتر از عنصر  Iپذيري عنصر  واكنش»: ت«ارت عب

 تر و شديدتر است. سريع Iبا عنصر  Bعنصر 
---------------------------------------------- 

 (رسول عابديني زواره)    » 4« ينةگز -216

 ها: بررسي گزينه
 »1«گزينة 

4 44 1
CuMnO :   

7
2 2 7 2

K Cr O :  

 مجموع اعداد كوانتومي

 هاي  الكترون
 لاية ظرفيت

 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون

 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون
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 »:2«گزينة 
 44Sn(OH) :  

42 2Mg(NO ) :  

 »:3«گزينة 
  4 22 4 2

K MnO :   

 4 22 4 2 Cu MnO :   

 »:4«گزينة 
 12 62 4 3 2 Al (SO ) :   

 33  CaCO :  

---------------------------------------------- 

 (رسول عابديني زواره)    » 3« گزينة -217

Aاختلاف الكترونگـاتيوي در پيونـد    C   3برابـر 2 1 0 9/ /   باشـد.   مـي
انـد.   طور غيريكنواخت توزيع شده ها به ن پيوند از نوع قطبي است و الكترونبنابراي

 نزديكترند. Cها به اتم الكترونگاتيوتر يعني  الكترون
Aاختلاف الكترونگاتيوي در پيوند  F  2برابر 1 1 8 0 3/ / /   است، پس

 طبي است. پيوند ناق
Cاختلاف الكترونگاتيوي در پيوند  E  3برابر 2 5 0 5/ /   و اختلاف

Dالكترونگاتيوي در پيوند  F  1برابر 8 1 2 0 6/ / /   است، پس پيوند
D F هر چه اختلاف الكترونگاتيوي بيشتر باشد، قطبيت تر است. زيرا  قطبي

 پيوند بيشتر است.
3با توجه به الكترونگاتيوي  Bاتم  Si، اكسـيژن اسـت و پيونـد    /5 O  در

ــد  ــتانه پيونـ ــر    هايآسـ ــاتيوي برابـ ــتلاف الكترونگـ ــرار دارد (اخـ ــوني قـ  يـ
3 5 1 8 1 7/ / /  باشد). مي 

---------------------------------------------- 

 (محمد پارسا فراهاني)   »  3« گزينة -218

، قطبي 2COبرخلاف مولكول  2SOگزينة سوم پاسخ صحيح است. مولكول 
 ها: است. بررسي ساير گزينه

يد به دليل داشتن جرم مولكولي بسيار زياد، نقطه جوش بالاتري از »: 1«ينة گز
 آب دارد.
2مولكول »: 2«گزينة  2CCl F ها  هاي قطبي است كه برايند آن داراي پيوند

 شود، پس قطعاً قطبي است. صفر نمي
O)3اوزون »: 4«گزينة  سـان تشـكيل شـده، امـا مولكـولي      هـاي يك  از اتم (

 قطبي است.

 (رسول عابديني زواره)    » 3« گزينة -219

2هاي كاربيدي، اتين (استيلن،  آ) در چراغ 2C Hكاربيد با آب  ) از واكنش كلسيم
شود. اين تركيب سيرنشده است و هر مول از آن در واكنش با دو مول  توليد مي

 شود. شده تبديل مي هيدروژن به تركيب سير
)1ب) عدد اكسايش كربن در آن برابر  )  2است؛ اما در مولكول اتن 4(C H ) 

)2عدد اكسايش اتم كربن برابر  )  است، يعني عدد اكسايشC  2در 2C H 
2در  Cنصف عدد اكسايش  4C H .است 

Hتعداد پيوندها       5                                       پ) C C H  

4تعداد پيوندها                 O C

H

Hفرمالده�د
 

2در  Cهاي  ت) آرايش الكتروني اتم 2C H  به صورت هشتايي است. اما آرايش
 باشد. ) ميHeبه صورت دوتايي (آرايش گاز  Hهاي  الكتروني اتم

---------------------------------------------- 

 فرد) (فاضل قهرماني    » 3« گزينة -220

6فرمول »: 3«گزينة  12C H تواند مربوط به سيكلوهگزان باشد كه تمامي  مي
 كربن در آن يگانه است. –پيوندهاي كربن 

 هاي نادرست: بررسي گزينه
 »:1«گزينة 

C

H

C

H

H C N

C

H

C

H

H Cl


ال�ترونه قلچمرو دو

 
 رو الكتروني دارد.هاي كربن در سيانواتن، دو قلم يكي از اتم

 آمين است. متيل بوي بد ماهي فاسد شده به علت وجود تري»: 2«گزينة 
ــة  ــروه»: 4«گزين ــپرين گ ــي در    در آس ــتري و كربوكســيل ول ــاملي اس ــاي ع ه

 هاي عاملي هيدروكسيل و كربوكسيل وجود دارد. اسيد گروه ساليسيليك
---------------------------------------------- 

 (اميرعلي برخورداريون)    » 3« گزينة -221

 صورت زير است: ها به فرمول مولكولي تركيب
10آ) 22C H 

10ب) 20C H 
11پ) 24C H 
10ت) 22C H 

---------------------------------------------- 

 ابديني زواره)(رسول ع   »   4« گزينة -222

2 3 2 2 2HCl CaCO CaCl H O CO    
6مجموع ضرايب  

5 1 254 /  

 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون
 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون

 عداد اكسيژنت
 ها تعداد كاتيون
 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون

 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون

 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون
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2 22 3 2 3Fe O Al Al O Fe  واكنش ترميت: 
6مجموع ضرايب   

 ها يكسان نيست ولي مجموع ضرايب يكسان است. نوع واكنش
---------------------------------------------- 

 (مهدي فائق)     » 2« گزينة -223

 بررسي عبارات:
0دردماي  –مورد اول) نادرست  C  1و فشارatmها برابر  ، حجم مولي گاز

22  ليتر است. /4
2 مورد دوم) درست: 2 3CO(g) H (g) CH OH(l)  

سنگ با بخار آب بسيار  توان از واكنش زغال از متان را ميگ –مورد سوم) نادرست 
 داغ تهيه كرد.

 مورد چهارم) درست.
---------------------------------------------- 

 (مرتضي رضائي راد)    » 3« گزينة -224

 كنيم: ابتدا معادلة واكنش را نوشته، موازنه مي
2 24 2SiCl (l) Mg(s) Si(s) MgCl (s)   

ود كننده را مشخص كرده و با استفاده ازمول محدود دهندة محد سپس واكنش
آوريم. (لازم به تذكر است كه همة  دست مي هاي جامد را به كننده مول فراورده

 ها جامدند.) فراورده
1 1468 0 40 0 404 4170 4
molSiCl

gSiCl / molSiCl /
gSiCl

   

1محدود كننده 214 4 0 6 0 324
molMg

/ gMg / mol Mg /
gMg

   

 30 6 2
mol

/ mol Mg
mol Mg

 هاي جامد مول فراورده 

2MgCl (s) وSi(s) 0هاي جامد فراورده 9/ mol 
---------------------------------------------- 

 (رسول عابديني زواره)     » 1« گزينة -225

2 24 2 4 2CaSO . H O CaSO H O


  
14 4 2 0 8 2118

/ g H O
/ mol H O

g.mol



 

1 46 82 4 136 4
molCaSO

?molH O / gCaSO
gCaSO

  

2 2 0 1 21 4
mol H O

/ mol H O
molCaSO

  

18 20 1 1 82 2 21 2
gH O

?gH O / molH O / gH O
molH O

    

33 2 6 8 1 8 24 6/ / / / g   سولفات متبلور جرم منيزيم 

0 8 0 1 0 7 2/ / / mol H O  سولفات تعداد مول آب تبلور منيزيم 
10 7 18 12 6/ mol g.mol / g   4جرم آب تبلورMgSO 

24 6 12 6 12/ / g  سولفات خشك جرم منيزيم 
1 412 0 14 4 4120 4
molMgSO

?molMgSO gMgSO / molMgSO
gMgSO

   

0 7 70 1
/ mol

/ mol
  تعداد آب تبلور 

---------------------------------------------- 

 (اميرعلي برخورداريون)   »   4« گزينة -226

 ها: بررسي گزينه
 توجه كنيد! STPبه شرايط »: 1«گزينة 

ــن 3 ات 2 22 4 2 2 2
ــان 2 مت 24 2 2 2

C H (g) O (g) CO (g) H O(l)

CH (g) O (g) CO (g) H O(l)

   


   
 

0 0n wg     
تعيين گرماي واكنش زير به روش مستقيم (گرماسنجي) ممكن »: 2«گزينة 
 است:

22 4 2 3N H (g) H (g) NH (g)  
Hذوب، براي 3كتاب شيمي  56با توجه به نمودار صفحة »: 3«گزينة   

 صحيح است:ترتيب زير 
 اتر اتيل دي آب  متان 

(0 »: 4«گزينة  ــكيلگرافيت H تشـــ ( 

1 9 kJ
) /

mol
ــكيلالماس H تشـــ ( 

---------------------------------------------- 

 (محمد اسدي)   »  2« گزينة -227

q m c T m c TFe Fe C C    
11100 24 330 30956
molFe J

xg ( )Fe gFe mol. C
    


  

1120 8 330 30912
molC J

( x)gC ( )
gC mol. C

     


 

1100 9 120 14 5 580 116x ( x) x x gFe         
116100 جرم آهن 100  جرم كــل97%120    درصد آهن 

---------------------------------------------- 

 (محمد شايان شاكري)   »   4« گزينة -228

2 24 2 2 2CH (g) O (g) CO (g) H O(l)   
H   واكنش 

Hمجموع  ها دهنده تشكيل واكنشمجموعH ها تشكيل فراورده 

 هاي جامد فراورده
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1393 5 2 286 75 5 8901H / ( ) ( / ) kJ.mol          
1 1 8904 216 8904 16 1 14 4 2
molCH molCO kJ

?kJ gCH kJ
gCH molCH molCO


     

2 3CO (g) CaO(s) CaCO (s)  
1207 393 5 635 5 1782H ( / / ) kJ        

1781 1782 1 2
kJ

?kJ molCO kJ
molCO


    

890 178 1068kJ  شده به محيط گرماي منتقل 
---------------------------------------------- 

 (مسعود روستايي)     » 2« گزينة -229

 براي واكنش در حالت تعادل داريم:

0 0 H
G H T S H T S T

S


            


 

1 0 1 26 4 0 164 1 5
mol A / mol A mol A

/ g A / mol A
g A / kJ x

    

30x kJ  
30 30000 100
300 300

kJ J
T K

J J
K K


   


 

 گراد خواسته شده است: چون دما برحسب درجة سانتي
273 100 273 173T C        

---------------------------------------------- 

 (مسعود جعفري)    » 3« گزينة -230

 ها: بررسي عبارت
 صورت زير است: واكنش انجام شده به»: آ«عبارت 

2 2 2HCl(aq) NaClO(aq) NaCl(aq) Cl (g) H O(l)    
 است. 6مجموع ضرايب مواد برابر 

شونده در مه،  هاي روغني همانند فاز پخش كننده در رنگ فاز پخش»: ب«عبارت 
 مايع است.

3استون برابر ها در  ها در تولوئن به تعداد اتم نسبت تعداد اتم»: پ«عبارت 
2 

 است.
ها در آب گرماده بوده و موجب افزايش دماي آب  انحلال گاز»: ت«عبارت 

 شود. مي
---------------------------------------------- 

 (مسعود جعفري)    » 4« گزينة -231

 واكنش خنثي شدن به صورت زير است:

3 3 4 3HNO NH NH NO  

 ش توليد آمونياك به صورت زير است:واكن
3 22 2 3N (g) H (g) NH (g)  

1 0 153 34002 3 1000 13 3
L HNO / mol HNO

?mLH mL HNO
mLHNO LHNO

  

1 3 224003 2 2 2016 21 2 13 3 2
mol NH mol H mL H

mL H
mol HNO mol NH mol H

    

---------------------------------------------- 

 (رسول عابديني زواره)     » 2« گزينة -232

تر و نقطة شونده در محلول بيشتر باشد، فشار بخار كم هر چه تعداد ذرات حل
 شود. جوش بيشتر مي

 انحلال يوني:
23 3

0 15 0 15
H O

KNO (s) K (aq) NO (aq)
/ /

   :0  مول ذره /3

 انحلال يوني:
22 22
0 2 2 0 2

H O
CaCl (s) Ca (aq) Cl (aq)

/ ( / )

   :0  مول ذره /6

 انحلال مولكولي:
212 22 11 12 22 11

0 25
H O

C H O (s) C H O (aq)
/

 :0  مول ذره /25

 انحلال يوني:
32 33 3 3
0 1 3 0 1

H O
Al(NO ) (s) Al (aq) NO (aq)

/ ( / )

   :0  مول ذره/4

---------------------------------------------- 

 (محمد پارسا فراهاني)     » 2« گزينة -233

2134 8523 3 3 3 3 31
g

?gAl(NO ) mol Al(NO ) g Al(NO )
mol

   

 گاز خارج شده از ظرف همان بخار آب است.
 درون ظرف  تعداد اتــم هــاي

 تعداد اتم هاي خــارج شــده از ظــرف
O 

852 1 93 1852 محلول      محلول     39260 213 1 1
تم    ا تم     ا  1000 م    محلول     3129260 ت ا 1852 محلول       18 1 1

gAl(NO ) N Omol molO Ag
g g mol molO

gH O mol Nmol Ag
g g mol mol

   


   
 

0 216/ 

---------------------------------------------- 

 (سيد طاها مصطفوي) »    3« گزينة -234

علت استفاده از كپسول گاز اكسيژن براي بيماران داراي مشكلات تنفسي غلظت 
 بالاي اكسيژن است.
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 ينه به صورت زير است:علت اختلاف سرعت واكنش در هر گز
 ها دهنده ) ماهيت واكنش1
 ) سطح تماس2
 ) غلظت 3
 ) كاتاليزگر4

---------------------------------------------- 

 (عبدالرشيد يلمه)    » 3« گزينة -235

كنيم، مجموع جرم اكسيژن و جامد  ابتدا گرم توليدي گاز اكسيژن را حساب مي
 باشد. مي 3KClOمانده، مقدار اولية  باقي

0 50 16 10 0 82 2 2
L / g

?gO (g) / O s / gO
s L

    

2 2 0 8 3/ / g   3مقدار اوليةKClO 
---------------------------------------------- 

 (مرتضي كلايي)     » 1« گزينة -236

شود.  هاي كاتاليستي استفاده نمي مبدل در (Rb)از فلز روبيديم  –آ) نادرست 
، (Pt)اند از پلاتين  شوند عبارت كاتاليستي استفاده مي  فلزهايي كه در مبدل

 .(Rh)و روديم  (Pd)پالاديم 
از طريق  NOطريق واكنش سوختن و آلاينده از  COآلاينده  –ب) نادرست 

 شود. واكنش تجزيه زدوده مي
2 22 2CO(g) O (g) CO (g)  
2 2 2NO(g) N (g) O (g)  

 پ) درست
جايي كه هنگام روشن و گرم كردن خودرو مبدل كاتاليستي  از آن –ت) نادرست 

، COهاي  را نداشته و در نتيجه آلاينده هنوز دماي پاييني دارد، كارايي لازم
NO  وC Hx y شوند. از اگزوز خارج مي 

---------------------------------------------- 

 (رسول عابديني زواره)    » 3« گزينة -237

ها افزايش يافته  دهنده كاهش و مقدار فراوردهچون با افزايش دما، مقدار واكنش 
جا شده و از نوع گرماگير است. در اين نوع  است، تعادل در جهت رفت جابه

دو  Kيابد. اگر مقدار عددي  افزايش مي Kها با افزايش دما مقدار عددي  تعادل
در حجم ثابت  2COهاي  دو برابر شده و تعداد مول 2COبرابر شود، غلظت 

K)2شود.  دو برابر مي [CO ]). 
تعادل از نوع ناهمگن و داراي سه فاز است (هر فاز جامد يك فاز جداگانه 

 شود). محسوب مي

3 2
ــاز ــاز يــك ف ــاز يــك ف  يــك ف

CaCO (s) CaO(s) CO (g)   

 (حسن رحمتي كوكنده)      »1« گزينة -238

 كنيم: ابتدا در دماي داده شده، مقدار ثابت تعادل را حساب مي
3 3

2 2 2 2 91 12
2 2

( )( )[CO ][H ]
K

[CO][H O] ( )( )
   

هـا   و بخار آب، تعادل در جهت توليـد آن  COبا خارج كردن هر يك از گازهاي 
 رود. بنابراين: يعني در جهت برگشت پيش مي

 2 2 2CO(g) H O(g) CO (g) H (g)  
 1 1 3 3تعادل اوليه
0 3 3شروع تغيير 5/ 0 5/ 
 x x x xتغيير مول
3تعادل جديد x 3 x 0 5/ x 0 5/ x 

 

كند. بنابراين غلظت مواد را در  چون دما ثابت است، مقدار ثابت تعادل تغيير نمي
 تعادل جديد حساب كنيم:

 گيريم: جذر مي
3 3

2 2 2 2 90 5 0 52
2 2

x x
( )( )[CO ][H ]

K
/ x / x[CO][H O] ( )( )

 

  
 

 

33 1 5 3 3 4 1 5 0 3750 5
x

/ x x x / x /
/ x


        


 

3 0 375 1 31252 2
/ mol

[H ] /
L


  

0 5 0 375 0 43752
/ / mol

[CO] /
L


  

---------------------------------------------- 

 زاده) (علي نوري     » 2« گزينة -239

 صحيح است.» ب«فقط عبارت 
 بررسي ساير عبارات:

دارند، خاصيت بازي دارند و در خاك بازي گل  (CaO)هايي كه آهك  آ) خاك
 شود. ادريسي به رنگ صورتي شكوفا مي

آشنا بودند و سپس ساختار  ها و بازها هاي اسيد ها اول با ويژگي دان پ) شيمي
 ها را شناسايي كردند. آن

از نظر آرنيوس اسيد است، چون ضمن حل شدن درآب يون  HCl(g)ت) 

H كند. توليد مي 
---------------------------------------------- 

 (مرتضي كلايي)     » 2« گزينة -240

 ها در محلول بستگي دارد. ها به غلظت يون ريكي محلولرسانايي الكت

2 3HCl(aq) H O(l) H O (aq) Cl (aq)    
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H]4103 داريم: HClدر محلول  O ] M MHCl
   

 و با توجه به معادلة واكنش غلظت يون هاي موجود در محلول برابر است با:
4 4 410 10 2 103[H O ] [Cl ] M M M         

 داريم: HFول اما در محل

2 3HF(aq) H O(l) H O (aq) F (aq)   
2 12 5 10 4 103[H O ] .M / MHF

        
 هاي موجود در محلول برابر است با: و با توجه به معادلة واكنش غلظت يون

1 1 110 10 2 103[H O ] [F ] M M M         
بوده و  HClبيشتر از محلول  HFها در محلول  بينيم كه غلظت يون نهايتاً مي

 بيشتر است. HFرسانايي الكتريكي محلول 
---------------------------------------------- 

 پور) (سهند راحمي    » 3« گزينة -241

2NaOH(aq) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l)   
1 محلــول

1000 محلــول
L

mL
40محلول? mLمولNaOH  

0 25 0 1 محلــول01
/ molNaOH

/ molNaOH
L

  

1 محلــول 0 15
1000 محلــول محلــول 1

L / molHCl

mL L
 60محلول? mLمولHCl  

0محدودكننده 009/ molHCl 

1 58 50 009 1 1
molNaCl / gNaCl

? / molHCl
molHCl molNaCl

  گرمNaCl  

0 5265/ gNaCl  
0 01 0 009 0 001/ mol / mol / mol  مانده باقيNaOH  

0 001
0 1
/

pOH log[OH] log( )
/

      

2 14 12pOH pH pOH pH        
---------------------------------------------- 

 (رسول عابديني زواره)    » 3« گزينة -242

K)نش آب ثابت يو )w  14در دماي اتاق برابر 2 21 10 mol .L  .است 
K)ثابت يونش  )a بيشتر ازاسيد  كلرواتانوييك Ka اسيد است. محلول  برمواتانوييك

 شود. حيط بازي، ارغواني ميفتالئين در م استات يك محلول بازي است و فنول سديم
كاهش خون اندكي  pHداشتن نفس خود براي مدت كوتاهي در سينه  با نگه
 .يابد مي

 (محمد پارسا فراهاني)     » 1« گزينة -243

 اند. همة موارد، عبارات درستي
ه اكسيد با فرمالدهيد، فلز نقر عبارت دوم) فراوردة جامد حاصل از واكنش نقره
 باشد. است كه كاتاليزگر واكنش توليد متانال از متانول مي

 عبارت سوم) 

C

O

CHH  C 33

-2

4-7=-34-7=-3

4-2=+2

          3 3 2 22
  




 

 عبارت چهارم)
32 6 6 2 6 3 2Al(s) H (aq) Cl (aq) Al (aq) Cl (aq) H (g)        

ماند و  كلريد نقش يون تماشاگر را دارد؛ زيرا بدون تغيير در محلول باقي مي آنيون
 اهنده است.شود و ك فلز آلومينيم، اكسيد مي

---------------------------------------------- 

 (مسعود جعفري)   »   4« گزينة -244

 ها: بررسي گزينه
 Bباشد. بنابراين در  كاتد بوده و قطب منفي اين سلول مي B»: 1«گزينة 

 شود. فرايند كاهش انجام مي
801بوده كه در دماي  D ،NaClو  Cامد يوني حاصل از ج»:2«گزينة  C 

801كلوين همان  1074شود.  ذوب مي C  .1074است 273 801( C)   
خودي است  برقكافت سديم كلريد مذاب كه يك واكنش غيرخودبه»: 3«گزينة 

0( G )  گيرد. به كمك مصرف برق انجام مي 
صورت زير است. نسبت جرم سديم به جرم كلر  واكنش انجام شده به»: 4«گزينة 

2توليد شده برابر  23
71
 .است 

2 2 2 2Na (l) Cl (l) Na(l) Cl (g)    
---------------------------------------------- 

 (رسول عابديني زواره)     » 1« گزينة -245

 واكنش اكسايش: نيم

2 8 84 2 2CH H O CO H e     

1 848 44 16 14 4
molCH mole

?mole gCH mole
gCH molCH


     

1 23 0 17 1 ــد آنــد06 E ســـلول كاتـ E E / / / V        
100 مقــدار عملــي مقــدار عملــي 80 ــازده درصــدي100 = ب 1 / مقــدار نظــري06 V

    

801 06 0 85100/ / V  مقدار عملي نيروي الكتروموتوري 
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